

வரலாறு பாடத்திட்டம்:

கற்காலம் - சிந்துவெளி நாகரிகம் - வேதகாலம் - ஆரியர்கள் - மகாஜனபதங்கள் - நந்தவம்சம் - சிசுநாக வம்சம் - மௌரிய வம்சம் - சமண மற்றும் புத்த மதம் - குப்தர்கள் - அரேபிய துருக்கிய படையெடுப்பு - தில்லி சுல்தான்கள் - விஜய நகரம் மற்றும் பாமினிப் பேரரசு - முகலாயர்கள் மற்றும் மராத்தியர்கள்

கற்காலம்

நமக்கு முன்னர் வாழ்ந்த மக்கள் பற்றிய தகவல்களை ஆதாரங்களுடன் தொகுத்து கால வரிசைப்படி கூறுவது என்னப்படும்? = வரலாறு

வரலாற்றின் இரு வகைகள் யாது? = வரலாற்றுக் காலம் மற்றும் வரலாற்றுக்கு முந்தையக் காலம்

வரலாற்று காலத்தை அறிய உதவும் ஆதாரங்கள் எவை? = இலக்கியங்கள், வரலாற்று குறிப்புகள், செப்புப் பட்டயங்கள், கல்வெட்டுகள், ஓலைச் சுவடிகள் ஆகியவை

வரலாற்றுக்கு முற்பட்ட காலத்தை அறிய உதவும் ஆதாரங்கள் எவை? = அக்காலத்தை சார்ந்த பொருள்கள், சிதைவுகள், கற்கள், விலங்குகளின் கொம்புகள், மரங்கள், கற்கருவிகள், எலும்புகள், மண்டையோடுகள், படிமங்கள் ஆகியவை

வரலாற்றுக்கு முந்தையக் காலம் எத்தனை வகைப்படும்? = 4 வகை - அவை :

1. பழைய கற்காலம் - கி.மு. 10,000 ஆண்டுகளுக்கு முன்
2. புதிய கற்காலம் - கி.மு. 10,000 முதல் கி.மு. 4000 வரை
3. செம்புக் கற்காலம் - கி.மு. 3500 முதல் கி.மு. 1500 வரை
4. இரும்பு கற்காலம் - கி.மு. 1000 முதல் கி.மு. கி.மு. 600 வரை

பழைய கற்காலம் :

பழைய கற்காலத்தின் காலம் எது? = கி.மு. 10,000 ஆண்டுகளுக்கு முன்

பழைய கற்கால மக்கள் எந்த வகையான வாழ்க்கையை வாழ்ந்தனர்? = நாடோடி வகை வாழ்க்கையை வாழ்ந்தனர்

பழைய கற்கால மக்கள் வாழ்ந்த இடங்கள் யாது? = காடு, மரக்கிளை, குகை

பழைய கற்கால மக்கள் பயன்படுத்திய ஆயுதம் எது? = கரடு முரடான கற்கள் கொண்ட ஆயுதங்கள்

மனிதன் சிக்கிமுக்கி கற்களை பயன்படுத்தி நெருப்பை கண்டறிந்த காலம் எது? = பழைய கற்காலம்

இந்தியாவில் பழைய கற்கால மக்கள் முதலில் வாழ்ந்த பகுதி எது? = மேற்கு பஞ்சாப்

வரலாற்றுக்கு முந்தைய காலத்தை சேர்ந்த டைனசோரின் முட்டைகள் தமிழகத்தில் எங்க இடத்தில் கிடைக்கப்பெற்றது? = அரியலூர்

பழைய கற்கால மக்கள் உணவை சேகரிப்போர் ஆவர்.

பழைய கற்கால மக்களின் வேறு பெயர் யாது? = குவார்சைட் மனிதர்கள்

பழைய கற்கால மக்கள் 'குவார்சைட் மனிதர்கள்' என அழைக்கப்பட காரணம் எது? = குவார்சைட் எனும் கற்களைப் பயன்படுத்தியதால்

மடியில் குழந்தையைக் கட்டிக் கொண்டு ஒரு பெண் அம்பு விடுவது போன்ற ஓவியம் காணப்படும் குகை எது? = பிம்பட்கோ குகை

பிம்பட்கோ குகை இந்தியாவில் எந்த மாநிலத்தில் காணப்படுகிறது? = மத்தியப் பிரதேசம்

இந்தியாவில் பழைய கற்கால கருவிகள் கிடைக்கப் பெற்ற இடங்கள் சிலவற்றை கூறுக :

இந்திய மாநிலம்	இடங்கள்
மத்தியப் பிரதேசம்	சோன் ஆற்றுப்படுக்கை, பிம்பேட்கோ, ம்ஹேஸ்வா
உத்திரப் பிரதேசம்	பேலன் சமவெளியில்
தமிழ்நாடு	வடமதுரை, அத்திரம்பாக்கம், பல்லாவரம், காஞ்சிபுரம், வேலூர், திருவள்ளூர், செங்குன்றம்
ராஜஸ்தான்	லூனி ஆற்றுச் சமவெளி
கர்நாடகம்	பாகல்கோட்
ஆந்திரப்பிரதேசம்	கர்னூல் குகைகள், ரேணி குண்டா

பழைய கற்காலக் கருவிகளை சென்னைக்கு அருகே உள்ள பல்லாவரத்தில் கண்டறிந்தவர் யார்? = இராபர்ட் புரூஸ்ட்

இராபர்ட் புரூஸ்ட் அவர்கள் எந்த ஆண்டு பழைய கற்காலக் கருவிகளை சென்னைக்கு அருகே உள்ள பல்லாவரத்தில் கண்டறிந்தார்? = 1863

பழைய கற்கால மக்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்படுகின்றனர்? = ஹோமோசெப்பியன்ஸ்

புதிய கற்காலம் :

புதிய கற்காலத்தின் காலம் எது? = கி.மு 6000 முதல் கி.மு 4000 வரை

புதிய கற்காலம் என்பது எந்த மொழிச் சொல்லாகும்? = கிரேக்க மொழி

புதிய கற்காலத்தின் வேறு பெயர் யாது? = நியோலித்திக்

மனிதன் முதலில் பழக்கிய விலங்கு எது? = நாய்

மனித நாகரிக வளர்ச்சியின் அடுத்த படிநிலை__என்று கூறப்படுகிறது? = புதிய கற்காலம்

சக்கரம் கண்டறியப்பட்ட காலம் எது? = புதிய கற்காலம்

மனிதன் மேய்ச்சல் தொழில் செய்ய ஆரம்பித்த காலம் எது? = புதிய கற்காலம்

புதிய கற்காலத்தில் மக்கள் பயன்படுத்திய ஆயுதம் எது? = மெருகூட்டப்பட்ட பளப்பளப்பான கற்கருவிகளை

புதிய கற்காலத்தில் பயன்படுத்திய மெருகூட்டப்பட்ட பளப்பளப்பான கற்கருவிகள் தமிழகத்தில் எங்கு கண்டறியப்பட்டன? = கொடைக்கானல் மலையிலுள்ள தான்றின்குடியில்

புதிய கற்காலத்தில் மக்கள் எவ்வாறு வாழ்ந்தனர்? = ஓரிடத்தில் தங்கி வாழ்ந்தனர்

மக்கள் உணவை சேகரிக்க கற்றுக்கொண்ட காலம் எது? = புதிய கற்காலம்

இந்தியாவில் புதிய கற்கால கருவிகள் கிடைக்கப் பெற்ற இடங்கள் சிலவற்றை கூறுக :

இந்திய மாநிலம்	இடங்கள்
ஆந்திரா	நாகர்ஜீன கொண்டா
கர்நாடகம்	பிக்கிளிகள்
தமிழ்நாடு	சேலம், புதுக்கோட்டை, திருச்சி, திருநெல்வேலி, நீலகிரியில் உள்ள தான்றின்குடி

புதிய கற்காலத்தில் தொடக்க கால வேளாண்மை சான்றுகள் கிடைத்த இடம் எது? = மெக்கரஹார்

எந்த காலத்தில் முறையான கிராம வாழ்க்கை முறையை மக்கள் மேற்கொள்ள ஆரம்பித்தனர்? = புதிய கற்காலம்

புதிய கற்கால மக்கள் எந்த வகையான ஆடைகளை பயன்படுத்தினர்? = பருத்தி, கம்பளி

நியோலித்திக் - என்ற வார்த்தையை முதலில் பயன்படுத்தியவர் யார்? = சர் ஜான் லுப்பக்

சர் ஜான் லுப்பக் அவர்கள் நியோலித்திக் என்ற வார்த்தையை முதலில் பயன்படுத்திய புத்தகம் எது? = Prehistoric Times என்ற புத்தகத்தில்

எந்த ஆண்டு சர் ஜான் லுப்பக் அவர்கள் நியோலித்திக் என்ற வார்த்தையை Prehistoric Times என்ற புத்தகத்தில் முதலில் பயன்படுத்தினார்? = 1865

புதிய கற்கால மக்கள் இறந்தவர்களை என்ன செய்தனர்? = மட்பாண்டங்களில் இட்டு புதைத்தனர்

புதிய கற்காலத்தின் முக்கிய மாற்றமாக கருதப்படுவது? = உணவு உற்பத்தி

இடைகற்காலம் :

இடைக்கற்காலத்தின் காலம் எது? = கி.மு 10,000 முதல் கி.மு 6000 வரை

இடைகற்காலத்தின் வேறு பெயர்கள் யாது? = மைக்ரோலித்திக்

நுண்கருவிகளை மக்கள் எந்த காலத்தில் பயன்படுத்தினர்? = இடைகற்காலம்

இடைகற்காலம் முதன் முதலில் கண்டறியப்பட்ட இடம் எது? = விந்தியக் குகைப் பகுதி

இடைகற்காலத்தை முதன் முதலில் விந்தியக் குகைப் பகுதியில் கண்டறிந்தவர் யார்? = கார்லைஸ்

எந்த ஆண்டு கார்லைஸ் இடைகற்காலத்தை விந்தியக் குகைப் பகுதியில் கண்டறிந்தார்? = 1867

விலங்குகளை வளர்க்க ஆரம்பித்த காலம் எது? = இடைகற்காலம்

சமூக கலாச்சாரமுறை தோன்றி உறவுமுறை தோன்றிய காலம் எது? = இடைகற்காலம்

இந்தியாவிலேயே மிகப் பெரிய இடைகற்கால மையம் அமைந்த இடம் எது? = பாகர்

செம்புக் கற்காலம் :

செம்புக் கற்காலத்தின் காலம் எது? = கி.மு 3000 முதல் கி.மு 1500 வரை

மனிதன் முதன் முதலில் பயன்படுத்திய உலோகம் எது? = செம்பு

செம்புக் கற்காலத்தோடு தொடர்புடைய நாகரிகம் எது? = சிந்து சமவெளி நாகரிகம்

தமிழ்நாட்டின் எந்த இடம் செம்புக்காலத்தோடு தொடர்புடையது? = ஆதிச்சநல்லூர்

எந்த காலத்தின் போது மக்கள் தான் பயன்படுத்திய மண்பாண்டங்களின் மேல் வண்ண ஓவியங்கள் வரைந்தனர்? = செம்பு கற்காலம்

செம்புக் கற்கால பாணைகள் எந்த நிறத்தில் காணப்படும்? = கருப்பு மற்றும் சிவப்பு

செம்புக் கற்காலத்தில் முதல் கிராமமாக இருந்த கிராமம் எது? = மெக்கரஹார்

இரும்பு கற்காலம் :

இரும்பு கற்காலத்தின் காலம் எது? = கி.மு 1500 முதல் கி.மு 600 வரை

இரும்பு கற்காலத்தை சார்ந்த நாகரிகம் எது? = பிந்தைய வேதகால நாகரிகம்

இரும்பு கற்காலத்தை ஒத்த மற்றொரு கற்காலம் எது? = பெருங்கல் காலம் (மெகாலித்திக்)

இரும்பு கற்காலம் பற்றி இந்தியாவில் நடைபெற்ற அகழ்வாராய்ச்சியின் முக்கிய மையங்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = மாளவம், தபதி சமவெளி, பலுசிஸ்தான் சமவெளி

சிந்து சமவெளி நகர நாகரிகம் :

எந்த ஆண்டு ஆங்கிலேயர்கள் பஞ்சாப் மாநிலத்தில் சிந்து நதியின் கிளை நதியான ராவி நதிக்கரையின் இருப்புப் பாதை அமைத்தனர்? = 1856

சிந்து சமவெளி நாகரிகத்தின் காலம் எது? = கி.மு 3250 முதல் கி.மு 2750 வரை

சிந்து சமவெளி நாகரிகத்தினை கி.மு 3250 முதல் கி.மு 2750 வரை என்று நிர்ணயித்தவர் யார்? = சர் ஜான் மார்ஷல்

சிந்து சமவெளி நாகரிகம் ஒரு__நாகரிகம் ஆகும்? = நகர நாகரிகம்

சிந்து சமவெளி நாகரிகம் யார் தலைமையில் கண்டறியப்பட்டது? = சர் ஜான் மார்ஷல்

சிந்து சமவெளி நாகரிகத்தின் பரப்பளவு யாது? = 13 ச.கி.மீ பரப்பு கொண்டது

சிந்து சமவெளி நாகரிகம் பரவிய இடங்கள் சிலவற்றைக் கூறுக?

எல்லை	நாடு	இடம்
வடக்கு	ஆப்கானிஸ்தான்	சார்ட்கி (மாண்டா)
தெற்கு	குஜராத்	தியாமாபாத்
மேற்கு	பாகிஸ்தான்	மக்ரான் கடற்கரையில் உள்ள சுத்தஜண்டார்
கிழக்கு	உத்திரபிரதேசம்	ஆலம் கிர்பூர்

எந்த காலத்தின் நாகரிகமானது இந்திய நாகரிகத்தின் தொடக்கமாக விளங்குகிறது? = சிந்துசமவெளி நாகரிகம்

சிந்து சமவெளி நாகரிகத்தில் எந்த மண் செறிந்து காணப்பட்டது? = வண்டல் மண்

சிந்து சமவெளி நாகரிகத்தின் போது வேளாண்மையில் முக்கியமாக இருந்த இடம் எது? = மெக்ரஹார்

சிந்து சமவெளி நாகரிக மக்கள் எந்த கற்களைக் கொண்டு கட்டிடம் கட்டினர்? = சுட்ட செங்கற்களைக் கொண்டு

சிந்து சமவெளி நகர இடிபாடிகள் கண்டறியப்பட்ட வேறுசில இடங்கள் எது? = ஹரப்பா, மொகஞ்சதாரா, லோத்தல், காளிபங்கன், சான்குதாரோ

ஹரப்பா :

இந்தியாவின் முதல் நாகரிக மையம் எது? = ஹரப்பா

எந்த பகுதியை ஆராய்ச்சியாளர்கள் அகழ்வு ஆராய்ச்சி செய்து தொன்மை இந்தியாவின் முதுபெரும் நகரம் என்பதை கண்டறிந்தனர்? = ஹரப்பா

ஹரப்பா - என்பது எந்த மொழிச் சொல்லாகும்? = சிந்தி மொழிச் சொல்

ஹரப்பா - என்ற சிந்தி மொழிச் சொல்லின் பொருள் யாது? = புதையுண்ட நகரம்

ஹரப்பா நகர அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்ற இடம் எது? = மாண்ட்கோமாரி (பாகிஸ்தான்)

எந்த நதிக்கரையில் ஹரப்பா நகர அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = ராவி நதி

எந்த ஆண்டு ஹரப்பா நகர அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = 1921

ஹரப்பா நகரை அகழ்வாராய்ச்சி செய்த தொல்லியல் நிபுணர் யார்? = தயாராம் சாகினி

எந்த இடத்தில் அகழ்வாராய்ச்சி செய்த போது மிகப்பெரிய தானியக் களஞ்சியம் கிடைக்கப்பெற்றது? = ஹரப்பா

ஹரப்பா நகரின் மொத்த பரப்பு யாது? = 100 ஹெக்டேர்

மொகஞ்சதாரோ :

மொகஞ்சதாரோ - என்பது எந்த மொழிச் சொல்லாகும்? = சிந்தி மொழிச் சொல்

மொகஞ்சதாரோ - என்ற சிந்தி மொழிச் சொல்லின் பொருள் யாது? = இறந்தவர்களின் நகரம்

சிந்துவின் பூந்தோட்டம் - என்று அழைக்கப்பட்ட நகரம் எது? = மொகஞ்சதாரோ

மொகஞ்சதாரோ நகர அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்ற இடம் எது? = லாகர்னா (பாகிஸ்தான்)

எந்த நதிக்கரையில் மொகஞ்சதாரோ அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = சிந்து நதி

எந்த ஆண்டு மொகஞ்சதாரோ அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = 1922

மொகஞ்சதாரோ நகரை அகழ்வாராய்ச்சி செய்த தொல்லியல் நிபுணர் யார்? = R.D.பானர்ஜி

சிந்து சமவெளி நாகரிகத்தில் எது மிகப் பெரிய நகரிகத்தினை கொண்டது? = மொகஞ்சதாரோ

மொகஞ்சதாரோ நகரின் மொத்த பரப்பு யாது? = 200 ஹெக்டேர்

மொகஞ்சதாரோ நகர அகழ்வாராய்ச்சின் போது கண்டறியப்பட்ட பொருள்கள் யாது? = வெண்கலத்திலான நடன மாது சிலை, நெய்யப்பட்ட துணி, தாடியுடன் கூடிய மனிதனின் சிலை

மொகஞ்சதாரோ நகர வீதியின் அளவு யாது? = 30 - 35 அடி

மொகஞ்சதாரோ நகரம் எத்தனை முறை அழிந்து எத்தனை முறை புதுப்பிக்கப்பட்டதாக கூறப்படுகிறது? = 9 முறை அழிந்து 7 முறை புதுப்பிக்கப்பட்டது

லோத்தல் :

மனிதனால் உருவாக்கப்பட்ட முதல் செயற்கை துறைமுகம் எது? = லோத்தல்

லோத்தல் துறைமுகம் அமைந்துள்ள மாநிலம் எது? = குஜராத்

எந்த நதிக்கரையில் லோத்தல் துறைமுக அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = போகாவா நதி

எந்த ஆண்டு லோத்தல் துறைமுக அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = 1957

லோத்தல் துறைமுக அகழ்வாராய்ச்சி செய்த தொல்லியல் நிபுணர் யார்? = எஸ்.ஆர்.ராவ்

லோத்தல் துறைமுகத்தில் அகழ்வாராய்ச்சி செய்த போது கண்டறியப்பட்ட பொருள்கள் யாது? = நெல், உமி, தாககாக்கை, தந்திர குள்ளநரி, இரட்டை புதைப்பு

லோத்தல் துறைமுகத்தின் அளவு யாது? = 219 கி.மீ நீளம் + 33 மீ அகலம் கொண்ட செவ்வக வடிவ அமைப்பாகும்

காளிபங்கன் :

எந்த ஆண்டு காளிபங்கன் இடத்தில் அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = 1960

காளிபங்கன் இடத்தை அகழ்வாராய்ச்சி செய்த தொல்லியல் நிபுணர் யார்? = தாபர்

எந்த இடத்தில் அகழ்வாராய்ச்சி செய்த போது உழப்பட்ட நில அமைப்பு கண்டறியப்பட்டது? = காளிபங்கன்

காளிபங்கனில் செய்யப்பட்ட சூட்ட செங்கற்களின் அளவு யாது? = 30*20*10 செ.மீ

பல உருவங்கள் கொண்ட முத்திரைகள் கண்டறியப்பட்ட இடம் எது? = காளிபங்கன்

யார் தலைமையில் சர்கோட்டாகி நாகரிக மையம் கண்டறியப்பட்டது? = ஜோஸி

சர்கோட்டாகி நாகரிக மையம் அமைந்துள்ள இந்திய மாநிலம் எது? = குஜராத்

எந்த ஆண்டு குஜராத்தில் சர்கோட்டாகி நாகரிக மையம் கண்டறியப்பட்டது? = 1964

பனவாலி :

பனவாலி என்ற இடம் அமைந்துள்ள மாநிலம் எது? = ஹரியானா

எந்த நதிக்கரையில் பனவாலி அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = சரஸ்வதி

எந்த ஆண்டு பனவாலி அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = 1975

பனவாலி அகழ்வாராய்ச்சி செய்த தொல்லியல் நிபுணர் யார்? = பிஸ்த்

எந்த இடத்தில் அகழ்வாராய்ச்சி செய்த போது பப்பாளி வடிவிலான காதணி கண்டறியப்பட்டது? = பனவாலி

தோலவிரா என்ற இடம் குஜராத்தின் எந்த மாவட்டத்தில் கண்டறியப்பட்டது? = கட்ச் மாவட்டம்

சாங்குதாரா :

எந்த நதிக்கரையில் சாங்குதாரா அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = சிந்துநதி

எந்த ஆண்டு சாங்குதாரா அகழ்வாராய்ச்சி நடைபெற்றது? = 1931

சாங்குதாரா அகழ்வாராய்ச்சி செய்த தொல்லியல் நிபுணர் யார்? = மஜிம்தார்

எந்த ஆண்டு சாங்குதாராவில் அதிக வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டது? = 1931

எந்த இடத்தில் அகழ்வாராய்ச்சி செய்த போது மணி உற்பத்தியாளர்கள் கடைகள் கண்டறியப்பட்டது? = சாங்குதாரா

சிந்து சமவெளி மக்களின் நகர அமைப்பு மற்றும் வாழ்க்கை முறைகள் :

சிந்து சமவெளி மக்களின் முக்கிய தொழில் எது? = வேளாண்மை

சிந்து சமவெளி ஆராய்ச்சியில் எந்த வகையான சுடுமண் சுவை அதிகம் காணப்பட்டது? = டெரகோட்டாவிலான சுடுமண் சுவை

ஆயுதங்கள், வீட்டுச்சாமான்கள், கருவிகள் முதலியவற்றை செய்ய சிந்துசமவெளி மக்கள் எதைப் பயன்படுத்தினர்? = செம்பு மற்றும் வெண்கலம்

எந்த இரு இடங்களில் செய்த அகழ்வாராய்ச்சியில் அதிக கைவினை பொருள்கள் கண்டறியப்பட்டன? = சாங்குதாரா மற்றும் லோத்தல்

சிந்து சமவெளி மக்களின் முக்கிய உணவுப் பயிர் யாது? = கோதுமை, பார்லி

சிந்து சமவெளி மக்கள் எந்த இரு இடங்களில் நெல் விளைக்கப்பட்டதாக கண்டறியப்பட்டது? = லோத்தல் மற்றும் ராவ்பூர்

பருத்தியை முதலில் விளைவித்தவர்கள் யார்? = சிந்து சமவெளி மக்கள்

ஹரப்பாவில் கண்டறியப்பட்ட தானியக் களஞ்சியத்தின் நீளம் மற்றும் அகலம் யாது? = 169 அடி நீளம் மற்றும் 135 அடி அகலம்

சிந்து சமவெளி நகரிகத்தின் முக்கிய தெருக்கள் எவ்வளவு அகலம் கொண்டதாக இருந்தது? = 33 அடி

சிந்து சமவெளி நகரிகத்தின் சிறப்பு யாது? = பாதாள சாக்கடை முறை

சிந்து சமவெளி எவற்றை அறியாது இருந்தனர்? = இரும்பு மற்றும் குதிரை

சிந்து சமவெளி நகரிகம் எத்தனை அடுக்கு நகர அமைப்பை கொண்டது? = 3 அடுக்கு நகர அமைப்பு

சிந்து சமவெளி நகரிக மக்களின் வாணிபம் எவ்வாறு நடைபெற்றது? = பண்டமாற்று முறையில்

எந்த ஆவணங்கள் சிந்து சமவெளியை 'மெலுகா' என்று குறிப்பிடுகிறது? = மெசபடோமிய ஆவணங்கள்

சிந்து சமவெளி நகர மக்கள் எந்த வகையான எண்களை பயன்படுத்தினர்? = 4 லிருந்து 100 வரை மற்றும் அதன் மடங்குகளையும் பயன்படுத்தினர்

சிந்து சமவெளி மக்கள் ஓய்வு நேரத்தில் விளையாடிய விளையாட்டுகள் எது? = பகடை, வேட்டையாடுதல், நடனம், சதுரங்கம்

சிந்து சமவெளி மக்களின் முதன்மையான பெண் கடவுள் யார்? = தாய்க்கடவுள்

சிந்து சமவெளி மக்களின் முக்கிய ஆண் கடவுள் யார்? = பசுபதி மகாதேவா

சிந்து சமவெளி மக்கள் செய்த பிற வழிபாடுகள் யாது? = அரசமரம், ஆலமரம், திமில்காளை

சிந்து சமவெளியில் உருவ வழிபாடு இருந்தது; ஆனால் கோவில்கள் இல்லை;

சிந்து சமவெளி மக்கள் பயன்படுத்திய எழுத்துமுறை யாது? = பரஸ்டோபன் என்னும் பட எழுத்து முறையை

எந்த வகையான எழுத்துகள் 'சித்திர எழுத்துக்கள்' என்று அழைக்கப்பட்டன? = பரஸ்டோபன் என்னும் பட எழுத்துக்கள்

பரஸ்டோபன் எனும் எழுத்துக்கள் எவ்வாறு எழுதப்பட்டிருந்தது? = முதலில் வலமிருந்தும் பிறகு இடமிருந்தும் எழுதப்பட்டிருந்தது

சிந்து சமவெளி காலத்தில் சதி பழக்கம் இல்லாதவையாக இருந்தது

சிந்து சமவெளி மக்கள் பயன்படுத்திய பொதுக்குளியலின் அளவு யாது? = 100 அடி நீளம் + 108 அடி அகலம் + 9 அடி ஆழம் கொண்டது

சிந்து சமவெளி நாகரிகம் எவ்வாறு அழிந்தது என்று அறிஞர்கள் கூறும் கருத்துகள் யாது :

அறிஞர்கள்	கூறும் கருத்துக்கள்
R.L.ரேக்ஸ்	பூகம்பம்
H.D.லாம்பரிக்	ஆறுகளின் போக்கில் மாறுதல்
மார்ட்டிமர் வீலர்	ஆரியர் படையெடுப்பு
w.பேர்சர்வீஸ்	சுற்று சூழல் சீர்கேடு

ஹரப்பா நாகரிகம் என்ற சிறந்த நூலினை எழுதியவர் யார்? = போஷி

சிந்து சமவெளி நகர முத்திரைகள் எந்த மண்ணால் செய்யப்பட்டது? = ஸ்டியடைட்

இதுவரை எத்தனை சிந்து சமவெளி முத்திரைகள் கண்டறியப்பட்டுள்ளன? = 2000 முத்திரைகள்

சிந்து சமவெளி மக்களின் முக்கிய தொழில் = விவசாயம்

சிந்துசமவெளி மக்கள் எந்த வகையான ஆடையை அணிந்தனர்? = பருத்தி மற்றும் கம்பளி

வேதகாலம் :

ஆரியர்கள் மத்திய ஆசியப் பகுதியின் எந்த இரு கணவாய்களின் வழியாக இந்தியாவிற்குள் குடியேறினர்? = கைபர் மற்றும் போலன் கணவாய்

எத்தனை ஆண்டுகளுக்கு முன் ஆரியர்கள் இந்திய பகுதியில் குடியேறியத்தாக கூறப்படுகிறது? = சுமார் 4000 ஆண்டுகளுக்கு முன்

ஆரியர்கள் முதலில் குடியேறிய இந்திய பகுதி எது? = சப்த சிந்து

இந்தியாவில் ஆரியர்கள் குடியேறிய பகுதி__எனப்பட்டது? = ஆரியவர்த்தம்

வேத காலம் எத்தனை வகைப்படும்? = 2 வகை - (1. முன் வேதகாலம்; 2. பின் வேதகாலம்)

சப்தசிந்து எனக் கூறப்படும் ஏழு நதிகள் யாது?

சிந்து	இண்டஸ்
சுதர்தி	சட்லஜ்
விபாஸ்	பியாஸ்
விதாஸ்	ஜீலம்
பாருஸ்னி	ராவி
அஸ்கினி	சீனாப்
சரஸ்வதி	தாகர்

ஆரியர் என்ற சொல்லுக்கு__என்று பொருள் ஆகும்? = உயர்ந்தோர்

ஆரியர்கள் வாழ்ந்த பொதுவான இந்திய பகுதி எது? = மத்திய ஆசியா

ஆரியர்கள் மத்திய ஆசிய பகுதி வழியாகத்தான் குடியேறினர் என்று கூறிய அறிஞர் யார்? = மாக்ஸ் முல்லர்

ஆரியர்கள் ஆர்டிக் பகுதி வழியாகத்தான் குடியேறினர் என்று கூறிய அறிஞர் யார்? = பாலகங்காதர திலகர்

ஆரியர்கள் ஐரோப்பா வழியாகத்தான் குடியேறினர் என்று கூறிய அறிஞர் யார்? = வில்லியம் ஜோன்ஸ்

ஆரியர்கள் திபெத் வழியாகத்தான் குடியேறினர் என்று கூறிய அறிஞர் யார்? = தயான்ந்த சரஸ்வதி

ஆரியர்கள் சப்த சிந்து வழியாகத்தான் குடியேறினர் என்று கூறிய அறிஞர் யார்? = A.C.தாஸ்

ஆரியர்களின் சமூக சமுதாய அமைப்பு யாது? = குடும்பம் → கிராமம் → விஸ் → ஜனா → ஜனபதா

ஆரியர்கள் காலத்தில் சமுதாயத்தின் அடிப்படை அலகாக இருந்தது எது? = குடும்பம்

கிராமத்தின் தலைவர் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டார்? = கிராமணி

ஆரியர்களின் பெரிய ஆட்சி அமைப்பு எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டது? = ஜனா

முன் வேதகாலம் :

முன் வேதகாலத்தின் காலம் யாது? = கி.மு. 1500 முதல் கி.மு. 1000 வரை

முன் வேதகாலத்தில் தோன்றிய வேதம் எது? = ரிக் வேதம்

ரிக் வேதம் :

உலகின் பழமையான ஆவணம் எது? = ரிக் வேதம்

ரிக் வேத நூலில் உள்ள பாடல்களின் எண்ணிக்கை யாது? = 1028 பாடல்கள்

ரிக் வேதம் எத்தனை மண்டலங்களாக பிரிக்கப்பட்டுள்ளது? = 10 மண்டலங்கள் (அ) 8 அஷ்டங்கள்

எந்த வேதத்தில் பல்வேறு கடவுள்களின் பிரார்த்தனை பாடல்கள் இடம்பெற்றுள்ளன? = ரிக் வேதம்

ரிக் வேதத்தில் மனிதர்களின் தோற்றம் பற்றி கூறும் பாடல் எது? = புருஷசுத்தம்

மனிதர்களின் தோற்றம் பற்றி கூறும் 'புருஷசுத்தம்' என்ற பாடல் ரிக் வேதத்தில் எந்த மண்டலத்தில் அமைந்துள்ளது? = 10 வது மண்டலம்

ரிக் வேதத்தில் காணப்படும் புரோகிதர் யார்? = கோத்ரி

சூரிய கடவுளான சாவித்ரி தேவிக்கு சொல்லப்படும் காயத்ரி மந்திரம் காணப்படும் வேதம் எது? = ரிக் வேதம்

ரிக் வேதத்தில் மூன்றாவது மண்டலத்தை எழுதியவர் யார்? = விஸ்வாமித்ரர்

ரிக் வேதத்தில் எத்தனை மண்டலங்கள் மிக பழமையானது? = 2 முதல் 7 வரையிலான மண்டலங்கள்

பின் வேதகாலம் :

பின் வேதகாலம் தோன்றியதை பற்றிக் கூறும் நூல்கள் யாது? = யஜீர் வேதம், சாம வேதம், அதர்வண வேதம், பிராமணங்கள், ஆரண்யங்கள், உபநிடதங்கள் ஆகியவை

யஜீர் வேதம் :

சடங்குகள், யாகங்கள், வேள்விகளைப் பற்றி விளக்கும் வேதம் எது? = யஜீர் வேதம்

யஜீர் வேதத்தில் கூறப்படும் இரு நூல்கள் எது? = கருப்பு யஜீர், வெள்ளை யஜீர்

யஜீர் வேதத்தில் காணப்படும் புரோகிதர் யார்? = அர்வார்ஹயூ

எந்த இரு யாகங்கள் பற்றி யஜீர் வேதம் கூறுகிறது? = ராஜசூயம், வாஜ்பேயம்

யஜீர் வேதம் எந்த வகையான பாடல்களைக் கொண்டது? = பாதிப் பாடல்கள் உரைநடையிலும், மீதிப் பாடல்கள் செய்யுள் வடிவிலும் உள்ளது

சாம வேதம் :

இசைப்பாடல்களின் தொகுப்பு என்று கூறப்படும் வேதம் எது? = சாம வேதம்

சாம வேதத்தில் காணப்படும் அனேக பாடல்கள் எந்த நூலிருந்து எடுக்கப்பட்டன? = ரிக் வேதத்தில் இருந்து

சாம வேத பாடல்கள் எந்த யாகத்தின் போது பாடப்படுகிறது? = சோமயாகத்தின் போது

இந்திய இசை எந்த வேத நூலிருந்து தோன்றியதாக கூறப்படுகிறது? = சாம வேதம்

சாம வேதத்தில் காணப்படும் புரோகிதர் யார்? = உத்காத்ரி

சாம வேதத்தின் வேறு பெயர் யாது? = சந்த புத்தகம்

அதர்வண வேதம் :

மந்திரங்கள், பில்லி தூனியங்கள் ஆகியவற்றைக் கூறும் வேதம் எது? = அதர்வண வேதம்

இந்திய மருத்துவத்தின் தோற்றம் காணப்படும் வேதம் எது? = அதர்வண வேதம்

அதர்வண வேதத்தின் மொத்த பாடல்களின் எண்ணிக்கை யாது? = 731 பாடல்கள்

ஆரியர்கள் நம்பாத புத்தகம் - என்று கூறப்படும் வேத நூல் எது? = அதர்வண வேதம்

பிராமணங்கள் :

சடங்குகள் மற்றும் சம்பிரதாயங்களுக்கான விதிகளைக் கூறும் நூல் எது? = பிராமணங்கள்

நான்கு வேதங்களுக்கான விளக்க உரைநடைகள் கொண்ட நூல் எது? = பிராமணங்கள்

இந்திய கணிதத்தின் தோற்றம் எந்த நூலிருந்து தோன்றியதாக கூறப்படுகிறது? = பிராமணங்கள்

முதல் பிராமண இலக்கியம் என்று அழைக்கப்படும் பிராமண இலக்கியம் எது? = சதபதா பிராமணம்

எந்த பிராமண இலக்கியம் மிகப்பெரிய பிராமண இலக்கியம் என்று அழைக்கப்படுகிறது? = சதபதா பிராமணம்

நான்கு வருணத்தாரிடையே காணப்படும் பணியினை கூறும் பிராமண இலக்கியம் எது? = ஐத்திரேய பிராமணம்

கடைசி பிராமண இலக்கியம் என்று அழைக்கப்படும் பிராமண இலக்கியம் எது? = கோபதா பிராமணம்

வேதங்கள் ஓதும் பூசாரிகளின் கடைமைகளை பற்றி கூறும் நூல் எது? = பிராமணங்கள்

ஆரண்யங்கள் :

காட்டு இலக்கியங்கள் என்று அழைக்கப்படும் நூல் எது? = ஆரண்யங்கள்

பிராமணங்களின் இறுது பகுதி என்று அழைக்கப்பட்ட நூல் எது? = ஆரண்யங்கள்

மந்திரம் மற்றும் வேள்விகளை பற்றி விளக்கமாக கூறும் நூல் எது? = ஆரண்யங்கள்

சடங்குகளின் உட்கருத்துக்களை விளக்கமாக கூறும் நூல் எது? = ஆரண்யங்கள்

உபநிடதங்கள் :

உபநிடதங்கள் தோன்றிய காலம் எது? = கி.மு 800 முதல் கி.மு 500 க்கு இடையில் உருவாகி இருக்கலாம்

உபநிடதங்களில் உள்ள மொத்த பாடல்களின் எண்ணிக்கை யாது? = 108 பாடல்கள்

உபநிஷத் என்பதன் பொருள் யாது? = அருகில் அமர்ந்து கற்றல்

உபநிடதங்கள் பாடல்கள் எந்த நூலின் துணைச் செய்யுள்களைப் பெற்றுள்ளன? = ஆரண்யங்கள்

சடங்கு மற்றும் சம்பிரதாயங்களை கண்டிக்கும் இரு நூல்கள் எது? = ஆரண்யங்கள் மற்றும் உபநிடதங்கள்

ஸ்ருதி இலக்கியம் என்று அழைக்கப்படும் நூல்கள் யாவை? = வேதங்கள், பிராமணங்கள், ஆரண்யங்கள், உபநிஷத்துகள் ஆகியவை

வேதத்தின் உறுப்புகள் மொத்தம் எத்தனை? = 6 வகை - அவை :

- | | |
|-----------------------------|------------------------------|
| 1) சிக்சா - உபசரிப்பு; | 2) கல்பம் - சடங்குகள்; |
| 3) வியாக்கணம் - இலக்கணம்; | 4) நிருக்தம் - சொல்லிணக்கம்; |
| 5) சந்தாஸ் - யாப்பிலக்கணம்; | 6) ஜோதிஸம் - வானவில்; |

உபவேதங்கள் :

உபவேதங்கள் மொத்தம் எத்தனை வகை? = 4 வகை - அவை :

- 1) ஆயுர் வேதம்; 2) தனுர் வேதம்; 3) கந்தர்வ வேதம்; 4) சில்ப வேதம்

ரிக் வேதத்தின் துணை வேதம் என்று அழைக்கப்படும் உபவேத நூல் எது? = ஆயுர் வேதம்

மருத்துவத்தை பற்றி கூறும் உபவேத நூல் எது? = ஆயுர் வேதம்

யஜீர் வேதத்தின் துணை வேதம் என்று அழைக்கப்படும் உபவேத நூல் எது? = தனுர் வேதம்

போர்க்கலையை பற்றிக் குறிப்பிடும் உபவேத நூல் எது? = தனுர் வேதம்

சாம வேதத்தின் துணை வேதம் என்று அழைக்கப்படும் உபவேத நூல் எது? = கந்தர்வ வேதம்

இசையை பற்றிக் குறிப்பிடும் உபவேத நூல் எது? = கந்தர்வ வேதம்

அதர்வண வேதத்தின் துணை வேதம் என்று அழைக்கப்படும் உபவேத நூல் எது? = சில்ப வேதம்

கட்டிடக்கலையை பற்றிக் குறிப்பிடும் உபவேத நூல் எது? = சில்ப வேதம்

புராணங்கள் மற்றும் உபபுராணங்கள் மொத்தம் எத்தனை? = 18

இதிகாசங்கள் மொத்தம் எத்தனை? = 2 (இராமாயணம், மகாபாரதம்)

இராமாயணம் என்ற இதிகாசத்தை எழுதியவர் யார்? = வால்மீகி

மகாபாரதம் என்ற இதிகாசத்தை எழுதியவர் யார்? = வியாசர்

மகாபாரதத்தின் மூலப் பொருள் யாது? = ஜெய சம்ஹிதா

முன் வேதகால மக்கள் வாழ்ந்த முறைகள் :

முன் வேதகாலத்தில் மன்னர்களுக்கு ஆலோசனை வழங்கிய சபை எது? = சபா, சமிதி சபைகள்

முன் வேதகாலத்தில் அரசியலில் அறிஞர் பெருமக்கள் கலந்து கொண்ட சபையை எவ்வாறு அழைத்தனர்? = சபா

முன் வேதகாலத்தில் அரசியலில் பொதுமக்கள் கலந்து கொண்ட சபையை எவ்வாறு அழைத்தனர்? = சமிதி

முன் வேதகாலத்தில் அரசியலில் இராணுவ சபையை எவ்வாறு அழைத்தனர்? = கானா

முன் வேதகாலத்தில் அரசியலில் பெண்கள் கலந்து கொண்ட சபையை எவ்வாறு அழைத்தனர்? = விதாதா சபை

முன் வேதகாலத்தில் மக்கள் விருப்பமாக செலுத்திய வரி எது? = பலி என்ற வரி

முன் வேதகாலத்தில் எதற்காக மட்டும் போர்கள் நடைபெற்றது? = கால்நடைகளுக்காக

முன் வேதகாலத்தில் நிர்வாகத்தில் மன்னர்களுக்கு உதவி புரிந்தவர்கள் யார்?

புரோகிதர்	தலைமை குரு
சேனானி	படைத்தலைவர்
கிராமினி	கிராம நிர்வாகத்தை கவனிப்பவர்
விஷயபதி	கிராமினியை கவனிப்பவர்

முன் வேதகாலத்தில் கல்வி கற்ற பெண்மணிகள் யார்? = அபலா, கோஷா, விஸ்வவரா, லோபமுத்ரா, சிகாதா, நிவாவாரி

ஒரு தாரமணம், விதவைகள் மறுமணம் ஆகியவை வழக்கத்தில் இருந்தது

குழந்தை திருமணம், சதி முறை மற்றும் சாதி முறை இல்லை

ஆரியர்கள் எந்த வகையான ஆடைகளை அணிந்தனர்?

1) வாசஸ் - உள்ளாடை; 2) அதிவாசஸ் - மேலாடை; 3) நிவி- கிழாடை

முன் வேதகாலத்தில் மக்கள் செய்த முக்கிய தொழில் எது? = கால்நடை வளர்த்தல் மற்றும் வேளாண்மை

முன் வேதகால மக்கள் வணிகத்தில் பயன்படுத்திய தங்க நாணயம் எது? = நிஷ்கா

முன் வேதகாலத்தில் பசுக்களின் உரிமையாளர்கள் எவ்வாறு அழைத்தனர்? = சோமத்

முன் வேதகாலத்தில் பயன்படுத்திய முக்கிய உணவுப் பயிர்கள் எது? = பார்லி (யவா), கோதுமை, அரிசி, சோமபானம் (சோமசெடி), சுரபானம் (பார்லி செடியிலிருந்து தயாரிக்கப்பட்டது)

முன் வேதகால மக்கள் எவற்றை அறிந்திருந்தனர்? = யானை மற்றும் சிங்கம்

ரிக் வேதகாலத்தில் எத்தனை கடவுள்கள் குறிப்பிடப்படுகிறார்கள்? = 33 கடவுள்கள்

ரிக் வேதகாலத்தின் முக்கிய கடவுள் யார்? = இந்திரன்

முன் வேதகால மக்கள் வணங்கிய பெண் கடவுள்கள் யார்? = ஆதிதி, உஷஸ், பிருத்வி

பின் வேதகால மக்கள் வாழ்ந்த முறைகள் :

பின் வேதகாலத்தில் ஆரியர்கள் குடியேறிய பகுதி எது? = ஆரியவர்த்தம்

கங்கைச் சமவெளியில் ஆரியர்கள் குடியேறியதை எந்த பிராமண நூல் கூறுகின்றது? = சதபத பிராமணங்கள்

வரணம் பூசிய பாணைகள் எந்த காலத்தில் அதிகமாக செய்யப்பட்டன? = பின் வேதகாலத்தில்

பாண்டவர்களின் தலைநகரம் எது? = அஸ்தினாபுரம்

பாஞ்சாலத்தின் சிறந்த அரசர் என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = பிரவாஜன ஜெய்வலி

பின் வேதகாலத்தில் அரசர்கள் சூட்டிக்கொண்ட பட்டங்கள் யாது? = சாம்ராட், ஸ்வராட், போஜா, ராஜா, ராஜவிஸ்வராஜன், ஏகதரன்

ராஷ்டிரம் என்ற சொல் முதன் முதலில் எந்தக் காலத்தில் பயன்படுத்தப்பட்டது? = பின் வேதகாலம்

சபா, சமிதி அதிகாரம் குறைந்து மன்னரின் அதிகாரம் வலுப்பெற துவங்கிய காலம் எது? = பின் வேதகாலம்

வாஜ்பேயம் என்பதனின் பொருள் யாது? = ரதப்போட்டி நடைபெறுவதைக் குறிக்கும்

ராஜசூயம் என்ற யாகம் எதற்காக நடத்தப்பட்டது? = அரசு பதவிக்கு நடத்தப்படும் வேள்வி

அசுவமேத யாகம் என்ற யாகம் எதற்காக நடத்தப்பட்டது? = குதிரை பலியிடுதல்

பின் வேதகாலத்தில் குடும்பத்தின் பெயர் யாது? = கோத்திரம்

பின் வேதகாலத்தில் தோன்றிய சாதிமுறைகள் எவை? = பிராமணர், சத்ரியர், வைசியர் மற்றும் சூத்திரர்கள்

எதை அடிப்படையாக கொண்டு பின் வேதகாலத்தில் சாதி முறைகள் தோன்றின? = பிறப்பை அடிப்படையாகக் கொண்டு

பின் வேதகாலத்தில் பெண்களின் நிலை தாழ்ந்து இருந்தது

குழந்தை திருமணங்கள் நடைபெற்றது

பெண் குழந்தை பிறந்தால் 'குழந்தைக்கு ஏற்பட்ட சோகம்' - என்று குறிப்பிட்ட பிராமண நூல் எது? = ஐத்திரேய பிராமணம்

பின் வேதகாலத்தில் படித்த பெண்கள் யார்? = கார்கி மற்றும் மைத்ரேயி

கார்கி அவர்களை கௌரவித்த மகாராஜா யார்? = ஜனக மன்னரால்

கார்கி எழுதிய நூல் எது? = சம்ஹிதை

கார்கியின் கணவர் பெயர் யாது? = யக்னவாக்கியார்

பின் வேதகாலத்தில் உயர் ஜாதி ஆணுக்கும் கீழ் ஜாதி பெண்ணுக்கும் நடைபெற்ற திருமண முறையின் பெயர் யாது? = அனுவோமா

பின் வேதகாலத்தில் உயர் ஜாதி பெண்ணுக்கும் கீழ் ஜாதி ஆணுக்கும் நடைபெற்ற திருமண முறையின் பெயர் யாது? = பிரதிலோமா

எந்த உபநிடத்தில் மனித வாழ்க்கை நான்கு ஆசிரமங்கள் கொண்டது என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது? = ஜபலா உபநிடதம்

ஜபலா உபநிடதம் கூறும் மனிதனின் நான்கு நிலைகள் யாது?

- 1) பிரம்மசாரியம் - மாணவ நிலை
- 2) கிரகஸ்தம் - இல்வாழ்க்கை நிலை
- 3) வனபிரஸ்தம் - இல்லறத்தில் துறவு நிலை
- 4) சன்னியாசம் - துறவு நிலை

மனிதரில் துறவுநிலை தோன்றிய காலம் எது? = பின் வேதகாலம்

குலக்கல்வி முறை தோன்றிய காலம் எது? = பின் வேதகாலம்

வாணியர் என்ற சமூக அமைப்பு முறை தோன்றிய காலம் எது? = பின் வேதகாலம்

மக்கள் வேளாண்மையில் முக்கிய பங்கு வகித்த காலம் எது? = பின் வேதகாலம்

பின் வேதகால மக்கள் பயன்படுத்திய தங்க நாணயங்கள் யாது? = நிஷ்கா, சதமனா

பின் வேதகால மக்கள் பயன்படுத்திய வெள்ளி நாணயம் எது? = கிருஷ்ணலா

பின் வேதகாலத்தில் மக்கள் செலுத்திய வரிகள் எது? = பலி, சுல்க், பாகம்

பின் வேதகால மக்கள் பயன்படுத்திய முக்கிய உணவு பயிர்கள் யாது? = அரிசி, பார்லி, கோதுமை

பின் வேதகால மக்கள் வணங்கிய முக்கிய கடவுள்கள் யார்? = ருத்ரன், விஷ்ணு, பிரம்மன்

மக்களிடையே சடங்குகள் மற்றும் சம்பிரதாயங்கள் அதிகமாக தோன்றிய காலம் எது? = பின் வேதகாலம்

தக்காணத்திலும், தென்னிந்தியாவிலும் ஆரியர்கள் பரவியதை பற்றி கூறும் நூல் எது? =
இராமாயணம்

இராமாயண நூலின் நூல் அமைப்பு யாது? = 24,000 ஸ்லோகங்கள் + 48,000 வரிகள் கொண்டது

இராமாயண இதிகாச நூல் எந்த மொழியில் இயற்றப்பட்டது? = சமஸ்கிருதம்

மகாபாரத நூலில் இடம்பெற்றுள்ள பகவத்கீதை எத்தனை பருவங்களைக் கொண்டுள்ளது? = 18
பருவங்கள் + 1,00,000 ஸ்லோகங்கள் கொண்டது

சமண சமயம் மற்றும் புத்த சமயம் :

சடங்குகள் மற்றும் யாகங்கள் அதிகமாக இருந்த வேதகாலத்திற்கு எதிராக தோன்றி உலக
உயிர்களை காத்த இரு சமயங்கள் எது? = சமண சமயம் மற்றும் புத்த சமயம்

தேவையற்ற சமயச் சடங்குகள் மற்றும் சாதி ஏற்றத்தாழ்வுகளை அகற்றுவதை நோக்கங்களை
கொண்டு உருவான இரு சமயங்கள் எது? = சமண சமயம் மற்றும் புத்த சமயம்

எந்த நூற்றாண்டு 'உலகின் சிந்தனை புரட்சிக் காலம்' என்று கூறப்படுகிறது? = கி.மு. 6 ஆம்
நூற்றாண்டு

சமண சமயம் மற்றும் புத்த சமயமும் எந்த நூற்றாண்டு காலத்தில் தோன்றியது? = கி.மு. 6 ஆம்
நூற்றாண்டு

சமண சமயம் :

சமண சமயத்தின் வேறு பெயர்கள் யாது? = ஜைன மதம், அருகமதம், நிகண்ட மதம், அனேகாந்த
மதம், சியாத்வத மதம்

சமணர் என்பதன் பொருள் யாது? = துறவி

ஜைனர் என்பதன் பொருள் யாது? = புலன்கள் மற்றும் கருமங்களை வென்றவர்

சமண சமயத்தினர் எத்தனை தீர்த்தங்கரர்களை வழிபடப்படுகின்றனர்? = 24 தீர்த்தங்கரர்கள்

சமண சமயத்தின் முதல் தீர்த்தங்கரர் யார்? = ஆதிநாதர் (எ) ரிஷபதேவர்

முதல் தீர்த்தங்கரரை குறிக்கும் சின்னம் யாது? = காளை

சமண சமயத்தின் 23 வது தீர்த்தங்கரர் யார்? = பர்சவநாதர்

பர்சவநாதர் என்ற தீர்த்தங்கரர் எந்த நாட்டு மன்னனின் மகன் ஆவார்? = கோசி அரசர்
அஸ்வசேனரின் மகன் ஆவார்

சமண சமயத்தில் 24 வது தீர்த்தங்கரராக இருந்தவர் யார்? = மகாவீரர்

24 - வது தீர்த்தங்கரான மகாவீரரை குறிக்கும் சின்னம் யாது? = சிங்கம்

சமணர்கள் வலியுறுத்திய அகிம்சை எது? = உயிரக்கம் என்ற அகிம்சை

சமணர்களின் அடிப்படை கோட்பாடு எது? = உயிர்களை எதன் பொருட்டும் கொள்ளக்கூடாது

சமணர்களின் முக்கியத் தொழில் எது? = வணிகம்

பர்சவநாதர் தன் சீடர்களுக்கு வழங்கிய நான்கு உண்மைகள் எது?

- 1) எவ்வுயிர்க்கும் இன்னா செய்யாதே
- 2) எப்பொழுதும் உண்மை பேசு
- 3) எப்பொருளையும் திருடாதே
- 4) செல்வத்தை விழையாதே

மகாவீரர் அவர்கள் பர்சவநாதர் கூறிய 4 உண்மைகளுடன் சேர்த்து தான் கூறிய 5 வது உண்மை எது? = பிரம்மசாரியம் காத்தல்

மகாவீரர் :

மகாவீரரின் காலம் எது? = கி.மு 534 முதல் கி.மு 462 வரை ஆகும்

மகாவீரரின் இயற்பெயர் யாது? = வர்த்தமானர்

மகாவீரரின் தந்தை தாய் பெயர் யாது? = சித்தார்த்தர் - திரிசலா

மகாவீரரின் மனைவி பெயர் யாது? = யசோதா

மகாவீரர் அவர்களின் சகோதரன் பெயர் யாது? = நந்திவர்தன்

மகாவீரரின் மகள் மற்றும் மருமகன் பெயர் யாது? = ப்ரியதர்சனா மற்றும் ஜமாலி

மகாவீரரின் முதல் பெண் சீடர் யார்? = தன் மகள் ப்ரியதர்சனா

மகாவீரர் அவர்களின் முதல் சீடரின் பெயர் யாது? = ஜமாலி

மகாவீரர் அவர்கள் பிறந்த இடம் எது? = விதேக நாட்டின் வைசாலிக்கு அருகில் உள்ள குந்தகிராமம்

மகாவீரர் பிறந்த இடமான குந்தகிராமம் அமைந்துள்ள இந்திய மாநிலம் எது? = பீகார்

மகாவீரர் அவர்கள் வீட்டை விட்டு வந்து துறவியான வயது எது? = 30 வது வயது

மகாவீரர் அவர்கள் யார் அனுமதி பெற்று 30 வது வயதில் தனது இவ்வாழ்க்கை துறந்து துறவியானார்? = தன் சகோதரன் நந்திவர்தன்

மகாவீரர் ஞானோதியம் பெற்ற இடம் எது? = ரிஜீபாலிகா நதிக்கரை சால் மரத்தடியில்

ரிஜீபாலிகா நதிக்கரை அமைந்துள்ள கிராமம் எது? = ஜிரிம்பிகா கிராமம்

மகாவீரர் அடைந்த நிர்வாண நிலையின் பெயர் யாது? = கைவல்யம்

மகாவீரர் எந்த வயதில் கைவல்யம் என்ற நிர்வாண நிலையை அடைந்தார்? = 42 வது வயது

மகாவீரர் அவர்கள் எத்தனை ஆண்டுகள் கடுமையாக தியானம் புரிந்தார்? = 12 ஆண்டுகள்

மகாவீரர் அவர்கள் ஞானம் பெற்ற பிறகு மக்கள் அவருக்கு வழங்கிய வேறு பெயர்கள் யாது? = ஜீனர், மகாவீரர், அரிகண்டர், தீர்த்தங்கரர்

ஜீனர் என்பதன் பொருள் யாது? = வெற்றியாளர்

அரிகண்டர் என்பதன் பொருள் யாது? = மதிப்பு மிக்கவர்

தீர்த்தங்கரர் என்பதன் பொருள் யாது? = பிறவி பெருங்கடலை கடந்த ஞானி

மகாவீரரை பின்பற்றியவர்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = நிற்கிரந்தர்கள் (அ) சமணர்கள்

மகாவீரர் அவர்கள் எந்த மொழியில் தன் போதனைகளை செய்தார்? = மகதி மொழி

மகாவீரர் அவர்கள் ஞானம் பெற்ற பிறகு தான் கண்ட உண்மைகளை ஊர்ஊராகச் சென்று எத்தனை ஆண்டுகள் பிரச்சாரம் செய்தார்? = 30 ஆண்டுகள்

மகாவீரர் போதித்த நெறிகள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டன? = கொல்லாமைக் கொள்கை

மகாவீரர் போதித்த மும்மணிகள் எவை? = நல்லறிவு, நன்னம்பிக்கை, நன்னடத்தை

மகாவீரர் போதித்த ஐந்து ஒழுக்கங்கள் எவை? = 1) ஊறு செய்யாமை; 2) பொய்யாமை; 3) களவாமை; 4) உடைமை மறுத்தல்; 5) புலனடக்கம்

மனிதர்களின் துயரத்துக்கு யார் காரணம் என மகாவீரர் கூறுகிறார்? = மனிதர்

கடவுள் உண்டு என்பதை மகாவீரர் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை

கர்மா, மறுபிறப்பு மீது நம்பிக்கை வைத்தார். சாதி பிரிவுகளை இவர் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை

உலகிலுள்ள எல்லா பொருளுக்கும் உயிரும், ஆத்மாவும் உண்டு என்று கூறியவர் யார்? = மகாவீரர்

மகாவீரர் இறந்த இடம் எது? = ராஜகிருகத்திற்கு அருகில் உள்ள பவபுரி

மகாவீரர் இறந்த இடமான பவபுரி அமைந்துள்ள இந்திய மாநிலம் எது? = பீகார்

மகாவீரருக்கு பிறகு சமண சமயத்திற்கு தலைமை தாங்கிய தலைவர் யார்? = சுதர்மன்

சுதர்மனுக்கு பிறகு சமண சமயத்தை தலைமை தாங்கியவர் யார்? = ஜம்பு

நந்தர்களின் காலத்தில் இறுதியில் இருந்த சமயத் தலைவர் யார்? = பத்ரபாகு

கர்நாடகத்தில் சமண சமயத்தை பரப்பியவர் யார்? = பத்ரபாகு

சமண சமயத்தின் இரு பிரிவுகள் யாது? = 1) திகம்பரர் 2) ஸ்வேதம்பரர்

பத்ரபாகு தலைமையின் கீழ் வந்த சமண துறவிகள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = திகம்பரர்கள்

திகம்பரர்கள் என்பதன் பொருள் யாது? = திக்குகளை அதாவது திசைகளை ஆடையாக அணிந்தவர்கள் என்று பொருள்

யார் தலைமையின் கீழ் வந்த சமணத் துறவிகள் ஸ்வேதம்பரர்கள் என்று அழைக்கப்பட்டனர்? = ஸ்தூலபாகு

ஸ்வேதம்பரர்கள் உடுத்திய ஆடை எது? = வெண்ணிற ஆடை

சமண சமயத்தின் மூல நூல்கள் மொத்தம் எத்தனை பூர்வங்கங்களாக தொகுக்கப்பட்டுள்ளன? = 14 பூர்வங்கங்கள்

14 பூர்வங்கங்களும் எந்த மொழியில் தொகுக்கப்பட்டிருந்தன? = பிராகிருத மொழி

பத்ரபாகு அவர்கள் சந்திரகுப்தமௌரியருடன் சேர்ந்து கர்நாடகவில் எந்த இடத்திற்கு சென்றார்? = சரவணபெலகுலா

கல்பகுத்திரம் என்ற நூல் எந்த சமய வரலாற்றினைக் கூறுகிறது? = சமண சமய வரலாற்றை

கல்பகுத்திரம் என்ற நூலை எழுதியவர் யார்? = பத்ரபாகு

சமண சமயத்தை ஆதரித்த அரசர்களின் பெயர்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = பிம்பிசாரர், அஜாத சத்ரு, சந்திர குப்தமௌரியர், கலிங்கத்துக் காரவேலன், கூன் பாண்டியன், முதலாம் மகேந்திரவர்ம பல்லவன்

சமணர்களின் புனித நூல்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டன? = அங்கங்கள், பூர்வங்கங்கள்

சமணர்கள் காலத்தில் தோன்றிய காப்பியங்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = சிலப்பதிகாரம், சீவகசிந்தாமணி, வளையாபதி, சூடாமணி

சமணர்கள் காலத்தில் தோன்றிய இலக்கண இலக்கிய படைப்புகளைக் கூறுக? = யாப்பருங்கலங்காரிகை, யாப்பருங்கலவிருத்தி, நேமிநாதம், நன்னூல், அகப்பொருள் விளக்கம், நாலடியார், நாண்மணிக்கடிலை, பழமொழி, திணைமாலை நூற்றமைப்பது மற்றும் நிகண்டுகள்

சமணர்களின் நெறிகளை கூறும் கொல்லாமை என்னும் பொருள் தரும் கொல்லான் புலாலை மறுத்தானைக் எனத் தொடங்கும் குறளானது திருக்குறளில் எத்தனையாவது குறளாக அமைந்துள்ளது? = குறள் 260

குஜராத்தின் வரலாறு என்ற நூலினை எழுதிய சமண எழுத்தாளர் யார்? = ஹேமசந்திரர்

ஹேமசந்திரர் படைத்த சமண இலக்கிய நூல் எது? = பரிசிஸ்ட்பர்வான்

பாசதிகள் என்பதன் பொருள் யாது? = சமண சமய மடங்கள்

சமண சமயத்தை கூறும் சிற்பங்கள் உள்ள குகைகள் சிலவற்றைக் கூறுக? = ஹதிகும்பா, காந்தகிரி, உதயகிரி குகைகள் ஆகியவை

எந்த பண்டிகை சமணர்களின் புத்தாண்டாக கொண்டாடப்படுகிறது? = தீபாவளி பண்டிகை

சமண சமயத்தை சார்ந்த கோவில்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = சரவணபெலகுலாவில் உள்ள பாகுபாலி (எ) கோமதீஸ்வரர் ஆலயம், இராஜஸ்தானின் அபு மலையிலுள்ள உள்ள தில்வார கோயில், எல்லோரா, பண்டல்கண்ட், மவுண்ட் அபு, பாலிதானா, கிர்னார் ஆகிய இடங்கள்

சரவணபெலகுலாவில் உள்ள கோமதீஸ்வரர் ஆலயத்தை கட்டியவர் யார்? = சாமுண்டராயர்

கோமதீஸ்வரர் ஆலயம் அமைந்துள்ள மாநிலம்? = கர்நாடகா மாநிலம்

சமண சமயத்தில் நடைபெற்ற மாநாடுகள் பற்றிக் கூறுக :

மாநாடு	நடைபெற்ற ஆண்டு	நடைபெற்ற இடம்	தலைமையேற்றவர்
முதல் மாநாடு	கி.மு 8	பாடலிபுத்திரம்	ஸ்தூலபாகு
இரண்டாம் மாநாடு	கி.பி 457	வல்லபி - குஜராத்	தேவரதி சேமசிரமனார்

எந்த மாநாட்டின் போது சமண சமயத்தின் 14 பூர்வங்கங்கள் 12 அங்கங்களாக மாற்றியமைக்கப்பட்டன? = முதல் சமய மாநாடு - ஸ்தூலபாகு தலைமையில்

12 அங்கங்கள் 11 அங்கங்களாக மாற்றியமைக்கப்பட்ட மாநாடு எது? = 2 வது சமய மாநாடு - தேவரதி சேமசிரமனார் தலைமையில்

புத்த சமயம் :

கௌதம புத்தர்

புத்த சமயத்தை தோற்றுவித்தவர் யார்? = சித்தார்த்தர் (எ) கௌதம புத்தர்

புத்தர் வாழ்ந்த காலம் எது? = கி.மு 563 முதல் கி.மு 483 வரை

கௌதமபுத்தர் பிறந்த இடம் எது? = கபிலவஸ்துவில் உள்ள லும்பினி வனம்

புத்தர் என்பதன் பொருள் யாது? = 'நல்லது எது? கெட்டது எது? என்பதை அறிந்து கொண்டவர் என்று பொருள்

புத்தர் பிறந்த இடமான கபிலவஸ்து அமைந்துள்ள இடம் எது? = நேபாளம்

புத்தர் எந்த குலத்தை சார்ந்தவர் ஆவார்? = தன் தந்தையின் சாக்கிய குலத்தை சேர்ந்தவர்

புத்தரின் தாய் - தந்தை பெயர் யாது? = சத்தோதனார் - மகாமாயா

புத்தரின் மகன் பெயர் யாது? = ராகுலன்

புத்தரின் மனைவி பெயர் யாது? = யசோதரை (16 வது வயதில் இவரை திருமணம் செய்து கொண்டார்)

புத்தரை வளர்த்தவர் யார்? = மகாபிரசாபதி (புத்தர் பிறந்த 7 வது நாளில் அவர் தாயை இழந்தார்)

புத்தர் தம் வாழ்வில் துறவு வாழ்க்கைக்கு மாற தான் கண்ட காட்சிகள் எது? = ஒரு முதியவர், நோயாளி, பிணம், துறவி

புத்தர் அவர்கள் யாரிடம் மெய்ஞான உபதேசங்களை கேட்டறிந்தார்? = ஆலராகாலமா, உத்ரராமபுத்திரர்

புத்தர் அவர்கள் எந்த வயதில் வீட்டை துறந்தார்? = 25 வது வயது - (கி.மு 538 ஆண்டில்)

புத்தர் ஞானயோதயம் பெற்ற வயது எது? = 35 வது வயது - (கி.மு 528 ஆண்டில்)

புத்தர் அவர்கள் ஞானயோதயம் பெற்ற இடம் எது? = புத்தயகாயாவில் உள்ள போதி மரத்தடியில்

புத்தர் தனது முதல் சொற்பொழிவை ஆற்றிய இடம் எது? = வாரணாசியின் அருகே உள்ள சாரநாத்
மான் பூங்காவில்

சாரநாத் மான் பூங்கா அமைந்துள்ள இந்திய மாநிலம் எது? = உத்தரப்பிரதேசம்

புத்தர் இறந்த இடம் எது? = குஷி நகர் (கி.மு 483)

'புத்தரை ஆசியாவின் ஒளி' என்று அழைத்தவர் யார்? = எட்வின் அர்னால்ட்

புத்தர் ஆரிய சமயம், சடங்கு, வேள்வி, சம்பிரதாயங்களை நிராகரித்தார்

புத்த சமயத்தின் ஆண் துறவிகள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = பிக்குகள்

புத்த சமயத்தின் பெண் துறவிகள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = பிக்குனிகள்

புத்தரின் இறப்பை எவ்வாறு அழைத்தனர்? = பரிநிர்வாணம் (அ) மெய்துறக்கம்

புத்தர் மறைந்து ஏறத்தாழ எத்தனை ஆண்டுகளுக்கு பிறகு தான் புத்தசமய நூல்களாகனது
திரட்டப்பட்டு தொகுக்கப்பட்டன? = ஐந்நூறு ஆண்டுகள்

புத்த சமயக் கொள்கைகளைக் கூறும் மறைநூலின் பெயர் யாது? = திரிபீடகம்

திரிபீடகத்தின் வேறு பெயர் யாது? = மூன்று கூடைகள்

திரிபீடகம் கூறும் மூன்று உட்பிரிவுகள் யாது? = 1) வினய பீடகம்; 2) சுத்த பீடகம்; 3) அபிதம்ம
பீடகம்

துறவிகளுக்கான ஒழுக்கம் பற்றி கூறும் பீடகம் எது? = வினய பீடகம்

புத்தரின் சிறு போதனைகளை பற்றி கூறும் பீடகம் எது? = சுத்த பீடகம்

புத்தமத தத்துவங்கள் மற்றும் மதப்பிரச்சாரங்களைக் கூறும் பீடகம் எது? = அபிதம்ம பீடகம்

எந்த மாநாட்டின் போது புத்த மத கொள்கைகளை கூறும் திரிபீடகங்கள் பாலி மொழியில்
மொழிபெயர்க்கப்பட்டன? = 4 வது மாநாட்டில் போது

புத்தர் தன் போதனைகளை போதித்த மொழி எது? = பாலி மொழி

புத்தரின் முற்பிறப்பு பற்றிய 500 கதைகள் பற்றி கூறும் நூல் எது? = புத்த ஜாதகக் கதைகள்

கிரேக்க அரசர் மினாண்டாருக்கும் புத்த துறவி நாகசேனருக்கும் இடையே நடைபெற்ற
உரையாடலை பற்றிக் கூறும் நூல் எது? = மிலிந்தபன்கா

துன்பங்களைப் பற்றி புத்தர் கூறிய அறிவுரைகள் என்னவென்று அழைக்கப்பட்டது? = நான்கு
பேருண்மைகள்

துன்பங்களைப்பற்றி புத்தர் போதித்த நான்கு உண்மைகளை கூறுக?

- 1) உலகம் துன்பமயமானது
- 2) துன்பத்திற்கு காரணம் ஆசையே
- 3) ஆசையை ஒழித்தால் துன்பத்திலிருந்து விடுபடலாம்
- 4) ஆசையை ஒழிக்க எட்டு நெறிகள்

ஆசையை ஒழிப்பதற்காக புத்தர் கூறிய எட்டு நெறிகள் யாது?

- 1) நல்ல நம்பிக்கை 2) நல்ல பேச்சு 3) நல்ல வாழும் வழி
- 4) நல்ல சிந்தனை 5) நல்ல முயற்சி 6) நல்ல நடத்தை
- 7) நல்ல செயல் 8) நல்ல தியானம்

எந்த புத்தசமய மாநாட்டில் புத்தமதம் மகாயாணம் மற்றும் ஹீனயாணம் என்று இரு பெரும் பிரிவுகளாக பிரிக்கப்பட்டது? = 4 வது புத்தசமய மாநாட்டில்

புத்தரால் போதிக்கப்பட்டதும் அசோகரால் பரப்பப்பட்டதுமான புத்த சமயம் எந்த பிரிவாக அழைக்கப்பட்டது? = ஹீனயானம்

புத்த மதத்தின் மூன்று இரத்தினங்கள் என்பது எது? = புத்தம், சங்கம், தர்மம்

பௌத்த சமயத்தைப் பின்பற்றிய அரசர்கள் யார்? = அசோகர், கனிஷ்கர், ஹர்ஷர், பிம்பிசாரர், அஜாதசத்ரு

புத்தரின் முக்கிய சீடர்களாக கருதப்படுபவர்கள் யார்? = சரிபுட்டர், மொக்கலண்ணர், ஆன்ந்தர், கசபர் மற்றும் உபாலி

புத்தர் வருகை புரிந்ததாக கூறப்படும் இடங்கள் யாது? = பெனாரஸ், ராஜகிருகம், ஸ்ராஸ்வதி, வைசாலி, நாளந்தா, பாடலிகிராமம்

பௌத்த சமயம் பரப்பிய அரசர்களில் முக்கியமான அரசர் யார்? = அசோகர்

புத்தர் இறந்து ஏறத்தாழ எத்தனை ஆண்டுகளுக்கு பிறகு மௌரிய பேரரசர் அசோகர் புத்த சமயத்தை தழுவினார்? = ஏறத்தாழ இருநூறு ஆண்டுகள்

எந்த புத்தமத பிரிவில் புத்தர் கடவுகளாகவும், உருவ வழிபாடும், சடங்குகளும் சம்பிரதாயங்களும் பின்பற்றப்பட்டன? = மாகாயாண பிரிவில்

புத்த சமய மாநாடுகள் பற்றிக் கூறுக : இந்த இடங்களை ஞாபகம் வைத்துக்கொள்ள சுலபவழி இதோ = ரவைபாகு - கலந்து அனுப்பு - (ர-வை-பா-கு-க-அ)

மாநாடுகள்	ஆண்டு	இடம்	மன்னர்	வம்சம்	மாநாட்டு தலைவர்
முதல் மாநாடு	கி.மு 483	ராஜகிருகம்	அஜாதசத்ரு	ஆரியங்கர்	மகாகாஷியப்பர்
இரண்டாம் மாநாடு	கி.மு 383	வைசாலி	சுபாகாமி	சிசுநாகம்	காலசோகர்
மூன்றாம் மாநாடு	கி.மு 250	பாடலிபுத்திரம்	அசோகர்	மௌரியர்	மொகாலிபுத்திஷா
நான்காம் மாநாடு	கி.பி 1	குண்டலிவனம்	கனிஷ்கர்	குஷான்	வசமித்ரர்
ஐந்தாம் மாநாடு		கன்னோசி	ஹர்ஷர்	வர்த்தனார்	யுவான்சுவாங்
ஆறாம் மாநாடு		அலகாபாத்	ஹர்ஷர்	வர்த்தனார்	யுவான்சுவாங்

முதல் புத்த சமய மாநாட்டின் முக்கிய நோக்கம் எது? = புத்தரது போதனைகளின் தூய்மையை பாதுகாப்பது

எந்த மாநாட்டின் போது திரிபீடங்களானது இறுதி வடிவம் பெற்றது? = மூன்றாவது புத்தசமய மாநாடு

மகாயாண பிரிவினர் எந்த மொழியில் புத்தமத போதனைகளை மக்களிடம் பரப்பினர்? = சமஸ்கிருத மொழி

ஹீனயாண பிரிவினர் எந்த மொழியில் புத்தமத போதனைகளை மக்களிடம் பரப்பினர்? = பாலி மொழி

எந்த புத்தமத பிரிவினர் புத்தரின் போதனைகளை உயர்வாக போற்றினர்? = ஹீனயாண பிரிவினர்
புத்தமத பிரிவுகள் பரவிய நாடுகள் பற்றிக் கூறுக :

புத்தமத பிரிவுகள்	பரவிய நாடுகள்
மகாயாணம்	இந்தியா, மத்திய ஆசியா, சீனா, திபெத், ஜப்பான்
ஹீனயாணம்	இலங்கை, பர்மா, தென் கிழக்காசிய நாடுகள்

எந்த ஆண்டில் புத்த சமயம் இந்தியாவில் இருந்து மறைந்தது? = கி.பி 12 ஆம் நூற்றாண்டு

புத்த சமயம் மக்களிடம் எதனால் தன் செல்வாக்கை இழந்தது? = பாலி மொழியிலிருந்து சமஸ்கிருத மொழிக்கு தனது பிரச்சாரத்ததை மாற்றிக் கொண்டதால்

புத்த தத்துவதம் போதிப்பதில் சிறந்து விளங்கிய பல்கலைக்கழகங்கள் எது? = நாளந்தா மற்றும் விக்ரமசீலா

மூன்று பீடகங்களுக்கான உரைகள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டன? = விபாஷங்கள்

ஆசியாவின் ஒளி என்று அழைக்கப்பட்டவர் யார்? = புத்தர்

புத்தமத அழிவிற்கான காரணங்கள் சிலவற்றை கூறுக :

- 1) புத்த சங்கத்தில் ஊழல் மிகுதல்
- 2) புத்த மதத்தில் ஏற்பட்ட மகாயாண, ஹீனயாண, வஜ்ரயாண பிரிவுகள்
- 3) அரசர்களின் ஆதரவு குறைந்தது
- 4) குப்தர்கள் காலத்தில் இந்து சமய மறுமலர்ச்சி
- 5) ஹீனர்களின் படையெடுப்பால் புத்த சங்கங்கள், விகாரங்கள் அழிக்கப்பட்டது

பௌத்த துறவிகளின் விகாரங்கள் (மடங்கள்) மிகுந்த இந்திய மாநிலம் எது? = பீகார்

புத்தர் காலத்தின் பல படைப்புகள் காணப்படும் இடங்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = கயா, சாஞ்சி, பர்கட் ஆகியவை

புத்தர் சிறப்பை கூறும் இடங்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = அஜந்தா குகை ஓவியம், எல்லோரா சிற்பம், காந்தாரக் கலை

அஜந்தா குகை ஓவியங்கள் மற்றும் எல்லோரா சிற்பம் ஆகியவை அமைந்துள்ள இந்திய மாநிலம் எது? = மகாராஷ்டிரா மாநிலம் - ஒளரங்காபாத் மாவட்டம்

பெளத்த சமயத் துறவிகளின் பிரார்த்தனைக் கூடங்கள் அனைத்தும் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டன? = சைத்தியங்கள், மடாலயங்கள், விகாரங்கள்

பெளத்த நூல்கள் என்று கூறப்பட்ட இரு நூல்கள் எவை? = மணிமேகலை மற்றும் குண்டலகேசி

எந்த அரசன் காலத்தில் திரிபிடகம் முதன்முதலில் நூல் வடிவில் எழுதப்பட்டது? = வட்டக் காமினி அபயன்

வட்டக் காமினி அபயன் என்ற அரசர் காலத்தில் திரிபிடகம் முதன்முதலில் நூல் வடிவில் எழுதப்பட்டது என்று கூறிய நூல் எது? = மகாவம்சம் என்னும் இலங்கை நூல்

'நன்றாக கட்டப்பட்ட வீட்டில் மழைநீர் நுழைவதில்லை. நற்சிந்தனை படைத்தவர் உள்ளத்தில் தீய ஆசைகள் நுழைவதில்லை' - என்று கூறியவர் யார்? = புத்தர்

ஆசியாவின் பிற பகுதிகளுக்கு இந்திய பண்பாட்டை எடுத்துச் சென்ற சமயம் எது? = புத்த சமயம்

மகாஜனபதம் :

மகாஜனபதங்கள் என்ற சொல் எந்த மொழியிலிருந்து பிறந்தது என்று கூறப்படுகிறது? = சமஸ்கிருத மொழி

கி.மு 6 ஆம் நூற்றாண்டில் மகாஜனபதங்கள் செயல்பட்டதாக கூறும் நூல் எது? = சுத்த பீடகத்தின் அங்குதார நிக்காயம்

கி.மு 6 ஆம் நூற்றாண்டில் எத்தனை மகாஜனபதங்கள் செயல்பட்டதாக அங்குதார நிக்காயம் என்ற நூல் கூறுகிறது? = 16 மகாஜனபதங்கள்

16 மகாஜனபதங்களை பற்றி கூறும் சமண நூல் எது? = பாகவதி சூத்திரம்

வைசாலி நகரைத் தலைநகராக கொண்ட வஜ்ஜிக் கூட்டாட்சியில் எத்தனை குழுக்கள் இணைந்திருந்தன? = 18 குழுக்கள்

பேராசிரியர் டேவிஸ் தான் இயற்றிய எந்த நூலில் 16 மகாஜனபதங்களை பற்றி கூறுகிறார்? = புத்திஸ்ட் இந்தியா

16 மகாஜனபதங்களில் முக்கியமான சிலவற்றைக் கூறுக?

- | | |
|----------------------|--------------------------|
| 1) அங்கம் - சம்பா | 2) மகதம் - ராஜகிருகம் |
| 3) வஜ்ஜி - வைசாலி | 4) மல்பா - குஷி நகரம் |
| 5) காசி - வாரணாசி | 6) கோசலம் - ஸ்ரவதி |
| 7) வத்சம் - கொசாம்பி | 8) குரு - இந்திரபிரஸ்தம் |

மகாஜனபதங்களில் வலிமையான அரசுகள் என்று கூறப்பட்ட அரசுகள் எது? = கோசலம், அவந்தி, வத்சம், மகதம் போன்றவை

தற்போது மகதம் என்று அழைக்கப்படும் இந்திய பகுதி எது? = பீகார் மாநிலத்தின் பாட்னாவை சுற்றியுள்ள பகுதி

மகாபாராத போரின் போது மகதத்தை ஆண்ட மன்னர் யார்? = பிரகத்ரா (கி.மு 9 ஆம் நூற்றாண்டு)

மகதத்தின் தலைநகரமாக இருந்த நகரங்கள் சிலவற்றை கூறுக? = முதலில் சிரஸ்வதி நகரமும், பின்னர் இராஜகிருகம் இறுதியாக பாடலிபுத்திரமும் இருந்தன

மகதம் :

மகத ஆட்சியில் தோன்றிய முதல் வம்சம் எது? = ஆரியங்க வம்சம்

வடஇந்திய அரசுகளிடையே வலிமையாகவும் வளமையாகவும் காணப்பட்ட மகாஜனபதம் எது? = மகதம்

மகதம் அமைந்திருந்த இடம் எது? = கங்கைச் சமவெளியின் இடைப்பட்ட இடைவெளியில்

மகதத்தின் தலைநகரம் எது? = ராஜகிருகம்

பிம்பிசாரர் (கி.மு 546 - கி.மு 494) :

ஆரியங்க வம்சத்தை தோற்றுவித்தவர் யார்? = பிம்பிசாரர்

ஆரியங்க வம்சத்தின் தலைநகரம் யாது? = ராஜகிருகம்

மன்னர் பிம்பிசாரரின் சமகாலத்தவர்கள் யார்? = மகாவீரர், புத்தர்

சமண இலக்கியங்கள் பிம்பிசாரரை எவ்வாறு அழைக்கின்றன? = ஸ்ரேனிகா

பிம்பிசாரர் அவர்கள் எதன் மூலம் மிகச்சிறிய அளவாக இருந்த மகதத்தை விரிவுபடுத்தி வலிமையான ஓர் அரசாக மாற்றினார்? = படையெடுப்பு மற்றும் திருமண உறவுகள் மூலம்

பிம்பிசாரர் அவர்கள் எந்த அரசுடன் தனது முதலாவது மண உறவை ஏற்படுத்திக் கொண்டார்? = கோசல நாடு

கோசல நாட்டு மண உறவின் மூலம் பிம்பிசாரருக்கு மணப்பரிசாக கிடைத்த நகரம் எது? = காசி

பிம்பிசாரன் வைசாலியை ஆண்ட எந்த குடும்பத்தை சார்ந்த பெண்ணை மணந்து கொண்டார்? = லிச்சாவி குடும்பத்தை சேர்ந்த செல்லண்ணா என்ற இளவரசி

அஜாதசத்ரு (கி.மு 494 - கி.மு 462) :

பிம்பிசாரரின் மகன் பெயர் யாது? = அஜாதசத்ரு

அஜாதசத்ரு எந்த மகாஜதபத அரசுடன் நீண்ட காலம் போர் செய்து அந்த அரசை மகதத்துடன் இணைத்தார்? = கோசலம், அவந்தி, வைசாலி

வைசாலியை சேர்ந்த லிச்சாவிகள் தலைமையிலான மாபெரும் கூட்டிணைவை எதிர்த்து பெரும் வெற்றிக் கண்ட மன்னர் யார்? = அஜாதசத்ரு (14 ஆண்டுகள் நீடித்தது)

அஜாதசத்ரு அவர்கள் எந்த போரின் போது பாடலிகிராமம் என்ற சிறு கிராமத்தின் ராணுவ முக்கியத்துவத்தை பெரிதும் உணர்ந்தார்? = லிச்சாவி தலைமையிலான மாபெரும் கூட்டிணைவு

அஜாதா சத்ருவின் வேறு பெயர் யாது? = குனிகா

அஜாதா சத்ரு புத்தரை சந்தித்த நிகழ்வு உருவம் கூறும் ஸ்தூபி எது? = பார்ஹீத் ஸ்தூபி

பாடலிபுத்திரம் என்ற நகரை ஏற்படுத்தியவர் யார்? = உதயன்

பாடலிபுத்திரத்தில் பெரிய கோட்டையை அமைத்த மகத அரசர் யார்? = அஜாதசத்ரு

அஜாதசத்ரு அவர்கள் கௌதம புத்தரை சந்தித்த காட்சியை சிற்பமாக வடிக்கப்பட்டுள்ள ஸ்தூபி எது? = பார்ஹீத் ஸ்தூபி

அஜாதசத்ருக்கு பிறகு மகதத்தின் ஆட்சியாளராக பதவியேற்றவர் யார்? = உதயின்

கங்கை நதியுடன் சோன் ஆறு கலக்குமிடத்தில் பாடலிபுத்திரம் என்ற புதிய தலைநகரை நிர்ணயித்தவர் யார்? = உதயின்

சிசுநாக வம்சம் - சிசுநாகர்:

அஜாதசத்ருக்கு பின்னர் மகதத்தின் புகழை நிலை நாட்டிய குறிப்பிடத்தக்க மகத அரசர் யார்? = சிசுநாகர்

அவந்தி அரசரை முறியடித்த மன்னர் யார்? = சிசுநாகர்

இரண்டாவது புத்த மத மாநாடு யாருடைய எந்த மன்னர் காலத்தில் கூட்டப்பட்டது? = சிசுநாகர்

ஆரியங்க வம்சத்தை அழித்த மன்னன் யார்? = சிசுநாகர்

சிசுநாகரின் தற்கால தலைநகரமாக அமைந்த இடம் எது? = வைசாலி

சிசுநாகருக்கு பின் ஆட்சி செய்த மன்னர் யார்? = காலசேகர்

நந்த வம்சம் :

மகத ஆட்சியை வட இந்தியா முழுவதும் பரப்பிய வம்சத்தினர் யார்? = நந்த வம்சம்

நந்த வம்சத்தை தோற்றுவித்த மன்னர் யார்? = மகாபத்மநந்தன்

ஏகரதன் என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = மகாபத்மநந்தன்

இரண்டாம் பரசுராமர் என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = மகாபத்மநந்தன்

எந்த காரணத்திற்காக மகாபத்மநந்தன் மன்னர் ஏகரதன் & இரண்டாம் பரசுராமர் என்று அழைக்கப்பட்டார்? = சத்தியர்களைக் கொன்றதால்

மகாபத்மநந்தன் கலிங்க நாட்டை வென்றதை எந்த கல்வெட்டு கூறுகிறது? = காரவேலரின் அதிகும்பா கல்வெட்டு

ஏக்ராட் என்ற பட்டத்தை சூட்டிக் கொண்ட மன்னன் யார்? = மகாபத்மநந்தன்

நந்தர்கள் எந்த குலத்தை சேர்ந்த மன்னர்கள் ஆவர்? = சூத்திரகுலம்

மகத ஆட்சியில் சமூகத்தின் கடைசி நிலையில் வைக்கப்பட்டிருந்த குலம் எது? = சூத்திரர்குலம்

நந்தர்கள் ஆட்சியின் போது அலெக்ஸாண்டர் எந்த ஆண்டு இந்தியாவின் மீது படையெடுத்தார்? = கி.மு 326

நந்த வம்சத்தை ஆட்சி செய்த கடைசி மன்னர் யார்? = தனநந்தர்

அக்ரேசேனர் என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = தன்நந்தர்

எந்த ஆண்டு நந்தர்களின் ஆட்சி முடிவுற்றது? = கி.மு 324

தனநந்தர் மன்னரை வீழ்த்திய மௌரிய மன்னர் யார்? = சந்திரகுப்த மௌரியர்

நந்த வம்சத்தை அழித்த மௌரிய மன்னர் யார்? = சந்திரகுப்த மௌரியர்

நந்தர்களின் செழிப்பைக் கூறும் சங்க இலக்கிய நூல் எது? = அகநானூறு - மாமுல்லனார்

எந்த நந்த மன்னர் விந்திய மலையை கடந்து தக்காணப் பகுதிகளையும் கைப்பற்றினார்? = மகாபத்மநந்தன்

சிந்து நதி முதல் தக்காணம் வரையில் பரந்து விரிந்த முதல் இந்திய பேரரசராக மகதத்தை உருவாக்கியவர் யார்? = மகாபத்மநந்தன்

நந்தவம்சத்து பேரரசர்கள் எந்த சமயத்தைப் போற்றுபவர்களாக இருந்தனர்? = சமண சமயம்

கிரேக்க நாட்டைச் சார்ந்த எந்த மன்னன் இந்தியாவின் மேற்குப்பகுதி வழியாக படையெடுக்க வரும்போது நந்தர்களின் போர்த் திறத்தை அறிந்ததால் திரும்பச் சென்றார்? = மாசிடோனியா மன்னன் அலெக்ஸாண்டர்

மெளரிய பேரரசு :

மெளரிய வரலாற்று பற்றி அறிய சான்றாக கூறப்படும் நூல்கள் சிலவற்றைக் கூறுக?

- 1) சாணக்கியர் எழுதிய அர்த்தசாஸ்திர நூல்
- 2) மெகஸ்தனிஸ் எழுதிய இண்டிகா நூல்
- 3) விசாகத்தர் எழுதிய முத்திரராட்சம் நூல்
- 4) கல்ஹாணர் எழுதிய ராஜதரங்கனி நூல்

சாணக்கியரின் வேறு பெயர் யாது? = கௌடீல்யர், விஷ்ணுகோபர்

சாணக்கியர் யாருடைய அரசவையில் அமைச்சராக இருந்தார்? = சந்திரகுப்தமௌரியர் மற்றும் பிந்துசாரர்

சாணக்கியர் எழுதிய அர்த்தசாஸ்திர நூல் கண்டறியப்பட்ட ஆண்டு எது? = 1905

சாணக்கியர் எழுதிய அர்த்தசாஸ்திர நூலை வெளியிட்டவர் யார்? = சியாமாசாஸ்திரி

சியாமாசாஸ்திரி அவர்கள் எந்த ஆண்டு அர்த்தசாஸ்திர நூலை வெளியிட்டதை வெளியிட்டார்? = 1909

அர்த்தசாஸ்திர எனும் நூல் எந்த நூலுடன் ஒப்பிடப்படுகிறது? = பிரின்ஸ்

பிரின்ஸ் எனும் நூலை எழுதியவர் யார்? = மாக்கியவல்லி

மாக்கியவல்லி என்பவர் எந்த நாட்டை சார்ந்த அறிஞர் ஆவார்? = இத்தாலி

மெளரிய பேரரசை ஆண்ட மன்னர்கள் யார்?

- 1) சந்திரகுப்த மௌரியர்
- 2) பிந்துசாரர்
- 3) அசோகர்

மெளரிய பேரரசின் கடைசி மன்னர் யார்? = பிருக்தரன் (கி.மு 181)

மெளரிய பேரரசின் தலைநகரம் எது? = பாடலிபுத்திரம்

சந்திரகுப்த மௌரியர் :

சந்திரகுப்த மௌரியரின் காலம் எது? = கி.மு 320 முதல் கி.மு 298 வரை

நந்தமன்னரான தன்நந்தனுக்கு எதிராக கிளர்ச்சி செய்து, போரில் வென்று மகதப்பேரரசை கைப்பற்றி மெளரிய பேரரசை தோற்றுவித்த மன்னர் யார்? = சந்திரகுப்த மௌரியர்

சந்திரகுப்தர் மௌரியர் எந்த வயதின் போது தன்நந்தனிடமிருந்து பாடலிபுத்திரத்தை கைப்பற்றினார்? = 25 வது வயது

சந்திரகுப்த மௌரியர் நந்தர்களை வெற்றி வெற்றது பற்றி குறிப்பிடும் நூல் எது? = விசாகத்தர் எழுதிய முத்திராட்சம்

அலெக்ஸாண்டர் தலைமையில் கிரேக்கர்களால் முன்னர் கைப்பற்றப்பட்டிருந்த மேற்கிந்தியப் பகுதிகளை வென்று மெளரிய பேரரசுடன் இணைத்தவர் யார்? = சந்திரகுப்த மௌரியர்

சந்திரகுப்த மௌரியர் யாரிடமிருந்து ஆப்கானிஸ்தான், காந்தாரம் மற்றும் பாகிஸ்தானை பெற்றார்? = செலூகஸ் நிகேடரிமிருந்து என்ற படைத்தளபதியிடம் இருந்து

சந்திரகுப்த மௌரியர் செலூகஸ் நிகேடருக்கு பரிசாக மொத்தம் எத்தனை யானைகளை அளித்தார்? = 500 யானைகள்

செலூகஸ் நிகேடரின் தூதுவர் யார்? = மெகஸ்தனிஸ் (கிரேக்க அறிஞர்)

பாடலிபுத்திரத்தில் பல ஆண்டுகள் தங்கி இந்தியாவை பற்றி இண்டிகா என்னும் நூலில் எழுதிய கிரேக்க அறிஞர் யார்? = மெகஸ்தனிஸ்

சந்திரகுப்த மௌரியரின் ஆளுநர் பெயர் யாது? = புஷ்யகுப்தர்

சந்திரகுப்த மௌரியரின் ஆளுநரான புஷ்யகுப்தர் என்பவர் வெட்டிய ஏரியின் பெயர் யாது? = சுதர்சன ஏரி

புஷ்யகுப்தர் என்பவர் சுதர்சன ஏரியை கட்டிய இடம் எது? = குஜராத் - கிர்நார் மாவட்டம்

எந்த வகை நோன்பிருந்து சந்திரகுப்த மௌரியர் சரவணபெலகுலாவில் உயிர் நீத்தார்? = சல்லேகாணம் என்ற நோன்பிருந்து

இந்திய வரலாற்றில் தலைசிறந்த மௌரிய மன்னரான சந்திரகுப்த மௌரியருக்கு எந்த ஆண்டு நடுவணரசு அஞ்சல் தலை வெளியிட்டது? = 2001

சாணக்யர் மற்றும் விஷ்ணுகுப்தர் என்று அழைக்கப்பட்ட அறிஞர் யார்? = கௌடில்யர்

பிந்துசாரர் :

கிரேக்க நாட்டு ஆசிரியர்களால் பிந்துசாரர் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டார்? = அமித்ரகாதன்

அமித்ரகாதன் என்பதன் பொருள் யாது? = எதிரிகளை அழிப்பவன் என்று பொருள்

பிந்துசாரர் ஆட்சியில் வருகை தந்த தூதுவர் யார்? = சிரியா நாட்டு அரசன் முதலாம் ஆண்டியோகசின் தூதுவர் டைமக்கஸ்

பிந்துசாரரின் மகன் பெயர் யாது? = அசோகர்

பிந்துசாரர் தனது மகன் அசோகரை எந்த நகரின் ஆளுநராக நியமித்தார்? = உஜ்ஜயின் ஆளுநராக

சந்திரகுப்த மௌரியருக்கு பின் எத்தனை ஆண்டுகள் பிந்துசாரர் மௌரிய பேரரசை ஆட்சி செய்தார்? = 25 ஆண்டுகள்

இரு கடல்களுக்கும் இடையிலிருந்த 16 நாடுகளை பிந்துசாரன் கைப்பற்றியதாக கூறிய அறிஞர் யார்? = திபெத் அறிஞர் தாரநாதர்

அசோகர் :

அசோகர் வாழ்ந்த காலம் எது? = கி.மு 273 முதல் கி.மு 236 வரை

யார் இறப்புக்கு பின்னர் மௌரிய பேரரசில் வாரிசுரிமை போர் நடைபெற்றது? = பிந்துசாரர்

எத்தனை ஆண்டுகள் அரசராவதை எதிர்த்த தனது சகோதரர்களின் கிளர்ச்சிகளை அடக்குவதில் அசோகர் செலவிட்டார்? = நான்கு ஆண்டுகள்

அசோகர் வாரிசுரிமை போரில் ஈடுபட்டு எத்தனை சகோதரர்களை கொன்று ஆட்சிக்கு வந்ததாக கூறப்படுகிறது? = 99 சகோதரர்களை கொன்று

அசோகருடன் வாரிசுரிமை போரில் ஈடுபட்ட சகோதரர்களில் உயிருடன் இருந்த ஒரே ஒரு சகோதரர் யார்? = திசா

அசோகரின் மூத்த சகோதரின் பெயர் யாது? = சுசிமா

அசோகர் மௌரிய அரசராக முடிசூட்டிக் கொண்ட ஆண்டு எது? = கி.மு 269

அசோகர் பதவியேற்றதை குறிப்பிடும் கல்வெட்டு எது? = மஸ்கி கல்வெட்டு

அசோகரது பெயரை குறிப்பிடும் ஒரே கல்வெட்டு எது? = மஸ்கி கல்வெட்டு

மஸ்கி கல்வெட்டு தற்போது அமைந்துள்ள இடம் எது? = ஹைதராபாத்

அசோகர் அரசராக முடிசூட்டி கொண்ட பிறகு எத்தனை ஆண்டுகள் கழித்து கலிங்க போரில் ஈடுபட்டார்? = 8 ஆண்டுகள் கழித்து

அசோகர் கலிங்க போரில் ஈடுபட்ட ஆண்டு எது? = கி.மு 261

அசோகர் தன் கல்வெட்டில் கலிங்க போரில் எத்தனை பேர் கொல்லப்பட்டதாக கூறியுள்ளார்? = ஒரு இலட்சம் பேர் இறப்பு + 1.50 இலட்சம் பேர் நாட்டை விட்டு வெளியேற்றம்

அசோகர் எந்த கல்வெட்டில் போரை பற்றியும் தன் மனவருத்தத்தையும் கூறியுள்ளார்? = 13 ஆம் பாறைக் கல்வெட்டில்

அசோகர் காலத்தில் படையெடுத்துப் போர் செய்து வெற்றிபெறும் நிகழ்ச்சியை எவ்வாறு அழைத்தனர்? = திக் விஜயம்

அசோகர் மக்களிடம் தர்மத்தை வளர்க்க திக் விஜயத்திலிருந்து எந்த விஜயத்திற்கு மாறினார்? = தர்ம விஜயம்

அசோகர் தர்ம விஜயம் மக்களிடையே பரப்புவதற்காக அவர் நியமித்த சிறப்பு பணியாளர்கள் யார்? = தர்ம மகாமாத்திரர்

இந்தியாவில் முதன் முதலில் மக்கள் நல அரசை உருவாக்கிய அரசர் யார்? = அசோகர்

அசோகர் தழுவிய சமயம் எது? = அறிவு, ஒழுக்கம், அன்பு ஆகியவற்றை வலியுறுத்திய பௌத்த சமயம்

அசோகர் பௌத்த சமயத்தை பின்பற்றி இருந்தாலும் கருணையுடன் நடந்து கொண்ட இரு மதப்பிரிவினைகள் எது? = பிராமணர், அஜீவகர்

முன்றாம் புத்த சமய மாநாட்டை நடத்திய அரசர் யார்? = அசோகர் (கி.மு 250 ஆண்டில்)

புத்த சமயம் பரப்ப அசோகர் அவர்கள் எந்த இருவர்களை இலங்கை நாட்டுக்கு அனுப்பினார்? = தன் மகன் மகேந்திரன் மற்றும் தன் மகள் சங்கமித்தரையும்

'புத்த சமயத்தை உலகமயமாக்கியவர்' என்று அழைக்கப்பட்டவர் யார்? = அசோகர்

மகா அலெக்ஸாண்டர் மற்றும் ஜீலியஸ் சீசர் போன்ற உலகின் தலைசிறந்த அரசர்களை விட புகழப்பட்ட அரசர் யார்? = அசோகர்

எந்த காரணத்திற்காக அசோகர் அவர்கள் மகா அலெக்ஸாண்டர் மற்றும் ஜீலியஸ் சீசர் போன்ற உலகின் தலைசிறந்த அரசர்களை விட புகழப்பட்டவர் என்று கூறப்பட்டார்? = அசோகர் உலகமெங்கும் புத்த சமயத்தை பரப்பியதால்

'வரலாற்றுப் பட்டியலில் குவிந்திருக்கும் ஆயிரக்கணக்கான அரசர்களில் அசோகரின் பெயர் மட்டும் தன்னந்தனி நட்சத்திரமாக ஒளி வீசுகிறது' - என்று கூறியவர் யார்? = எச்.ஜி.வேல்ஸ்

விலங்குகளுக்கு முதன் முதலில் மருத்துவமனை அமைத்த அரசர் யார்? = அசோகர்

அசோகருக்கு பிறகு அவரது ஆட்சியை மேற்கு பகுதியில் ஆட்சி செய்தவர் யார்? = அவரது மகன் குணாளன்

அசோகருக்கு பிறகு அவரது ஆட்சியை கிழக்கு பகுதியில் ஆட்சி செய்தவர் யார்? = அவரது பேரன் தசரதன்

மௌரிய பேரரசின் கடைசி அரசரான பிரகதரதாவை கொன்ற படைத்தளபதி யார்? = புஷ்யமித்ர சுங்கர்

மௌரிய பேரரசின் கடைசி அரசரான பிரகதரதாவை அவர் படைத்தளபதியான புஷ்யமித்ர சுங்கர் கொன்று எந்த வம்சத்தை ஏற்படுத்தினார்? = சுங்க வம்சம்

மௌரிய வம்சத்தின் கடைசி மன்னர் இறந்த பிறகு மொத்தம் எத்தனை ஆண்டு காலம் மகதமானது வலுவிழந்து காணப்பட்டது? = 500 ஆண்டுகள்

சுங்கவம்சத்தின் கடைசி அரசர் யார்? = தேவபூட்டி

சிந்துவெளி நாகரித்திற்கு பிறகு இந்தியாவில் கிடைத்துள்ள மிகப்பழமையான நினைவுச்சின்னங்களும், தூபிகளும், கற்றூண்களும் எந்த காலத்தை சார்ந்தவை என்று கூறப்படுகின்றன? = அசோகர் காலம் சார்ந்தவை

அசோகரது கல்வெட்டுகளில் வடமேற்கு பகுதியில் எந்த எழுத்தில் பொறிக்கப்பட்டுள்ளன? = கரோஸ்தி எனும் எழுத்தில்

அசோகரது கல்வெட்டுகளில் ஆப்கானிஸ்தான் பகுதியில் எந்த எழுத்தில் பொறிக்கப்பட்டுள்ளன? = கிரேக்க எழுத்தில்

முதலில் அசோகரது கல்வெட்டுகளை டில்லியில் கண்டறிந்தவர் யார்? = தாமஸ் கேரியாட்

அசோகரது கல்வெட்டுகள் ஜேம்ஸ் பிரின்சப் என்பவரால் எந்த ஆண்டு கண்டறியப்பட்டு வெளியிடப்பட்டது? = 1853

அசோகர் காலத்தில் அவரது ஆட்சி எத்தனை பிரிவுகளாக பிரிக்கப்பட்டது? = ஐந்து பிரிவு

அசோகர் காலத்தில் இருந்த மாகாண பகுதிகள் யாது? = வடக்கு பகுதி - தட்சசீலம்; மேற்கு பகுதி - உஜ்ஜயினி; கிழக்கு பகுதி - தோசாலி ஆகியவை

அசோகர் காலத்தில் இருந்த ஒரே ஒரு நகராட்சி பகுதி எது? = பாடலிபுத்திரம்

அசோகர் காலத்தில் எல்லைப்பகுதியில் பாதுகாப்பைக் கண்காணித்தோர் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = அந்த மகாமாத்திரர்

பாடலிபுத்திரத்தை 30 பேர் கொண்ட நகரமன்றம் ஆட்சி செய்ததாக மெகஸ்தனிஸ் எழுதிய எந்த நூல் கூறுகிறது? = இண்டிகா

மௌரியரது வலிமையான படை எத்தனை பேர் கொண்டிருவாக குழுவால் கண்காணிப்பட்டதாக கூறப்படுகிறது? = 30 பேர்

மௌரிய பேரரசின் ஆட்சி முறை :

மௌரிய அமைச்சரவை எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டது? = மந்திரி பரிஷித்

மந்திரி பரிஷித் என்ற அமைப்பில் இருந்தவர் யார்? = புரோகிதர், மகாமந்திரி, சேனாதிபதி, யுவராஜா ஆகியோர்

மௌரிய பேரரசில் அன்றாட அலுவல் பணிகளை நிறைவேற்ற நியமிக்கப்பட்டவர்கள் யார்? = அமர்த்தியர்கள் என்ற சிவில் பணியாளர்கள்

மௌரியர் கால மாகாணம் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டது? = ராஷ்டிரம்

மௌரியர் காலத்தில் நகர நிர்வாகத்தை கவனிப்பதற்காக எத்தனை குழுக்கள் நிறுவப்பட்டது? = 5 உறுப்பினர்கள் கொண்ட 6 குழுக்கள்

6 குழுக்கள் செய்த பணிகள் யாது? = 1) தொழிற்சாலைகள்; 2) அயல் நாட்டவர்கள்; 3) பிறப்பு - இறப்பு பதிவு; 4) வாணிகம்; 5) பொருட்கள் உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை; 6) விற்பனை வரிவசூல்

அசோகர் காலத்தில் மாநிலங்களின் அதிகாரிகளாவும், ஆளுநர்களாவும் நியமிக்கப்பட்ட உயர் அதிகாரிகள் யார்? = மகாமாத்திரர்

மௌரியர் காலத்தில் மாவட்ட நிர்வாகம் யார் கீழ் செயல்பட்டது? = ராஜீகர்

ராஜீகர்களுக்கு உதவியாக நியமிக்கப்பட்ட துணை அதிகாரி எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டார்? = யுக்தர்கள் என்ற துணை அதிகாரி

கிராம நிர்வாகத்தை கவனிப்பவர் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டார்? = கிராமணி

15 கிராமங்களுக்கு உயர் அதிகாரியாக இருந்தவர் என்னவென்று அழைக்கப்பட்டார்? = கோபன்

நகரத்தில் கரிகா என்ற பணியாளன் செய்த பணியை பற்றி கௌடில்யர் தன் இயற்றிய எந்த நூலில் குறிப்பிட்டுள்ளார்? = அர்த்தசாஸ்திரம்

மௌரியர் காலத்தில் அனைத்து வகை வருவாய் வசூலிக்கும் வருவாய் அலுவலர் யார்? = சம்ஹர்தா

மெளரிய பேரரசு காலத்தில் நிலவளரி விளைச்சல் எத்தனை பங்கு வசூலிக்கப்பட்டது? = 1/6 பங்கு

புத்தர் பிறந்த மற்றும் இறந்த இடங்களில் நிலவளரி விளைச்சல் எத்தனை பங்கு வசூலிக்கப்பட்டது? = 1/8 பங்கு

மெளரியர் படையில் 6 இலட்சம் காலாட்படைகளும், 30,000 குதிரைப்படை வீரர்களும், 9000 யானைப்படை வீரர்களும், 8000 தேர்ப்படை வீரர்களும் இருந்தனர் என்று கூறிய அறிஞர் யார்? = பிளினி (கிரேக்க நாட்டு அறிஞர்)

ஒவ்வொரு பிரிவிலும் மேற்பார்வையாளராக இருந்தவர்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = அத்யட்சர்கள்

மெளரியர் பேரரசில் உரிமையியல் மற்றும் குற்றவியல் நீதிமன்றங்கள் இருந்ததாக கூறிய அறிஞர் யார்? = கௌடில்யர்

மெளரியர் பேரரசின் உச்ச நீதிமன்ற தலைநீதிபதி_____என்று அழைக்கப்பட்டார்? = தர்மாதிகாரி

மெளரியர் பேரரசில் குற்றவியல் நீதிமன்றம்_____என்று அழைக்கப்பட்டன? = கண்டக சோதனங்கள்

தண்டனை கடுமையாக இருந்ததால் குற்றங்கள் குறைந்து காணப்படும்

மெளரியர் கால கட்டிடலைக்கு சான்றாக அமைந்த சில இடங்களைக் கூறுக? = சாரநாத் கல்தூண், சாஞ்சி ஸ்தூபி, டெல்லி அகமதாபாத், ரும்மிந்தை, சாஞ்சி ஆகியவை

சிந்துவெளி நாகரிகத்திற்குப் பிறகு இந்தியாவில் கிடைத்துள்ள மிகப்பழமையான நினைவுச்சின்னங்களும், கல்வெட்டுகளும், தூபிகளும், கற்றூண்களும் எந்த மன்னர் காலத்திற்கு உரியவை என்று அறியப்படுகிறது? = அசோகர்

அசோகரால் நிறுவப்பட்ட தூண்களின் வடிவமைப்பும், அதன் முகப்பிற்குக்கீழ்க் காணப்படும் தாமரை மலரை தலைகீழாகக் கவிழ்த்து வைத்தது போன்ற சிற்ப வேலைப்பாடும், எந்த சிற்பக்கலையின் தாக்கத்தால் வந்தவை என சிலர் கருதுகின்றனர்? = பாரசீக சிற்பக்கலை

அசோகர் காலத்து கற்றூண்கள் பெரும்பாலும் எந்த மொழியில் எழுதப்பட்டவை? = பிராகிருத மொழி

குஷானப் பேரரசு :

மௌரியர்களின் வீழ்ச்சிக்குப்பின் இந்தியாவில் நிறுவப்பட்ட வலிமையான பேரரசு எது? = குஷானப் பேரரசு

எந்த இனத்தின் ஒரு உட்பிரிவு குஷானர்கள் என்று அழைக்கப்பட்டனர்? = யூச்சி இனம்

குஷான மரபைத் தோற்றுவித்த அரசர் யார்? = குஜாலா கட்டீஸ் (எ) முதலாம் கட்டீஸ்

இந்தியாவின் எந்த பகுதியில் முதலாம் கட்டீஸ் அவர்கள் குஷான மரபைத் தோற்றுவித்தார்? = வடமேற்குப் பகுதியில்

முதலாம் கட்டீஸ் அவர்கள் எந்த நூற்றாண்டின் போது குஷான மரபைத் தோற்றுவித்தார்? = கி.பி முதல் நூற்றாண்டில்

முதலாம் கட்டீஸ்- க்கு பிறகு குஷான அரசை ஆட்சி செய்த அரசர் யார்? = இரண்டாம் கட்டீஸ்

முதலாம் கட்டீஸ் அவர்களின் மகன் பெயர் யாது? = இரண்டாம் கட்டீஸ் (கி.பி 65 - கி.பி 75)

பஞ்சாப் மற்றும் கங்கைச் சமவெளியையும் கைப்பற்றிய குஷான அரசர் யார்? = இரண்டாம் கட்டீஸ்

'முழு உலகையும் வென்ற தலைவன்' - என்ற விருது பொறித்த நாணயத்தை வெளியிட்ட அரசர் யார்? = இரண்டாம் கட்டீஸ்

கனிஷ்கர் :

கனிஷ்கரின் காலம் எது? = கி.பி 78 முதல் - கி.பி 101 வரை

குஷான வம்சத்தின் தலைசிறந்த மன்னராக விளங்கியவர் யார்? = கனிஷ்கர்

சாகசத்திரபர்களை அடிபணிய வைத்த குஷான மன்னர் யார்? = கனிஷ்கர்

சீனாவின் மீது இருமுறை போரிட்ட குஷான அரசர் யார்? = கனிஷ்கர்

சீனாவின் மீது கனிஷ்கர் போரிட்ட போது முதல் போரில் கனிஷ்கரை தோற்கடித்த சீனத் தளபதி யார்? = பாஞ்சோ

இரண்டாவது சீனப்போரில் கனிஷ்கர் யாரை வெற்றி பெற்றார்? = பாஞ்சோவின் மகன் பான்யாங்கை தோற்கடித்தார்

இரண்டாவது சீனப்போரில் கனிஷ்கர் பான்யாங்கை தோற்கடித்ததன் மூலம் எந்த பகுதிகளை மத்திய ஆசியப்பகுதிகளுடன் இணைத்துக் கொண்டார்? = காஷ்கர், யார்க்கண்ட், கோடான் ஆகிய பகுதிகள்

கனிஷ்கர் உருவாக்கிய புதிய தலைநகரின் பெயர் யாது? = புருஷ்புரம் (பெஷாவர்)

கனிஷ்கர் நான்காவது பெளத்த சமய மாநாட்டை காஷ்மீரில் எந்த இடத்தில் நடத்தினார்? = குண்டலிவனம்

நான்காவது பௌத்த சமய மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட அறிஞர்கள் யார்? = வசுபந்து, அசுவகோஷர், நாகர்ஜீனர் ஆகியோர்

இந்தியாவின் ஐன்ஸ்டீன் என்று அழைக்கப்பட்ட அறிஞர் யார்? = நாகர்ஜீனர்

புத்த சமயத்தின் மார்க்டின் லூதர் என்று அழைக்கப்பட்ட அறிஞர் யார்? = நாகர்ஜீனர்

நாகர்ஜீனரை உலக மாமேதை என்று கூறியவர் யார்? = யுவான்-சுவாங்

யாருடைய ஆட்சியில் நடைபெற்ற பௌத்த சமய மாநாட்டின் போது மகாயான பௌத்த சமயப்பிரிவு தோன்றியது? = கனிஷ்கர்

மகாயான பௌத்த சமயத்தை பரப்ப கனிஷ்கர் நாட்டின் துறவியர் குழுக்கள் எந்த நாடுகளுக்கு சென்றனர்? = சீனா, திபெத்

கனிஷ்கர் அவர்கள் எந்த நாட்டிலிருந்து அசுவகோஷர் என்ற அறிஞரை அழைத்து வந்தார்? = மகத நாட்டில் இருந்து

கனிஷ்கரை புத்த சமயத்திற்கு மாற்றிய அறிஞர் யார்? = அசுவகோஷர் & நாகர்ஜீனர்

பௌத்த சமய அறிஞரான அசுவகோஷர் இயற்றிய வடமொழி நூல்கள் எது? = புத்தசரிதம், சூத்திரலங்கராம்

கனிஷ்கர் அரசவையில் இருந்த மருத்துவ அறிஞர் யார்? = சரகர், சுஷ்ருதர், மற்றும் வாகபட்டர்

மருத்துவ மும்மணிகள் என்று அழைக்கப்பட்டவர்கள் யார்? = சரகர், சுஷ்ருதர், மற்றும் வாகபட்டர்

கனிஷ்கர் அரசவையில் கிரேக்க கட்டிடக்கலை வல்லுநராக இருந்தவர் யார்? = எஜிலாஸூ

காந்தாரக்கலை என்பது எந்த இரு நாட்டின் கலைநுட்பங்களின் இணைப்பாகும்? = இந்தியா, கிரேக்கம்

காந்தாரக்கலை சிற்பங்கள் காணப்படும் இடங்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = பாகிஸ்தான், தட்சீலம், ஆப்கானிஸ்தான் ஆகியவை

இரண்டாம் அசோகர் என அழைக்கப்பட்டவர் யார்? = கனிஷ்கர்

கனிஷ்கர் இரண்டாம் அசோகர் என அழைக்கப்பட காரணம் யாது? = பௌத்த சமயத்தைப் பரப்ப அவர் மேற்கொண்ட முயற்சிகளின் காரணத்தினால்

கனிஷ்கர் பதவிக்கு வந்த ஆண்டினை முதன்மையாக வைத்து தொடங்கப்பட்ட புதிய காலக்கணக்கீட்டு முறையின் பெயர் யாது? = சக சகாப்தம்

கனிஷ்கர் மகதத்தின் மீது படையெடுத்து எந்த இரு பகுதிகளை கைப்பற்றினார்? = பாடலிபுத்திரம் மற்றும் கயா

கனிஷ்கர் காஷ்மீர் மீது படையெடுத்து வெற்றிப் பெற்றார் என்பதை கல்ஹணர் எழுதிய எந்த நூல் மூலம் அறியப்படுகிறது? = ராஜதரங்கனி

கனிஷ்கர் எவ்வாறு இறந்தார்? = அவரது கூடாரத்தில் சதிகாரர்களால் கொல்லப்பட்டார்

கனிஷ்கருக்கு பின் ஆட்சிக்கு வந்தவர் யார்? = அவரது மகன் கிவிஷ்கர்

குஷான அரசின் கடைசி அரசர் யார்? = இரண்டாம் வாசுதேவர்

குப்தப் பேரரசு :

குஷானப் பேரரசின் வீழ்ச்சிக்குப்பின் மகதத்தில் தோன்றிய பேரரசு எது? = குப்தப் பேரரசு

எந்த தலைநகரை அடிப்படையாக கொண்டு குப்தப் பேரரசு தோன்றியது? = பாடலிபுத்திரம்

குப்த பேரரசின் வரலாற்றுக்களை சான்றாக கூறும் நூல்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = விசாகத்தர் எழுதிய தேவிசந்திர குப்தம் மற்றும் முத்ராராட்சம்; பாணினி எழுதிய ஹர்சசரிதம்; பாஹியான் எழுதிய போஹோஹு ஆகியவை

குப்த மரபை தோற்றுவித்த அரசர் யார்? = ஸ்ரீகுப்தர்

குப்தவம்சத்தின் முதல் சுந்திர மன்னர் யார்? = முதலாம் சந்திரகுப்தர் (கி.பி 319 முதல் கி.பி 335 வரை)

குப்த பேரரசின் ஆட்சிமொழி யாது? = சமஸ்கிருதம்

ஸ்ரீகுப்தர் எந்த மரபைச் சார்ந்த பெண்ணை மணந்தார்? = விச்சாவி மரபைச் சார்ந்த குமாரதேவியை மணந்தார்

ஸ்ரீகுப்தர்களின் வெற்றிகளை குறிப்பிடும் கல்வெட்டு எது? = மெகராலி இரும்புத்தூண்

ஸ்ரீகுப்தர் அவர்களுக்கு பிறகு குப்தர் பேரரசராக பதவியேற்றவர் யார்? = கடோத்கஜர்

எத்தனை ஆண்டுகளாய் மெகராலி இரும்புத்தூண் துருப்பிடிக்காமல் இன்றும் பொலிவுடன் இருப்பதாக கூறப்படுகிறது? = 1500 ஆண்டுகளாய்

இராம குப்தர் மற்றும் இரண்டாம் சந்திரகுப்தர் ஆகிய இருவருக்கும் இடையே நடைபெற்ற அரசியல் போராட்டத்தை விளக்கும் நூல் எது? = தேவிசந்திரகுப்தம்

மகாராஜா என அழைக்கப்பட்ட இரு மன்னர்கள் யார்? = ஸ்ரீகுப்தர் மற்றும் கடோத்கஜர்

மகாராஜாதிராஜா என்ற பட்டத்தை பெற்ற மன்னர் யார்? = முதலாம் சந்திரகுப்தர்

முதலாம் சந்திரகுப்தரின் சாதனைகளை குறிப்பிடும் கல்வெட்டு எது? = மெஹ்ருளி கல்வெட்டு

சமுத்திரகுப்தர் :

'இந்தியாவின் நெப்போலியன்' - என்று அழைக்கப்பட்ட அரசர் யார்? = சமுத்திரகுப்தர் (கி.பி 335 முதல் கி.பி 375)

சமுத்திரகுப்தரை 'இந்தியாவின் நெப்போலியன்' - என்று அழைத்தவர் யார்? = வின்சென்ட் ஸ்மித்

எந்த மன்னன் கேட்டு கொண்டதற்கினங்க கையையில் சமுத்திரகுப்தர் புத்த மடாலயத்தை கட்டினார்? = மேகவர்மன் (இலங்கை மன்னன்)

அனுகம்பவன் என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = சமுத்திரகுப்தர்

எந்த காரணத்தினால் சமுத்திரகுப்த மன்னன் அனுகம்பவன் என்று அழைக்கப்பட்டார்? = புத்த மடாலயத்தை கையையில் இவர் கட்டியதால்

குப்த மன்னர்களில் மிகச் தலைசிறந்த மன்னர் யார்? = சமுத்திரகுப்தர்

சமுத்திர குப்தர் தனது முதலாவது படையெடுப்பில் எந்த இரு மன்னர்களை தோற்கடித்து அந்த நாடுகளை தன் பேரரசுடன் இணைத்துக் கொண்டார்? = அச்சுதன் மற்றும் நாகபாணன்

சமுத்திர குப்தரால் தோற்கடிக்கப்பட்ட தென்னிந்திய மன்னர்களின் எண்ணிக்கை யாது? = 12

சமுத்திர குப்தரால் தோற்கடிக்கப்பட்ட குடியரசு குழுக்களின் எண்ணிக்கை யாது? = 11

சமுத்திர குப்தரால் தோற்கடிக்கப்பட்ட வடஇந்திய மன்னர்களின் எண்ணிக்கை எத்தனை? = 9

கவிராஜா என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = சமுத்திர குப்தர்

எந்த காரணத்தால் சமுத்திரகுப்த மன்னர் கவிராஜா என்று அழைக்கப்பட்டார்? = இசையின் மீது ஆர்வம் கொண்டிருந்ததால்

எந்த மன்னர் வெளியிட்ட தங்க நாணயங்களில் வீணை வாசிப்பது போன்றும் அம்பு எய்துவது போன்றும் பொறிக்கப்பட்டுள்ளது? = சமுத்திர குப்தர்

சமுத்திர குப்தர் மன்னர் எத்தனை வகை தங்க நாணயங்களை வெளியிட்டார்? = 8 வகையான தங்க நாணயங்களை

சமுத்திரகுப்த மன்னரின் படையெடுப்பு வெற்றிகளை கூறும் கல்வெட்டு எது? = அலகாபாத் கல்வெட்டு

9 வட இந்திய அரசர் + 11 குடியரசு குழுக்கள் + 12 தென்னிந்திய அரசர்களையும் சமுத்திரகுப்த மன்னர் வென்றதாக கூறும் கல்வெட்டு எது? = அலகாபாத் கல்வெட்டு

அலகாபாத் கல்வெட்டை தொகுத்தவர் யார்? = அரிசேனர் (சமுத்திரகுப்த மன்னரின் அமைச்சர்)

அலகாபாத் கல்வெட்டானது எந்த வரிவடிவத்தில் எழுதப்பட்டுள்ளது? = நாகரி வரிவடிவம்

அலகாபாத் கல்வெட்டில் மொத்தம் எத்தனை வரிகள் காணப்படுகின்றன? = 33 வரிகள்

சமுத்திரகுப்தர்களால் ஆதரிக்கப்பட்ட புத்தசமய அறிஞர் யார்? = வசுபந்து

இரண்டாம் சந்திரகுப்தர் :

இரண்டாம் சந்திரகுப்தரின் காலம் எது? = கி.பி 380 முதல் - கி.பி 414 வரை

'விக்ரமாதித்யா' - என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = இரண்டாம் சந்திரகுப்தர்

'சாகாரி' - என்ற பட்டத்தை சூட்டிக் கொண்ட மன்னர் யார்? = இரண்டாம் சந்திரகுப்தர்

இரண்டாம் சந்திரகுப்தர் எதற்காக சாகாரி என்ற பட்டத்தை சூட்டிக் கொண்டார்? = சகா சத்பு கடைசி அரசரான மூன்றாம் ருத்ரசேனாவை தோற்கடித்ததன் மூலம்

இரண்டாம் சந்திரகுப்தர் அவர்கள் யாரை வென்று உஜ்ஜயினி நகரைக் கைப்பற்றினார்? = சாகர்களை வென்று

இரண்டாம் சந்திரகுப்தர் அவையை அலங்கரித்தவர்கள் யார்? = நவரித்தினம் என்ற புலவர்கள்

நவரித்தின புலவர் அவையில் இருந்த ஒரு புலவர் யார்? = காளிதாசர்

காளிதாசர் இயற்றிய நூல்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = மாளவிகாக்னிமித்ரம் (நாடகம்), சாகுந்தலம் (நாடகம்), மேகதூதம், ரிது வம்சம் ஆகியவை

காளிதாசரின் எந்த நாடக நூல் தலைசிறந்த நூறு நாடகங்களில் ஒன்றாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டது? = சாகுந்தலம்

காளிதாசனாரின் பெயரைக் கூறும் கல்வெட்டு எது? = அகிஹோல் கல்வெட்டு

இரண்டாம் சந்திரகுப்தர் அவைக்கு வருகை தந்த சீனப்பயணி யார்? = பாஹியான்

பாஹியான் அவர்கள் மொத்தம் எத்தனை ஆண்டுகள் இந்தியாவில் தங்கி இருந்தார்? = 9 ஆண்டுகள் (அதில் குப்தர் காலத்தில் மட்டும் 6 ஆண்டுகள்)

கங்கை சமவெளியை 'பிராமணர்களின் பூமி' என்று குறிப்பிட்டவர் யார்? = பாஹியான்

பாஹியான் எழுதிய நூல் எது? = போஹோஹி

இரண்டாம் சந்திரகுப்தர் மன்னின் இரண்டாம் தலைநகரமாக விளங்கிய நகரம் எது? = உஜ்ஜயினி

குமார குப்தர் :

உலகப்புக்ஷ பெற்ற நாளந்தா பல்கலைக்கழகத்தை நிறுவிய குப்த மன்னர் யார்? = குமார குப்தர்

எந்த குப்த மன்னர் காலத்தில் அமைதியும் செழிப்பும் நிலவியது? = குமார குப்தர்

யாருடைய ஆட்சியின் போது ஹீனர்கள் இந்தியா மீது படையெடுத்தனர்? = குமார குப்தர் ஆட்சியின் போது

தங்க நாணயங்களை அதிகம் வெளியிட்ட குப்த பேரரசர் யார்? = குமார குப்தர்

ஸ்கந்த குப்தர் :

பிட்டாரி என்ற ஒற்றைக் கல்வெட்டை நிறுவிய அரசர் யார்? = ஸ்கந்த குப்தர்

ஹீனர்களின் படையெடுப்பை அதிகம் சந்தித்த அரசர் யார்? = ஸ்கந்த குப்தர்

எந்த மன்னரின் ஆட்சியின் போது குப்தர்களின் பொருளாதாரம் நலிவடைந்தது? = ஸ்கந்த குப்தர்

குப்த பேரரசுகளின் கடைசி சிறந்த அரசர் யார்? = ஸ்கந்த குப்தர்

குப்த பேரரசுகளின் கடைசி அரசர் யார்? = பாலாதித்ய குப்தர்

குப்தர் கால இலக்கியம்:

குப்தர்களின் காலத்தில் தொகுக்கப்பட்ட நூல்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = இராமாயனம், மகாபாரதம், 18 புராணங்கள், பஞ்சதந்திரக் கதைகள் ஆகியவை

குப்தர்களின் காலத்தில் போற்றப்பட்ட புலவர்கள் யார்? = காளிதாசர், பாசர், விசாகத்தர்

காளிதாசர் எழுதிய நாடக நூல்கள் யாது? = சாகுந்தலம், மாளவிகாக்னிமித்ரம், விக்ரமூர்வசியம்

காளிதாசர் இயற்றிய காப்பிய நூல்கள் யாது? = ரகுவம்சம் மற்றும் குமார சம்பவம்

காளிதாசர் இயற்றிய கவிதை நூல்கள் யாது? = ரிது சம்ஹாரம், மேகதூதம்

குப்தர் காலத்தில் புகழ் வாய்ந்த கவிஞர் யார்? = சூத்ரகர்

சூத்ரகர் எழுதிய நூல் யாது? = மிருச்சகடிகம்

நகைச்சுவைக்கும் சோகத்திற்கும் பெயர் பெற்ற நூல் எது? = மிருச்சகடிகம்

அர்ச்சுன்னுக்கும் சிவபெருமானுக்கும் இடையே நடைபெற்ற மோதலை கூறும் நூல் எது? = கிருதார்ஜீனியம்

கிருதார்ஜீனியம் என்ற நூலை எழுதியவர் யார்? = பாரவி

காவியதரிசனம் மற்றும் தசகுமாரசரிதம் ஆகிய நூல்களை எழுதியவர் யார்? = தண்டி

அஜந்தாவிலுள்ள சில பௌத்த குகைச்சிற்பங்களும், ஓவியங்களும் எந்த காலத்தை சார்ந்தவை என்று கூறப்படுகின்றன? = குப்தர் காலத்தை

குப்தர் காலத்தில் புகழ் பெற்ற கணித, வானியல் அறிஞர்கள் யார்? = ஆர்யபட்டர், வராகமிகிரர்

ஆரியபட்டர் எந்த ஆண்டின் போது ஆரியபைட்டியம் என்ற நூலை எழுதினார்? = கி.பி.499

கணிதம் மற்றும் வானநூல் பற்றி தொடர்பாக ஆர்யபட்டர் எழுதிய நூல் எது? = ஆரியபைட்டியம்

சூரிய கிரகணம் மற்றும் சந்திர கிரகணம் ஏற்படுவதை அறிவியல் அடிப்படையில் விளக்கும் நூல் எது? = ஆரியபைட்டியம்

பூமி உருண்டை வடிவமானது, அது தன்னைத்தானே சுற்றி வருகிறது என்று முதலில் கூறியவர் யார்? = ஆர்யபட்டர்

ஐந்து வானஇயல் அமைப்புகளைக் கூறும் பஞ்ச சித்தாந்திகா என்ற நூலை படைத்தவர் யார்? = வராஹமிகிரர்

வடமொழி இலக்கியத்தில் சிறந்த நூலாக போற்றப்படும் 'பிருகத்சம்ஹிதை' என்ற நூலை எழுதியவர் யார்? = வராஹமிகிரர்

குப்தர் காலத்தில் வாழ்ந்த மருத்துவத்துறையில் சிறந்த மேதை யார்? = வாஃபதர்

'அஷ்டாங்க சம்கிரஹம்' அல்லது மருத்துவத்தின் எட்டு பிரிவுகள் என்ற நூலை எழுதியவர் யார்? = வாஃபதர்

குப்தர் காலத்தில் வாழ்ந்த மருத்துவ அறிஞர்கள் யார்? = சரகர், சுசுருதர், தன்வந்திரி

யாருடைய ஆட்சிக் காலம் 'இந்தியாவின் பொற்காலம்' என்று அழைக்கப்பட்டது? = குப்தர்களின் காலம்

இந்தியாவின் எலிசெபத் காலம் & பிராமணர்களின் காலம் & இந்து மறுமலர்ச்சி காலம் - என்று பல பெயர்களில் பாராட்டப்பட்ட காலம் யாருடையது? = குப்தர்கள் காலம்

எந்த இரு அந்நியர் படையெடுப்புகளால் குப்தர் பேரரசு வீழ்ச்சியடைந்தது? = புஷ்யமித்திரர் மற்றும் ஹீணர்

குப்தர்களின் நிர்வாகம் :

குப்தர்களின் மாகாணம் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டது? = புக்தி

புக்தியை ஆட்சி செய்தவர்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = உபாரிக்கா

புக்தியை விஷயங்களாக பிரித்தனர்; விஷயங்களை ஆட்சி செய்தவர்கள் - விஷயபதி எனப்பட்டனர்

தீண்டாமையும், ஜாதி முறையும் கடுமையாக பின்பற்றப்பட்டது

யாருடைய காலத்தில் இராமயாணமும், மகாபாரதம் மற்றும் புராணங்கள் இறுதி வடிவம் பெற்றது? = குப்தர் காலத்தில்

குப்தர்களின் உலோக கலைக்கு சான்றாக கூறப்படுபவை யாது? = சுல்தான் கஞ்ச் செம்பிலான புத்தர் சிலை, மெக்ராலி இரும்புத்தூண் ஆகியவை

பெண்களுக்கு இளவயது திருமணத்தை பற்றிக் கூறும் குப்தர்கால நூல் எது? = மனுஸ்மிருதி

குப்தர்கள் காலத்தில் வசூலிக்கப்பட்ட நிலவரி வசூல் யாது? = 1/6 பங்கு

வர்தனா வம்சம் :

குப்தர்கள் காலத்தில் புஷ்யபூதியாக இருந்தவர்கள் யார்? = வர்தனர்கள்

புஷ்யபூதி என்பதன் பொருள் யாது? = தளபதி

வர்தனா வம்சத்தை பற்றி அறிய உதவும் ஆதார நூல் எது? = பாணர் எழுதிய ஹர்ஷசரிதம்

வர்த்தனா ஆட்சியை நடத்தி வந்தவர் யார்? = பிரபாகர வர்த்தனார்

பிரபாகர வர்த்தனார் அவர்களின் மகன் மற்றும் மகள் பெயர் யாது? = ராஜ்யவர்த்தனார், ஹர்சவர்த்தனார் ஆகிய இருமகன்கள் மற்றும் ராஜ்யஸ்ரீ என்ற ஒரு மகளும் ஆவர்

பிரபாகர வர்த்தனார் ஆட்சியின் போது மாளவ மன்னனாக இருந்த அரசர் யார்? = தேவகுப்தன்

பிரபாகர வர்த்தனார் ஆட்சியின் போது வங்காள மன்னனாக இருந்த அரசர் யார்? = சாசாங்கன்

பிரபாகர வர்த்தனார் ஆட்சியின் போது கன்னோசி மன்னனாக இருந்த அரசர் யார்? = கிரஹவர்தன்

எந்த பகுதியை கைப்பற்றுவதற்காக பிரபாகர வர்த்தனார், தேவகுப்தன், மற்றும் சாசாங்கன் என்ற அரசர்களுக்கிடையே போர் மூண்டது? = கன்னோசி

பிரபாகர வர்த்தனார் தனது மகன் ராஜ்யமூயை யாருக்கு திருமணம் செய்து வைத்தார்? = கன்னோசி மன்னன் கிரஹவரமன்

பிரபாகர வர்த்தனார் இறந்த பிறகு கன்னோசியை கைப்பற்றிய இரு அரசர்கள் யார்? = சாசாங்கன் மற்றும் தேவகுப்தன்

பிரபாகர வர்த்தனார் இறந்த பிறகு வர்த்தனார் ஆட்சியை தொடர்ந்து நடத்திய அரசர் யார்? = ராஜ்ய வர்த்தனார் (பிரபாகர வர்த்தனார் மகன் ஆவார்)

ராஜ்யவர்த்தனார் யாரால் கொல்லப்பட்டார்? = சாசாங்கனின் சதியால் கொல்லப்பட்டார்

ஹர்ஷர் :

ஹர்ஷர் அவர்கள் ஆட்சி செய்த காலம் எது? = கி.மு 606 முதல் கி.மு 647 வரை

குப்தர்கள் வீழ்ச்சிக்கு பிறகு அந்நியர் படையெடுப்புகளால் சீர்குலைந்த வடஇந்தியாவில் மீண்டும் ஒரு பேரரசை உருவாக்கியவர்? = ஹர்ஷர்

சாசாங்கனையும், தேவகுப்தனையும் கன்னோசியிலிருந்து விரட்டி தன் தங்கை ராஜ்யமூயை காப்பாற்றியவர் யார்? = தானேஷ்வரத்தின் அரசர் ஹர்ஷவர்த்தனர்.

ஹர்ஷர் அவர்கள் சாசாங்கனின் மீது போர் புரிந்த போது அவருக்கு உதவிய காமரூப அரசர் (அசாம்) யார்? = பாஸ்கர ரவிவரமன்

எந்த ஆண்டு இரண்டாம் புலிகேசியால் ஹர்ஷர் தோற்கடிக்கப்பட்டார்? = கி.பி 637 - நர்மதை நதிப்போரில்

ஹர்ஷர் எந்த நகரிலிருந்து தன் தலைநகரை கன்னோசிக்கு மாற்றினார்? = தானேசுவரத்திலிருந்து

ஹர்ஷர் அவர்கள் யார் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க தன் தலைநகரை தானேசுவரத்திலிருந்து கன்னோசிக்கு மாற்றினார்? = தங்கை ராஜமூயை

ஹர்ஷர் காலத்தில் இந்தியா வந்த சீனப் பயணி யார்? = யுவான்சுவாங்

யுவான்சுவாங் எழுதிய பயண நூலின் பெயர் யாது? = சி-யு-கீ

யுவான் சுவாங் எழுதிய சி-யு-கீ எனும் நூல் எந்த மதத்தை பற்றிக் கூறுகிறது? = பௌத்த மதம்

ஹர்ஷ மன்னரை புத்த சமயத்திற்கு மாற்றியவர் யார்? = அவரது தங்கை ராஜ்யமூயை மற்றும் யுவான்சுவாங்

5 - வது புத்தசமய மாநாட்டை நடத்திய மன்னர் யார்? = ஹர்ஷர்

ஹர்ஷர் அவர்கள் 5 வது புத்தசமய மாநாட்டை எங்கு நடத்தினார்? = கன்னோசி

5 - வது புத்தசமய மாநாட்டிற்கு தலைமை தாங்கியவர் யார்? = யுவான்சுவாங்

6 - வது மாநாட்டை ஹர்ஷர் அவர்கள் எந்த இடத்தில் நடத்தினார்? = அலகாபாத் - 72 நாட்கள் வரை நடத்தினார்

ஹர்ஷர் மன்னரின் அமைச்சர் யார்? = பாணர்

பாணர் அவர்கள் எந்த மொழியில் சிறந்த அறிஞர் ஆவார்? = சமஸ்கிருத மொழி

ஹர்ஷர் மன்னர் எந்த மொழியில் புலமை பெற்றவராக இருந்தார்? = வடமொழி

ஹர்ஷர் அவர்கள் ஏற்படுத்திய ஆவணக் காப்பகத்தின் பெயர் யாது? = நிலோபது

இஸ்லாமியர் படையெடுப்பிற்கு முன், வடஇந்திய பகுதியில் இருந்த கடைசி பேரரசு எது? = ஹர்ஷர் பேரரசு

யாருடைய காலத்தில் நாளந்தா பல்கலைக்கழகத்தில் வெளிநாட்டினர் பலபேர் கல்வி பெறுவதற்காக இந்தியா வந்தனர்? = ஹர்ஷர் காலத்தில்

ஹர்ஷர் இயற்றிய வடமொழி நூல்கள் யாது? = நாகானந்தம், ரத்னாவளி மற்றும் பிரியதர்சிகா

பௌத்த பல்கலைக்கழகமான நாளந்தா எந்த மன்னரின் ஆதரவினால் உலகப்புகழ்பெற்ற பல்கலைக்கழகமாக வளர்ச்சி பெற்றது? = ஹர்ஷர்

ஹர்ஷரது கையொப்பம் உள்ளதாக கூறப்படும் கல்வெட்டு எது? = பான்ஸ்கரா

ஹர்ஷர் தன் ஆட்சிகாலத்தின் முடிவில் யாரை கௌரவிப்பதற்காக கனோஜ் நகரில் சமயப் பேரவையை கூட்டினார்? = யுவான் சுவாங்

யுவான் சுவாங் அவர்களை கௌரவிப்பதற்காக ஹர்ஷர் கூட்டிய பேரவையானது மொத்தம் எத்தனை நாட்கள் கூட்டப்பட்டது? = 23 நாட்கள்

பிரயாகை என்று அழைக்கப்படும் நகரம் எது? = அலகாபாத்

சிறந்த கட்டிட வேலைப்பாடுகள் கொண்ட சிர்பூர் லட்சுமணர் கோவில் யார் காலத்தை சேர்ந்ததாகும்? = ஹர்ஷர்

நாளந்தா என்பதன் பொருள் யாது? = அறிவை அளிப்பவர்

அரேபியர் - துருக்கியர் படையெடுப்பு :

இஸ்லாம் மதத்தைத் தோற்றுவித்தவர் யார்? = முகமது நபி (கி.பி 570 - கி.பி 632)

இஸ்லாமிய சமயங்கள் முதன் முதலாக எந்த நாடுகளில் வளரத் தொடங்கியது? = பாலைவன நாடுகளில்

இஸ்லாம் சமயம் தோன்றிய நாடு எது? = அரேபியா

முதன் முதலில் இஸ்லாமிய மதத்தை பின்பற்றியவர்கள் யார்? = அரேபியர்கள்

அரேபியர்களை தொடர்ந்து இஸ்லாம் மதத்தை வலிமையுடன் வளரச் செய்தவர்கள் யார்? = பாரசீகர்கள்

இஸ்லாமியர்களை வலிமைமிக்க அரசியல் இயக்கமாக ஆசியாவில் நிலை நிறுத்தியவர்கள் யார்? = அரேபியர்கள்

இஸ்லாம் மதத்தை மேற்கு மற்றும் கிழக்கு நாடுகளில் பரவச்செய்து, உலக மதங்களில் ஒரு முக்கிய மதமாக வளரச்செய்தவர்கள் யார்? = துருக்கியர்கள்

முகமது பின் காசிம் :

முகமது பின் காசிம் சிந்து பகுதியை தாக்கிய ஆண்டு எது? = கி.பி 712

முகமது பின் காசிமை சிந்து மீது படையெடுக்க அனுப்பிய மன்னர் யார்? = ஈராக் ஆளுநர் அல்ஹஜாஜ்

ஈராக் ஆளுநர் அல்ஹஜாஜின் மருமகன் பெயர் யாது? = முகமது பின் காசிம்

ஈராக் ஆளுநர் அல்ஹஜாஜ் யார் அனுமதி பெற்று அவர் மருமகன் முகமது பின் காசிமை சிந்து பகுதிக்கு படையெடுக்க அனுப்பினார்? = கலீபா வாலித்

முகமது பின் காசிம் வைத்திருந்த படைகளின் விவரம் கூறுக? = 6000 சிரியா நாட்டுக் குதிரைகள் + 6000 ஒட்டகங்கள் + 3000 பாக்ஹிய நாட்டு ஒட்டகங்கள் + 2000 காலாட்படை வீரர்கள் + பாறைகள் எறியும் இயந்திரம் ஐந்து ஆக சுமார் 25000 வீரர்களைக் கொண்டதாக இருந்தது

எந்த சிந்து மன்னர் ஆட்சியின் போது முகமது பின் காசிம் சிந்து பகுதியை போரிட படையுடன் வந்தார்? = சிந்து மன்னர் தாகீர்

சிந்து மன்னர் தாகீருக்கும் முகமது பின் காசிம் அவர்களுக்கும் போர் நடைபெற்ற இடம் எது? = ரேவார் போர்

தங்கநகரம் என்று அழைக்கப்பட்ட நகரம் எது? = முல்தான்

எந்த போரின் மூலம் முகமது பின் காசிம் அவர்கள் முல்தான் நகரை கைப்பற்றினார்? = ரேவார் போர்

முகமது பின் காசிம் ஆட்சியில் நிர்வாகம் எவ்வாறு பிரிக்கப்பட்டது? = இக்தார்கள் (அ) மாவட்டங்கள்

முஸ்லீம் அல்லாதோர் மீது கட்டாயப்படுத்தி வசூலிக்கப்பட்ட வரி எது? = ஜிசியா வரி

கலீபா வாலித் பிறகு ஈராக்கிற்கு புதியதாக பதவியேற்றவர் யார்? = சுலைமான் கலீபா

முகமது பின் காசிம்மை கைது செய்து மெசமடோபியாவுக்கு அனுப்பியவர் யார்? = சுலைமான் கலீபா

யார் மூலம் இந்தியத் தத்துவங்கள், இந்திய எண்கள், வானவியற்கலை ஆகியவை ஐரோப்பாவில் பரவியது? = அரேபியர் மூலம்

பிரம்மகுப்தர் எழுதிய எந்த சமஸ்கிருத நூல் அரபு மொழியில் மொழிபெயர்க்கப்பட்டது? = பிரம்மசித்தாந்தம்

அரேபிய நூல்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இந்திய அறிவியலாளர்கள் யார்? = பஹலா, மானகா, சிந்துபாத் ஆகியோர்

பாக்தாத்நகரின் மருத்துவமனையில் தலைமை மருத்துவராக நியமிக்கப்பட்ட இந்தியர் யார்? = தாணா

கலீபா ஹாருஸ்-அல்-ரஷத் என்பவருக்கு இருந்த ஆபத்தான நோயை குணப்படுத்தியவர் யார்? = மானகா

முகமது கஜினி :

கஜினியின் அரசராக முதலில் இருந்தவர் யார்? = சபுக்ஷஜின்

முகமது கஜினி எந்த மன்னரின் சகோதரர் ஆவார்? = இஸ்மாயில்

கஜினி அரசராக பதவியேற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 998

முகமது கஜினி இந்தியா மீது எத்தனை முறை படையெடுத்தார்? = 17 முறை (கி.பி 1000 முதல் - கி.பி 1027 வரை)

கஜினி அவர்கள் இந்தியா மீது முதல் படையெடுப்பு எடுத்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1000

முகமது கஜினி அவர்கள் இந்தியா மீது இரண்டாம் படையெடுப்பு நடத்திய ஆண்டு எது? = கி.பி 1001

முகமது கஜினி அவர்கள் சாஹி மரபைச் சேர்ந்த எந்த இந்து அரசரை தோற்கடித்தார்? = ஜெயபாலர் (கி.பி 1001)

முகமது கஜினி கி.பி 1008 ஆண்டு யார் மீது படையெடுத்தார்? = நாகர்கோட்டை அரசர் அனந்தபாலர்

முகமது கஜினி கி.பி 1018 ஆண்டு யார் மீது படையெடுத்து வெற்றி பெற்றார்? = மதுரா மீது படையெடுத்து பிரதிகாரர்களின் கடைசி அரசர் ராஜ்யபாலவை தோற்கடித்தார்

முகமது கஜினி காலத்தில் முல்தான் நாட்டின் அரசராக இருந்தவர் யார்? = பதே தாலூத்

இந்தியாவில் முகமது கஜினி மேற்கொண்ட படையெடுப்பிலேயே முக்கியமான படையெடுப்பு எது? = சோமநாதபுரப் படையெடுப்பு

சோமநாதபுரப் படையெடுப்பு நடந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1025

சோமநாதபுரம் உள்ள இடம் எது? = கத்தியவார் தீபகற்பம்

முகமது கஜினியின் 16 வது படையெடுப்பு இந்தியாவில் எந்த நகரத்தின் மீது நடத்தப்பட்டது? = சோமநாதபுரத்தின் மீது

சோமநாதபுரத்தின் மீது கஜினி படையெடுத்த போது அப்பகுதியின் மன்னராக இருந்தவர் யார்? = இராஜாபீமதேவன்

எத்தனை மதிப்புள்ள பொருட்களை சோமநாதபுரத்திலிருந்து கஜினி கொள்ளையிட்டு எடுத்துச் சென்றார்? = இருபது இலட்சம் தினார்கள் மதிப்புள்ள விலையுற்ற பொருள்கள்

முகமது கஜினியின் 17 வது படையெடுப்பு நடந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1027

முகமது கஜினி கி.பி 1027 ஆண்டு யார் மீது படையெடுத்தார்? = ஜாட் இனமக்கள் மீது

முகமது கஜினி 17 படையெடுப்புகளில் எத்தனை முறை தோற்றுள்ளார்? = 2 முறை

முகமது கஜினி தோற்ற படையெடுப்பு எது? = 11 மற்றும் 14 வது படையெடுப்பு

முகமது கஜினியின் 17 படையெடுப்புகளைப் பற்றி குறிப்பிடும் நூல் எது? = இந்திய வரலாறு

இந்திய வரலாறு என்ற நூலை எழுதியவர் யார்? = சர் ஹென்றி எலியட்

முகமது கஜினியோடு இந்தியா வந்த புலவர் யார்? = அல்பருனி

முகமது கஜினி அவையில் இடம்பெற்றிருந்த அறிஞர்கள் யார்? = பிர்தெளசி, அல்பருனி

கஜினி நாட்டை கொள்ளையிட்டு தீக்கரையாக்கிய கோரி மன்னர் யார்? = கோரி நாட்டை ஆண்ட அலாவுதீன் உசேன்

அல்பருனி எழுதிய நூல் எது? = ஹிதாப்-ஹி-இந்த்

எந்த ஆண்டு அலாவுதீன் உசேன் அவர்கள் கஜினி நாட்டை கொள்ளையடித்து விட்ட பிறகு தீக்கரையாக்கினார்? = கி.பி 1186

முகமது கோரி - (கி.பி 1174 - கி.பி 1206) :

இந்தியா மீது முகமது கோரி படையெடுக்க ஆரம்பித்த காலம் எது? = கி.பி 1176

முகமது அவர்கள் எந்த இரு இடங்களுக்கு இடைப்பட்ட மலைப்பகுதியான கோரி என்ற இடத்திற்கு மன்னரானார்? = ஹீரட் மற்றும் கஜினி

முகமது கோரி இந்தியாவில் முதலில் எந்த பகுதிகளை கைப்பற்றினார்? = முல்தான் மற்றும் உச் (கி.பி 1176)

முகமது கோரி அவர்கள் சிந்து பள்ளத்தாக்கை கைப்பற்றிய ஆண்டு எது? = கி.பி 1182

முகமது கோரி அவர்கள் பஞ்சாபை வென்று சியால்கோட் என்ற கோட்டையை பிடித்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1185

முகமது கோரி அவர்கள் லாகூரை வென்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1186

கி.பி 1189 ஆண்டு முகமது கோரி அவர்கள் எந்த கோட்டையை வென்று பிருதிவிராசு செளகான் நாட்டுக்குள் நுழைந்தார்? = பதிண்டா கோட்டை

முதல் தரையின் போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1191

முதல் தரையின் போரில் வெற்றி பெற்ற மன்னர் யார்? = பிருதிவிராசு செளகான்

பிருதிவிராசு செளகான் அவர்கள் மீண்டும் பதிண்டா கோட்டையை கைப்பற்றிய ஆண்டு எது? = கி.பி 1191

இரண்டாம் தரையின் போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1192

இரண்டாம் தரையின் போரில் வெற்றி பெற்ற மன்னர் யார்? = முகமது கோரி

இரண்டாம் தரையின் போரில் முகமது கோரி யாரைக் கொன்றார்? = பிருத்திவிராசு செளகான்

இந்திய வரலாற்றிலேயே முதன் முறையாக துருக்கிய முஸ்லீம் அரசுகள் இந்திய பகுதியில் நுழைய காரணமாக இருந்த போர் எது? = இரண்டாம் தரையின் போர்

இந்தியாவில் முதன் முதலில் முஸ்லீம் அரசு தோன்றிய இடம் எது? = அஜமீர்

முகமது கோரி அவர்கள் தான் வென்ற இந்தியப் பகுதிகளுக்கு ஆளுநராக யாரை நியமித்தார்? = குத்புத்தீன் ஐபக்

முகமது கோரி அரசின் தலைநகரமாக அமைந்த இடம் எது? = தில்லி

சந்தவார் போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1194

சந்தவார் போர் எந்த இரு மன்னர்களுக்கு இடையே நடைபெற்றது? = இராசபுத்திர மன்னர் ஜெயச்சந்திரன் மற்றும் முகமது கோரி

சந்தவார் போரில் வெற்றி பெற்ற மன்னர் யார்? = முகமது கோரி

முகமது கோரியின் தளபதி யார்? = முகமது பின் பக்தியார் கில்ஜி

விக்ரமசீலா மற்றும் நாளந்தா ஆகிய பல்கலைக்கழகங்களை இடித்து தள்ளியவர் யார்? = முகமது பின் பக்தியார் கில்ஜி

எந்த ஆண்டு முகமது பின் பக்தியார் கில்ஜி அவர்கள் விக்ரமசீலா மற்றும் நாளந்தா ஆகிய பல்கலைக்கழகங்களை இடித்து தள்ளினார்? = கி.பி 1202 - 1203

முகமது கோரியை கொலை செய்தவர்கள் யார்? = ஷியா பிரிவினர் மற்றும் கோகர்கள்

எந்த ஆண்டு முகமது கோரியை ஷியா பிரிவினர் கொலை செய்தனர்? = கி.பி 1206

இந்திய மண்ணில் துருக்கிய பேரரசை உறுதியாக நிறுவிய மன்னர் யார்? = முகமது கோரி

டெல்லி சுல்தான்கள் :

டெல்லி சுல்தான்கள் என்று கூறப்படும் காலம் எது? = கி.பி 1206 முதல் கி.பி 1526

டெல்லியை ஆண்ட சுல்தானியர்களின் மொத்த வருடம் - 320 வருடங்கள்

இந்தியாவை ஆண்ட டெல்லி சுல்தான் மரபினரைக் கூறுக:

வம்சங்கள்	ஆட்சி செய்த ஆண்டுகள்	மொத்த வருடங்கள்
மாம்லுக் வம்சம் (அ) அடிமை வம்சம்	கி.பி 1206 முதல் - கி.பி 1290 வரை	84 வருடங்கள்
கில்ஜி வம்சம்	கி.பி 1290 முதல் - கி.பி 1320 வரை	30 வருடங்கள்
துக்ளக் வம்சம்	கி.பி 1320 முதல் - கி.பி 1414 வரை	94 வருடங்கள்
சையது வம்சம்	கி.பி 1414 முதல் - கி.பி 1451 வரை	37 வருடங்கள்
லோடி வம்சம்	கி.பி 1451 முதல் - கி.பி 1526 வரை	75 வருடங்கள்

மாம்லுக் மரபு : (கி.பி 1206 முதல் - கி.பி 1290 வரை) - (84 வருடங்கள்)

குத்புத்தீன் ஐபக் - (கி.பி 1206 - கி.பி 1210) :

மாம்லுக் மரபினை தோற்றுவித்த மன்னர் யார்? = குத்புத்தீன் ஐபக்

குத்புத்தீன் ஐபக்கை முகமது கோரியிடம் அடிமையாக விற்றவர் யார்? = நிசார் காசி

குத்புத்தீன் ஐபக் டெல்லி சுல்தானியராக பதவிபேற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1206

இந்தியாவில் துருக்கியர் ஆட்சியை தொடங்கி வைத்த மன்னர் யார்? = குத்புத்தீன் ஐபக்

மாம்லுக் என்பது குரானின் படி எந்த சொல்லை குறிப்பிடும்? = அடிமை

குத்புத்தீன், துருக்கிய மரபு அரசைக் காப்பாற்றிக் கொள்ளும் முயற்சியாக மற்ற அரசர்களிடம் எந்த தொடர்பை ஏற்படுத்திக்கொண்டார்? = பல திருமணம்

குத்புத்தீன் அவர்கள் எந்த வலிமையை பயன்படுத்தி மாம்லுக் ஆட்சியை நிலை நிறுத்தினார்? = இராணுவத்தின் வலிமை

குத்புத்தீன் ஐபக் தன் தலைநகரை மாற்றிய இடம் எது? = லாகூர்

குத்புத்தீன் ஐபக் அவர்கள் கட்டிய மசூதிகள் யாவை? = குவ்வதுல் இஸ்லாம் மசூதி, தாய்டின்கோ-ஜோன்பரா மசூதி

அஜ்மீர் என்ற இடத்தில் குத்புத்தீன் ஐபக் அவர்கள் கட்டிய மசூதி எது? = குவ்வதுல் இஸ்லாம் மசூதி

இந்தியாவில் கட்டப்பட்ட முதல் மசூதி எது? = குவ்வதுல் இஸ்லாம் மசூதி

டெல்லியில் குத்புத்தீன் ஐபக் அவர்கள் கட்டிய மசூதி எது? = தாய்டின்கோ-ஜோன்பரா மசூதி

டெல்லியில் குதுப்மினார் எனும் கோபுரக்கட்டுமானப் பணிகளை தொடங்கி வைத்தவர் யார்? = குத்புத்தீன் ஐபக்

குத்புத்தீன் ஐபக் அவர்கள் ஆதரித்த இரு அறிஞர்கள் யார்? = ஹாசன் நிசாமி மற்றும் ஃபக்ரேமுதிர்

'லாக்பாகூடா' என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = குத்புத்தீன் ஐபக்

லாக்பாகூடா என்பதன் பொருள் யாது? = வாரி வழங்கும் வள்ளல்

எந்த விளையாட்டின் போது குத்புத்தீன் ஐபக் அவர்கள் இறந்தார்? = குதிரை மீது அமர்ந்து போலோ விளையாடிக் கொண்டிருந்த போது

குத்புத்தீன் ஐபக் மன்னர் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1210

குத்புத்தீன் ஐபக் அவர்கள் தன் ராணுவ நிலையத்தை எங்கு அமைத்துக் கொண்டார்? = டெல்லிக்கு அருகிலுள்ள இந்திரபிஸ்தம்

ஹசன் நிசாமி என்ற சிறந்த அறிஞரை ஆதரித்தவர் யார்? = குத்புத்தீன் ஐபக்

இல்துமிஷ் : (கி.பி 1211 - கி.பி 1236)

மத்திய ஆசியாவில் வாழ்ந்த எந்த பழங்குடி இனத்தில் பிறந்தவர் என்று கூறப்படுகிறது? = இல்பாரி என்ற பழங்குடி இனம்

இல்துமிஷ் சிறுவனமாக இருந்த போது யாருக்கு விற்கப்பட்டார்? = குத்புத்தீன் ஐபக்

குத்புத்தீன் மன்னரின் மருமகன் யார்? = இல்துமிஷ்

குத்புத்தீனுக்கு பிறகு மாமலுக் மரபின் அரசராக பதவியேற்றவர் யார்? = ஆராம்ஷா

இல்துமிஷ் யாரைக் கொன்று ஆட்சியைக் கைப்பற்றினார்? = ஆராம்ஷா

இல்துமிஷ் எந்த ஆண்டு ஆராம்ஷாவை கொன்று மாமலுக் மரபின் அரசனாக பதவியேற்றுக் கொன்றார்? = கி.பி 1211

இல்துமிஷ் மூன்றாம் தரையின் போரில் எந்த மன்னர்களை வென்றார்? = தாஜீதின் இல்துஷ் மற்றும் நசருதின் குபாச்சா

கோரி முகமதுவின் வழித்தோன்றல் என எண்ணிய யுல்துஸ் என்பவரை தோற்கடித்த மன்னர் யார்? = இல்துமிஷ்

கில்ஜி மாலிக்குகள் கலகம் ஏற்பட்ட காலம் எது? = கி.பி 1230

கில்ஜி மாலிக்குகளின் கலகத்தை அடக்கியவர் யார்? = இல்துமிஷ்

இல்துமிஷ் அவர்கள் முல்தான் மற்றும் உச் பகுதிகளை ஆண்ட எந்த மன்னரை போரிட்டு வெற்றி பெற்றார்? = நசீருத்தீன் குபாச்சா

இல்துமிஷ் எந்த மன்னருக்கு அடைக்கலம் கொடுக்க மறுத்தார்? = காவாரிசம் பகுதி மன்னர் ஜலாலுத்தீன் மங்கர்பனி

ஜலாலுத்தீன் மங்கர்பனிக்கு இல்துமிஷ் அடைக்கலம் கொடுக்காததால் மிகவும் மகிழ்ச்சியடைந்த மங்கோலிய படைத்தளபதி யார்? = தெமுஜின் செங்கிஸ்கான்

கங்கை-யமுனை இடையிலான எந்த தோ-ஆப் பகுதிகளானது இல்துமிஷ் அரசுடன் இணைக்கப்பட்டது? = கனோஜ், பதூன், பனாரஸ் மற்றும் கச்சார்

இல்துமிஷ் வெளியிட்ட வெள்ளி நாணயம் எது? = டங்கா

டங்கா என்ற வெள்ளி நாணயத்தின் எடை யாது? = 175 மி.கி எடை கொண்டது

டங்கா என்ற வெள்ளி நாணயத்தில் பொறிக்கப்பட்ட மொழி எது? = அரேபிய மொழி

இல்துமிஷ் வெளியிட்ட செம்பு நாணயம் எது? = ஜிடால்

யாருடைய நினைவின் காரணமாக குதுப்மினார் கட்டப்பட்டது? = குதுப்-உத்-தீன்-பக்தியார் என்ற சூ.பி துறவி நினைவாக

குதுப்மினாரை கட்டத்தொடங்கிய மன்னர் யார்? = குத்புத்தீன் ஐபக்

குதுப்மினாரை (238 அடி உயரம்) கட்டிமுடித்த மன்னர் யார்? = இல்துமிஷ்

இல்துமிஷ் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1236

இல்துமிஷ் இறப்பிற்கு முன் யாரை அரசராக அறிவித்தார்? = தன் மகள் ரசியாவை

இக்தா முறையை அறிமுகப்படுத்தியவர் யார்? = இல்துமிஷ்

இக்தா என்பதன் பொருள் யாது? = சம்பளத்திற்கு பதில் நிலம் தரும் முறை

இல்துமிஷ் ஆட்சியில் நிர்வாகம் பராமரிக்க எவ்வாறு பிரிக்கப்பட்டது? = இக்தார்கள்

இல்துமிஷ் அவர்கள் படைப்பிரிவில் புதியதாக எந்த தொகுதிமுறையை ஏற்படுத்தினார்? = 'நாற்பதின்மர் குழு'

நாற்பதின்மர் குழுவை சேர்ந்தவர்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = சகல்கான்கள்

அராபிய மொழியில் நாணயங்கள் வெளியிட்ட முதல் துருக்கியர் என்ற சிறப்பை பெற்ற மன்னர் யார்? = இல்துமிஷ்

வடஇந்தியாவில் துருக்கிய அரசை வலிமையடையச் செய்தவர்களில் குறிப்பிடத்தக்க மன்னர் யார்? = இல்துமிஷ்

சுல்தான்கள் வரிசையில் வந்த முதல் பெண்ணரசி யார்? = இரசியா பேகம்

இந்தியாவின் முதல் பெண்ணரசி யார்? = இரசியா பேகம்

டெல்லி சுல்தானியத்திற்கு பரம்பரை வாரிசு முறையை தொடங்கி வைத்தவர் யார்? = இல்துமிஷ்

இரசியா யாரை தோற்கடித்து பட்டத்து இராணியானார்? = பிரோஸ் ஷா

இரசியா பேகம் அவர்களுக்கு பிறகு பதவியேற்றவர்கள் யார்?

- 1) பக்ரம் ஷா - (கி.பி 1240 - கி.பி 1242)
- 2) அலாவுதீன் மசூத் - (கி.பி 1242 - கி.பி 1246)
- 3) நசீருதீன் மகமுத் - (கி.பி 1246 - கி.பி 1264)
- 4) பால்பன் - (கி.பி 1265 - கி.பி 1287)

நசீருத்தின் ஆட்சியில் பிரதமராக இருந்தவர் யார்? = பால்பன்

கியாசுத்தின் பால்பன் - (கி.பி 1265 - கி.பி 1287) :

உலுக்கான் என்றழைக்கப்பட்டவர் யார்? = பால்பன்

பால்பன் அவர்கள் எந்த பிரிவைச் சார்ந்தவர் ஆவார்? = துருக்கி இனத்தை சார்ந்த இல்பாரி என்னும் பிரிவு

தெய்வீக உரிமைக் கோட்பாட்டில் நம்பிக்கை கொண்டவராக இருந்த மன்னர் யார்? = பால்பன்

தெய்வீகக் கோட்பாட்டில் அரசர் யாருடைய பிரதிநிதியாக கருதப்படுவார்? = கடவுள்

பைபோஸ் என்னும் காலை முத்தமிட்டு வணங்கும் புதிய வணக்க முறையை நடைமுறைப்படுத்திய மன்னர் யார்? = பால்பன்

பால்பன், ஓர் அடிமையாக, தண்ணீர் சுமக்கும் தொழிலாளியாக, வேட்டைக்காரனாக, தளபதியாக, இராஜதந்திரனாக, சுல்தானாக வாழ்ந்தவர். அதோடு டெல்லி சுல்தான்களில் குறிப்பிடத்தக்கவர் - என்று கூறிய அறிஞர் யார்? = லேன்பூல்

நாற்பதின்மர் குழு என்ற அடிமை முறையை ஒழித்தவர் யார்? = பால்பன்

பால்பன் தொடங்கிய இராணுவத்துறை பிரிவு எது? = திவானி அர்ஸ்

பால்பன் மன்னர் எந்த இடத்தில் புதிய இராணுவமுகாம்களை அமைத்தார்? = கம்பில், போஜ்பூர், படியாலி, ஜலாலி ஆகிய இடங்கள்

வங்காளத்தில் சுதந்திரமாக ஆட்சி செய்த எந்த மன்னனை தோற்கடித்து பால்பன் அவர்கள் வங்காளத்தை கைப்பற்றினார்? = துக்ரீன்கான்

யாருடைய ஆட்சி சட்டத்தின் ஆட்சி எனப்பட்டது? = கியாசுதீன் பால்பன்

பால்பன் ஆதரித்த அறிஞர்கள் யார்? = அமீர்குஸ்ரு, அமீர் ஹாசன்

'இந்தியக்கிளி' என்று பாராட்டப்பட்ட அறிஞர் யார்? = அமீர் குஸ்ரு

அடிமை வம்ச மன்னர்களில் சிறந்த மன்னராக திகழ்ந்தவர் யார்? = பால்பன்

எந்த படையெடுப்பின் போது பால்பனின் மகன் முகம்மது கொல்லப்பட்டார்? = மங்கோலியர் படையெடுப்பின் போது

கி.பி.1279 ஆம் ஆண்டு பால்பனுக்கு எதிராக கிளர்ச்சியில் ஈடுபட்டவர் யார்? = வங்காள ஆளுநர் துக்ரீல்கான்

பால்பன் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1287

பால்பனுக்கு அடுத்து டெல்லி சுல்தானாக பதவியேற்றவர் யார்? = கைகுபாத் (பால்பனின் பேரன்)

மாம்லுக் மரபின் கடைசி மன்னர் யார்? = கையுமார்

கையுமாருக்கு பாதுகாவலாராக நியமிக்கப்பட்ட தளபதி யார்? = ஜலாலுத்தீன் கில்ஜி

ஜலாலுத்தீன் கில்ஜி யாரைக் கொன்று டெல்லி சுல்தானில் கில்ஜி மரபை தோற்றுவித்தார்? = கைகுபாத் மற்றும் கையுமார் ஆகிய இருவரையும்

கில்ஜி மரபு - (கி.பி 1290 முதல் கி.பி 1320 வரை) - (30 வருடங்கள்)

ஜலாலுத்தீன் - பெரோஸ் கில்ஜி :

டெல்லியில் கில்ஜி மரபை தோற்றுவித்த மன்னர் யார்? = ஜலாலுத்தீன் - பெரோஸ் கில்ஜி

எந்த ஆண்டு ஜலாலுத்தீன் - பெரோஸ் கில்ஜி அவர்கள் டெல்லியில் கில்ஜி மரபை தோற்றுவித்தார்? = கி.பி 1290

இரத்தம் சிந்தாமல் ஆட்சி செய்ய விரும்பிய டெல்லி சுல்தானிய மன்னர் யார்? = ஜலாலுத்தீன் பெரோஸ் கில்ஜி

கருணை உள்ளம் கொண்ட ஜலாலுத்தீன் எனப் புகழப்பட்டவர் யார்? = ஜலாலுத்தீன் - பெரோஸ் கில்ஜி

காரா எனுமிடத்தில் கலகத்தில் ஈடுபட்ட நிர்வாகி யார்? = மாலிக் சஜ்ஜீ (பால்பனின் மருமகன்)

ஜலாலுத்தீன் - பெரோஸ் கில்ஜி அவர்கள் சஜ்ஜீயின் கலகத்தை அடக்கி காராவில் யாரை ஆளுநராக நியமித்தார்? = அவரது மருமகன் அலாவுதீன் கில்ஜியை

ஜலாதித்தீனின் ஆட்சியை கைப்பற்ற நினைத்த மதவாதி யார்? = சித்திமெலா

எந்த ஆண்டின் போது சூனம் என்னும் பகுதியில் ஊடுருவ முயன்ற மங்கோலியர்களை தோற்கடித்த ஜலாலுத்தீன் அவர்களை கைது செய்தார்? = கி.பி. 1292

அலாவுதீன் கில்ஜி (கி.பி 1296 - கி.பி 1316) :

ஜலாதித்தீன் மன்னனின் மருமகன் யார்? = அலாவுதீன் கில்ஜி

கில்ஜி வம்சத்தின் சிறந்த அரசர் மற்றும் டெல்லி சுல்தானியத்தின் சிறந்த அரசர் என்று கூறப்பட்ட அரசர் யார்? = அலாவுதீன் கில்ஜி

அலாவுதீன் கில்ஜி படையில் இருந்த வட இந்திய படைத்தளபதிகள் யார்? = உலுக்கான், நசரத்தகான்

அலாவுதீன் கில்ஜி படையில் இருந்த தென்இந்திய படைத்தளபதி யார்? = மாலிக்கபூர்

எந்த ஆண்டின் போது அலாவுதீன் கில்ஜி அவர்கள் உலுக்கான் மற்றும் நசரத்தகான் ஆகிய இருவரையும் குஜராதத்தை கைப்பற்றும் படி அனுப்பினார்? = கி.பி.1299

அலாவுதீன் கில்ஜி எந்த போரின் போது மாலிக்கபூரை வாங்கினார்? = குஜராத் போர்

அலாவுதீன் கில்ஜி மாலிக்கபூரை அடிமையாக வாங்கிய ஆண்டு எது? = கி.பி 1299

குஜராத் ஆட்சியாளர் அமீர்தேவாவை தோற்கடித்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1303

டெல்லி சுல்தான்களில் முதன் முதலில் தென்னிந்திய படையெடுப்புகளை மேற்கொண்டவர் யார்?
= அலாவுதீன் கில்ஜி

மாலிக்கபூர் தென்னிந்தியாவில் எந்த மன்னர்களை தோற்கடித்தார்? = தேவகிரியை ஆண்ட யாதவ மன்னர் இராமச்சந்திரதேவன் (கி.பி 1309), வாரங்கல் அரசர் இரண்டாம் பிரதாபருத்ரன் மற்றும் ஹொய்சாள அரசர் மூன்றாம் வீரபல்லாளன் (கி.பி 1310)

மதுரை மீது படையெடுத்த அலாவுதீனின் படைத்தளபதி யார்? = மாலிக்கபூர்

பாண்டிய நாட்டில் ஏற்பட்ட வாரிசுரிமை போரில் மாலிக்கபூர் எந்த மன்னருக்கு எதிராக சுந்தரப்பாண்டியனுக்கு உதவி புரிந்தார்? = வீரபாண்டியன் எதிராக

அலாவுதீன் கில்ஜி எத்தனை ஆண்டுகளாக மங்கோலியர் படையெடுப்புகளை தடுத்தார்? = 12 முறை மேலாக

கடவுளின் பிரதிநிதியாக தம்மை கருதிக் கொண்ட மன்னர் யார்? = அலாவுதீன் கில்ஜி

டெல்லி சுல்தான்களில் நிரந்தரமான ஒரு பெரும்படையை நிறுவிய சுல்தான் யார்? = அலாவுதீன் கில்ஜி

குதிரைக்கு சூடுபோடும் தாக் முறையினைக் கொண்டு வந்த கில்ஜி மன்னர் யார்? = அலாவுதீன் கில்ஜி

அலாவுதீன் கில்ஜி ஏற்படுத்திய இராணுவ படை வீரர் வருகைப் பதிவேட்டின் பெயர் யாது? = ஹீலியா (எ) சேரா

அங்காடி நிர்வாகத்தை கட்டுப்படுத்த எந்த இரு அதிகாரிகளை அலாவுதீன் கில்ஜி நியமித்தார்? = திவானி ரியாஸத், ஹானாயி மண்டி

நிலவரிகளில் ஏற்படும் நிலுவைகளை வசூலிக்க அலாவுதீன் கில்ஜி யாரை நியமித்தார்? = திவானி முஸ்டாக்ராஜ்

முதன் முதலில் நிலவரியை வசூலித்த டெல்லி சுல்தான் யார்? = அலாவுதீன் கில்ஜி

அலாவுதீன் கில்ஜி செய்த சீர்திருத்தங்களில் முதன்மையானது எது? = அங்காடி சீர்திருத்தம்

பாமத்கானா மசூதி, அலைதர்வாசா, சீரிக் கோட்டை, ஆயிரம் தூண்கள் அரண்மனை போன்றவற்றை கட்டிய மன்னர் யார்? = அலாவுதீன் கில்ஜி

குதுப்மினாரின் நுழைவாயில் என்று அழைக்கப்படும் கட்டிடம் எது? = அலைதர்வாசா

அலாவுதீன் கில்ஜி மரணமடைந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1316

கில்ஜி மரபின் கடைசி அரசர் யார்? = நஸிர்-உத்தீன்-குஸ்ரு-ஷா

எந்த ஆண்டின் முடிவில் கில்ஜி மரபு முடிவுக்கு வந்தது? = கி.பி 1320

பெரிய அளவிலான ஒரு நிரந்தர படையை உருவாக்கிய முதல் சுல்தான் மன்னர் யார்? = அலாவுதீன் கில்ஜி

யாருடைய கூற்றுப்படி அலாவுதீன் கில்ஜி 4,75,000 குதிரை வீரர்களை பணியில் அமர்த்திருந்தார் என்று அறியப்படுகிறது? = பெரிஷ்டா

துக்களக் மரபு - (கி.பி 1320 முதல் கி.பி 1414 வரை) :

கியாசுதின் துக்களக் : (கி.பி 1320 - கி.பி 1325) :

காளி என்ற பட்டத்தை சூட்டிக் கொண்ட முதல் டெல்லி சுல்தான் யார்? = கியாசுதின் துக்களக்

துக்களக் மரபை தோற்றுவித்தவர் யார்? = காளிமாலிக்

காளிமாலிக் என்பவரின் சிறப்புப் பட்டப் பெயர் யாது? = கியாசுதின் துக்களக்

காளிமாலிக் என்பவர் எந்த நகரின் ஆளுநராக இருந்து பின்னர் டெல்லி சுல்தானாக பதவியேற்றார்? = பஞ்சாப்

டெல்லியில் துக்களக் வம்சம் தொடங்கப்பட்ட ஆண்டு எது? = கி.பி 1320

மேடை சரிந்து இறந்து போன துக்களக் மன்னர் யார்? = கியாசுதின் துக்களக்

எந்த பகுதி வெற்றியைக் கொண்டாட அமைக்கப்பட்ட மேடை சரிந்து கியாசுதின் துக்களக் அவர்கள் இறந்து போனார்? = வங்கப்பகுதியை வென்றதற்காக

கியாசுதின் துக்களக் அவர்கள் எந்த ஆண்டு வங்கப்பகுதியை வென்றார்? = கி.பி 1325

கியாசுதின் துக்களக் மன்னர் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1325

முகமது பின் துக்களக் : (கி.பி 1325 - கி.பி 1351)

கியாசுதின் துக்களக் பிறகு பதவியேற்ற மன்னர் யார்? = ஜீனாகான்

ஜீனாகான் பட்டம் ஏற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1325

ஜீனாகான் அவர்கள் எந்த பட்டப்பெயருடன் அரசரானார்? = முகமது பின் துக்களக்

'முரண்பாடுகளின் மொத்த உருவம் மற்றும் எதிர்மறை எண்ணம் கொண்ட மன்னர் மற்றும் முட்டாள் அரசர்' - என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = முகமது பின் துக்களக்

'முரண்பாடுகளின் மொத்த உருவம் மற்றும் எதிர்மறை எண்ணம் கொண்ட மன்னர் மற்றும் முட்டாள் அரசர்' - என்று முகமது பின் துக்களக் மன்னரை கூறிய அறிஞர் யார்? = பரானி

வாரங்கல் பகுதியை ஜீனாகான் கைப்பற்றிய ஆண்டு எது? = கி.பி 1327

டெல்லியிருந்து தலைநகரை தேவகிரிக்கு மாற்றிய மன்னர் யார்? = முகமது பின் துக்களக் (கி.பி 1327)

முகமது பின் துக்களக் வெளியிட்ட செப்பு நாணயத்தின் பெயர் யாது? = அதாலி

அரசு சின்னம் இல்லாத அதாலி என்ற செப்பு நாணயத்தை முகமது பின் துக்களக் வெளியிட்ட ஆண்டு எது? = கி.பி 1329

காலியாக கிடந்த அரசுக் கருவூலத்தை நிரப்பும் பொருட்டு எந்த பகுதியின் நிலவரியை முகமது பின் துக்ளக் அவர்கள் அதிகரித்தார்? = தோ-ஆப் பகுதி (கி.பி 1325)

முகமது பின் துக்ளக் தொடங்கிய வேளாண்மைத்துறையின் பெயர் யாது? = திவானி ஹோகி

மங்கோலியர்கள் யார் தலைமையில் முகமது பின் துக்ளக் மீது படையெடுத்து வந்தனர்? = தமஷரின்

முகமது பின் துக்ளக் அவர்கள் தம் படைபலத்தைப் பெருக்க புதியதாக மொத்தம் எத்தனை வீரர்களை சேர்த்துக் கொண்டார்? = 3,70,000 வீரர்கள்

முகமது பின் துக்ளக் காலத்தில் வந்த தூதுவர் யார்? = இபின்புடா

இபின்புடா எந்த நாட்டை சார்ந்த தூதுவர் யார்? = மொராக்கா

எந்த ஆண்டு இபின்புடா என்ற தூதுவர் இந்தியா வந்தார்? = கி.பி 1333

சிறந்த இலக்கிய சமய மற்றும் தத்துவ கல்வி கேள்விகளில் தேர்ச்சி பெற்றிருந்த ஒரே டெல்லி சுல்தான் யார்? = முகம்மது பின் துக்ளக்

முகம்மது பின் துக்ளக் கி.பி.1351 ஆண்டு இறந்த பின் மக்களிடமிருந்து சுல்தானும், சுல்தானிடமிருந்து மக்களும் விடுதலை பெற்றதாக குறிப்பிட்டவர் யார்? = பதௌனி

யாருடைய கூற்றுப்படி துக்ளகாபாத் தெருக்களில் செப்பு நாணயங்கள் குவியல் குவியலாக காணப்பட்டன? = பரானி

பிரோஸ் துக்ளக் : (கி.பி 1351 - கி.பி 1388) :

பிரோஸ் துக்ளக் அவர்கள் பதவியேற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1351

பிரோஸ் துக்ளக் அவர்கள் தள்ளுபடி செய்த விவசாயக் கடன் எது? = தக்காவி என்ற விவசாயக் கடன்

பிரோஸ் துக்ளக் அவர்கள் குரானில் கூறியபடி மக்களிடமிருந்து எத்தனை விதமான வரிகளை வசூலித்தார்? = நான்கு - அவை -

- 1) கரோஜ் - விளைச்சலில் 1/10 பங்கு
- 2) கம்ஸ் - போர்களில் கைப்பற்றிய பொருட்களில் 1/5 பங்கு
- 3) ஜெஸியா வரி - தலைவரி - இஸ்லாமியர் அல்லாதவர் மீது

4) ஜகாத் - குறிப்பிட்ட இஸ்லாமிய மதச் சடங்குகளைச் செய்வதற்கு வசூலிக்கப்படும் கட்டணம் ஆகியவை

முதன் முதலில் பிராமணர் மீது ஜிசியா வரியை விதித்த மன்னர் யார்? = பிரோஸ் துக்ளக்

பிரோஸ்துக்ளக் மரபில் கட்டப்பட்ட கிணறு மற்றும் அணைகள் யாது? = 50 அணைகள், 150 கிணறுகள், 100 பாலங்கள் ஆகியவை கட்டப்பட்டன

பிரோஸ்துக்களக் காலத்தில் திருமண அமைப்பு முறை என்னவென்று அழைக்கப்பட்டது? = திவானி கிராமத்

பிரோஸ்துக்களக் உருவாக்கிய நகரங்கள் யாது? = ஜான்பூர், ஹிஸ்ஸார், பெதாராபாத், பெரோஷாபாத்

பிரோஸ்துக்களக் காலத்தில் திருமண அமைப்புகள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டது? = திவானி கிராமத்

பிரோஸ்துக்களக் காலத்தில் மருத்துவ மனைகள் என்னவென்று அழைக்கப்பட்டது? = தார்-உல்-பா ஜீவாலாமுகி என்ற அலுவலகத்தை ஏற்படுத்திய முதல் டெல்லி சுல்தான் யார்? = பிரோஸ் துக்களக் பூரியில் ஜெகநாதர் கோவிலை அழித்தவர் யார்? = பிரோஸ் துக்களக்

பிரோஸ் துக்களக் எழுதிய தன் வரலாற்று நூல் எது? = பதூஹத்-இ-பெரோஷாஹி

பிரோஸ் துக்களக் ஆதரித்த அறிஞர் யார்? = ஜியா உல்பரணி

குதுப்-பெரோஸ்-ஷாஹி என்ற இயற்பியல் தொடர்பான நூல் யாருடைய காலத்தில் இயற்றப்பட்டது? = பிரோஸ் துக்களக்

நீர்ப்பாசன வரி விதித்த முதல் டெல்லி சுல்தானிய மன்னர் யார்? = பிரோஸ் துக்களக்

அனாதைகள் மற்றும் கைம்பெண்கள் நலனுக்காக பிரோஸ் துக்களக் அவர்களால் உருவாக்கப்பட்ட துறை எது? = திவானி கைரத்

பிரோஸ் துக்களக்கால் ஆதரிக்கப்பட்ட அறிஞர்கள் யார்? = பரானி மற்றும் அபிப்

பிரோஸ் துக்களக் அடுத்து பதவியேற்ற மன்னர்கள் யார்? = இரண்டாம் கியாசுதீன் துக்களக் ஷா, அபுபக்கர் ஷா, நசீர்-உத்-தீன் முகமது துக்களக்

எந்த நூற்றாண்டின் இறுதியில் துக்களக் மரபில் இருந்து பல பகுதிகள் பிரிந்து சுதந்திர நாடுகளாக திகழ்ந்தன? = 14 ஆம் நூற்றாண்டு

பல பகுதிகள் பிரிந்த பிறகும் கி.பி 1414 வரை துக்களக் மரபின் ஆட்சி இருந்த இரு பகுதிகள் எது? = டெல்லி மற்றும் பஞ்சாப்

சாமர்கண்ட் பகுதியை ஆட்சி செய்த மன்னர் யார்? = தைமூர்

யாருடைய படையெடுப்பு துக்களக் மரபின் வீழ்ச்சிக்கு அடிகோலியது? = தைமூர்

தைமூர் படையெடுப்பு நடந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1398

துக்களக் மரபின் கடைசி மன்னர் யார்? = நசீர்-உத்-தீன் முகமது துக்களக்

சையது மரபு - (கி.பி 1414 - கி.பி 1451) - (37 வருடங்கள்) :

சையது வம்சத்தை தொடங்கிய மன்னர் யார்? = கிளிர்கான்

சையது வம்சம் துவங்குவதற்கு முன் கிளிர்கான் எந்த பகுதியின் ஆளுநராக திகழ்ந்தார்? = முல்தான்

எந்த ஆண்டு கிளிர்கான் மன்னர் சையது மரபை தோற்றுவித்தார்? = கி.பி 1414

கிளிர்கான் மன்னருக்கு பிறகு சையது மரபில் அடுத்த மன்னராக பதவியேற்றவர் யார்? = கிளிர்கான் மகன் முபாரகூஷா (கி.பி 1421 - கி.பி 1434)

சையது வம்சத்தில் அதிக காலம் ஆட்சி செய்த மன்னர் யார்? = முபாரகூஷா

சையது வம்சத்தின் சிறந்த அரசர் யார்? = முபாரகூஷா

டெல்லி நீதிமன்றத்தில் இந்துமத உயர்குடியினரை நியமித்த குறிப்பிடத்தகுந்த மன்னர் யார்? = முபாரகூஷா

முபாரகூஷா எனும் மன்னர் எந்த நதிக்கரையில் முபாரக் பாத் எனும் நகரை நிர்மாணித்தார்? = யமுனை நதிக்கரையில்

முபாரகூஷா அடுத்து சையது மரபில் அரசராக பதவியேற்ற மன்னர் யார்? = முகமது ஷா (முபாரகூஷாவின் சகோதரன்)

முகமதுஷா லாகூர் ஆளுநர் பஹ்லுல் லோடி உதவியுடன் எதன் மீது படையெடுத்து அதனை வெற்றி பெற்றார்? = மாளவம்

மாளவ வெற்றிக்கு காரணமான பஹ்லால் லோடிக்கு எந்த பட்டத்தை முகமதுஷா அவர்கள் சூட்டினார்? = கானி கானா

முகமதுஷா இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1445

அலாவுதீன் ஷாவுக்கு கட்டாய ஓய்வளித்த மன்னர் யார்? = பஹ்லால் லோடி

எந்த ஆண்டு சையது மரபு முடிவுக்கு வந்தது? = கி.பி 1451

லோடி மரபு - (கி.பி 1451 முதல் கி.பி 1526 வரை) - (75 ஆண்டுகள்) :

டெல்லியை ஆண்ட கடைசி சுல்தான் மரபு எது? = லோடி மரபு

சையதுகளை அடுத்து ஆட்சிக்கு வந்த லோடிகள் எந்த நாட்டைச் சேர்ந்தவர்கள்? = ஆப்கானியர்கள்

லோடி மரபை தோற்றுவித்த மன்னர் யார்? = பஹ்லால் லோடி

பஹ்லால் லோடி அவர்கள் முதலில் எந்த நகரின் ஆளுநராக பணியாற்றிக் கொண்டிருந்தார்? = லாகூர்

பஹ்லால் லோடி அடுத்து அவர் மகன் சிக்கந்தர் ஷாஹி பதவியேற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1489 - கி.பி 1517

சிக்கந்தர் ஷாஹி மன்னர் எந்த பட்டப்பெயருடன் லோடி மரபில் பதவியேற்றுக் கொண்டார்? = சிக்கந்தர் ஷா

ஆக்ரா நகரை கட்டிய மன்னர் யார்? = சிக்கந்தர் ஷா

எந்த ஆண்டு சிக்கந்தர் ஷா அவர்கள் ஆக்ரா நகரை கட்டினார்? = கி.பி 1504

சிக்கந்தர் ஷா அவர்கள் ஆக்ரா நகரை தலைநகரமாக மாற்றிய ஆண்டு எது? = 1506

சிக்கந்தர் ஷா ஆட்சியின் போது நிர்வாகம் மற்றும் பண்பாட்டு மைஉஅமாக திகழ்ந்த நகரம் எது? = ஆக்ரா

சிக்கந்தர் ஷா விரும்பி கேட்கும் இசை எது? = செனாய் இசை

சிக்கந்தர் ஷா காலத்தில் வெளியிடப்பட்ட இசைத்தொகுப்பு நூல் எது? = லஹஜ்-இ-சிக்கந்தர் ஷாஹி

தீவிர இஸ்லாமிய பற்றுடைய லோடி மன்னர் யார்? = சிக்கந்தர் ஷா

லோடி மரபின் சிறந்த அரசர் யார்? = சிக்கந்தர் ஷா

சிக்கந்தர் ஷா இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1517

சிக்கந்தர் ஷாவிற்கு பிறகு லோடி மரபில் பதவியேற்ற மன்னர் யார்? = இப்ராஹிம் லோடி

கடைசி லோடி அரசர் யார்? = இப்ராஹிம் லோடி

லோடி மரபை சார்ந்த எந்த மன்னர் சகிப்புத்தன்மையற்றவராகவும், விட்டுக் கொடுக்கும் மனப்பான்மை இல்லாதவராகவும் காணப்பட்டார்? = இப்ராஹிம் லோடி

இப்ராஹிம் லோடி அவர்கள் மன்னராக இருந்த போது பஞ்சாப் ஆளுநராக இருந்தவர் யார்? = தெளல்தகான் லோடி

தெளல்தகான் லோடியின் மகன் தில்வர்கான் லோடியை கொடுமைபடுத்திய மன்னர் யார்? = இப்ராஹிம் லோடி

இப்ராஹிம் லோடி அவர்கள் தில்வர்கானை கொடுமைபடுத்தியதால் தெளல்தகான் லோடி யாரை உதவிக்கு அழைத்தார்? = காபூல் மன்னர் பாபர்

பாபர் எந்த போரின் போது இப்ராஹிம் லோடியை தோற்கடித்தார்? = முதல் பாணிபட் போர்

முதல் பாணிபட் போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1526

டெல்லி சுல்தான்கள் ஆட்சியின் நிர்வாகத்துறை :

டெல்லி சுல்தான் அரசுகளின் சமயம் எது? = இஸ்லாம்

சுல்தான்கள் ஆட்சியின் போது மக்களுக்கு எந்த சட்டங்களின் அடிப்படையிலேயே நிர்வாகம் நடைபெற்றது? = இஸ்லாமிய சட்டம்

டெல்லி சுல்தானியத்திற்கு உதவி செய்ய இருந்த 6 அமைச்சர்கள் பற்றிக் கூறுக :

அமைச்சர்கள்	நிர்வகிக்கும் துறை
வசீர்	பிரதமர் (அ) நிதி அமைச்சர்
திவானி ரிஸாத்	ராணுவத் துறை
திவானி இன்ஸா	வெளியுறவுத் துறை
திவானி அர்ஸ்	அஞ்சல் துறை
சதர்உஸ் சதர்	சமயத்துறை

காஸி-உத் காஸாத்	நீதித்துறை
-----------------	------------

இந்தியாவில் காணப்பட்ட முஸ்லீம் இனப்பிரிவுகள் எது? = சன்னி, ஷியா

டெல்லி சுல்தானிய மன்னர்கள் முஸ்லீம் மதத்தின் எந்த இனப்பிரிவுகளை சார்ந்தவர்களாக இருந்தனர்? = சன்னிப் பிரிவு

டெல்லி சுல்தான்களின் நிர்வாக அமைப்பு : நாடு → இக்தார்கள் → ஷிக் → பர்கானா → கிராமங்கள்

டெல்லி சுல்தானிய நிர்வாகத்தில் பர்கானாவின் முக்கிய அலுவலர்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = அமில் அல்லது முன்ஷிப்

நிர்வாகத்தின் மிகச்சிறிய அளவு எது? = கிராமம்

டெல்லி சுல்தான்ய ஆட்சிக் காலத்தின் முதன்மைத் தொழில் எது? = வேளாண்மை தொழில்

வேளாண்மைக்கு அடுத்த தொழிலாக அமைந்த முக்கியத் தொழில் எது? = நெசவுத் தொழில்

எந்த இரு இடங்களில் தரமான துணிகளானது தயாரிக்கப்பட்டு பெருமளவி ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டன? = குஜராத் மற்றும் வங்காளம்

நாட்டின் முதன்மையான வருமானமானது எதன் மூலமாகவே கிடைத்தது? = நிலவரி

டெல்லி சுல்தான்யர்களின் காலத்தில் தலைமை நீதிபதி எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டார்? = காஸி-உத்-கவாத்

டெல்லி சுல்தானியர்களின் கலை மற்றும் இலக்கியம் :

டெல்லி சுல்தான்யர்களின் கட்டிட கலை அமைப்பு எத்தனை விதமாக பிரிக்கப்பட்டுள்ளது? = 3 விதமாக - அவை

- 1) டெல்லி அல்லது பேரரசு கலைபாணி;
- 2) நகரக் கலைபாணி;
- 3) இந்துக்கள் கலைபாணி

டெல்லி சுல்தான்களின் கட்டிட கலைக்கு சிறப்பிக்கப்படும் இடங்கள் சிலவற்றைக் கூறுக :

ஆட்சி செய்த வம்சங்கள்	சிறப்பிக்கப்படும் இடங்கள்
மாம்லுக் வம்சம்	குதுப்மினார், குவாத் உத் இஸ்லாம் மசூதி, நாசிர்-உத்-தீன் முகமதுவின் கல்லறை, பால்பனின் சமாதி ஆகியவை
கில்ஜி வம்சம்	டெல்லியில் உள்ள சீரி நகரம், ஹரத்நிஜாம்முதின் அலியாவின் தர்கா, அலாய்தார்வாசா ஆகியவை
துக்ளக் வம்சம்	கியாசுதீன் துக்ளக்கின் கல்லறை, முகமது-பின்-துக்ளக் கட்டிய அதலாபாத் கோட்டை, துக்ளக்காபாத், ஜஹான்பனா ஆகியவை
லோடி வம்சம்	டெல்லியில் உள்ள லோடி பூங்கா, மோதி மசூதி மற்றும் சிக்கந்தர் லோடியின் கல்லறை ஆகியவை

உருது மொழி உருவான காலம் எது? = டெல்லி சுல்தான்யர்களின் காலம்

அல்பருனி தான் எழுதிய எந்த நூலில் இந்திய சமூகப் பொருளாதார நிலை பற்றி குறிப்பிட்டுள்ளார்? = தாருக்கி-உல்-இந்த்

சுல்தான்யர்களின் காலத்தில் அரபு மற்றும் பாரசீக மொழிகளில் புலமை பெற்றிருந்த கவிஞர் யார்? = அல்பருனி

அல்பருனி அவர்கள் சமஸ்கிருத மொழியில் எந்த இரு நூல்களை படித்ததன் மூலம் அதன் கருத்துக்களால் ஈர்க்கப்பட்டார்? = உபநிடதங்கள் மற்றும் பகவத் கீதை

பாரசீக மொழிக் கவிஞரான அமீர்குஸ்ரு எத்தனை அடி ஈரடிச் செய்யுள்களை எழுதியுள்ளார்? = 4,00,000 ஈரடிச் செய்யுள்

டெல்லி சுல்தாங்களின் அரசவை மொழி எது? = பாரசீகம்

டெல்லி சுல்தான் காலத்தில் வளர்ச்சி அடைந்த மொழி எது? = உருது

உருது மொழி மற்றும் ஹிந்தி மொழி எழுத்தாளர் யார்? = அமீர்குஸ்ரு

எந்த புலவர் தனது கவிதைகளில் நிறைய இந்திச் சொற்களை பயன்படுத்தியுள்ளார்? = அமீர்குஸ்ரு

விஜயநகர மற்றும் பாமினி அரசுகள் :

டெல்லி சுல்தானியர்களின் ஆட்சி பிடியிலிருந்து முதலில் வெளியேறிய நாடுகள் எது? = வங்காளம், முல்தான்

டெல்லி சுல்தானியர்களின் ஆட்சி பிடியிலிருந்து வெளியேறிய தென்னிந்திய பகுதிகள் எது? = விஜயநகரம், பாமினி அரசுகள்

விஜயநகரப் பேரரசு - (கி.பி 1336 - கி.பி 1672) :

விஜயநகர பேரரசை தோற்றுவித்த மன்னர்கள் யார்? = ஹரிஹரர், புக்கர்

ஹரிகர், புக்கர் அவர்கள் எந்த மன்னரிடம் பணியாற்றி இருந்தனர்? = ஹொய்சாள அரசர் மூன்றாம் வீரபல்லாளர்

எந்த மரபு வீழ்ச்சியடைந்த பிறகு ஹரிகரர் அவர்கள் மன்னராக பதவியேற்றார்? = ஹொய்சாள மரபு

யார் உதவியுடன் ஹரிகரர் மன்னர் விஜயநகர பேரரசை தோற்றுவித்தார்? = துறவி வித்யாரண்யர், அவரது சகோதரர் சாயனா ஆகியோர் உதவியுடன்

எந்த ஆண்டு விஜயநகர பேரரசு தோற்றுவிக்கப்பட்டது? = கி.பி 1336

எந்த ஆற்றின் கரையில் விஜயநகர பேரரசு தோற்றுவிக்கப்பட்டது? = துங்கபத்ரா ஆற்றின் தென்கரையில்

விஜயநகர அரசின் தலைநகரம் எது? = ஹம்பி

விஜயநகரப் பேரரசு எத்தனை மரபினர்களால் ஆளப்பட்டது? = 4 முக்கிய மரபினர்களால் - அவை - சங்கம, சாளுவ, துளுவ, அரவீடு

முதலாம் ஹரிஹரர் ஆட்சி பொறுப்பேற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1336

விஜயநகர அரசராக ஹரிகரர் பொறுப்பேற்ற பிறகு முதலாவதாக வென்ற நகரம் எது? = மைசூர் (பின்னர் மதுரையை வென்றார்)

முதலாம் ஹரிஹரருக்கு பிறகு ஆட்சி பொறுப்பேற்ற மன்னர் யார்? = முதலாம் புக்கர் (கி.பி 1356)

விஜயநகரப் பேரரசின் சிறப்புக்குரிய மன்னர்களைக் கூறுக? = இரண்டாம் ஹரிஹரர், முதலாம் தேவராயர், இரண்டாம் தேவராயர், கிருஷ்ண தேவராயர் ஆகியோர்

கிருஷ்ண தேவராயர் - (கி.பி 1509 - கி.பி 1529) :

கிருஷ்ண தேவராயரின் மரபு எது? = துளுவ மரபு

விஜயநகரப் பேரரசின் சிறந்த பேரரசர் யார்? = கிருஷ்ண தேவராயர்

கிருஷ்ண தேவராயர் ஒரு முழுநிறைவான அரசர் என்று கூறிய வரலாற்று அறிஞர் யார்? = டோமிங்கோபயஸ்

கிருஷ்ண தேவராயர் மன்னர் சிவசமுத்திரத்தை என்ற இடத்தை கைப்பற்றிய ஆண்டு எது? = கி.பி 1510

கிருஷ்ண தேவராயர் மன்னர் ரெய்ச்சூர் என்ற இடத்தை கைப்பற்றிய ஆண்டு எது? = கி.பி 1512

கிருஷ்ண தேவராயர் மன்னர் வாரங்கல் மற்றும் ஒடிசாவையும் கைப்பற்றிய ஆண்டு எது? = கி.பி 1523

ஆந்திரபோஜர் என அழைக்கப்பட்டவர் யார்? = கிருஷ்ண தேவராயர்

கிருஷ்ண தேவராயர் ஆட்சியில் இருந்த அவை யாது? = அஷ்டதிக்கஜங்கள்

எந்த மன்னர் ஆட்சியின் போது விஜயநகரப் பேரரசின் புகழ் உச்சநிலையை அடைந்தது? = கிருஷ்ண தேவராயர்

அஷ்டதிக்கஜங்கள் எனப்படும் எட்டு பேர் கொண்ட அவையில் இருந்த எட்டு புலவர்கள் யார்? = அல்லசாணி பெத்தண்ணா, நந்தி திம்மண்ணா, தெனாலிராமன், பட்டு மூர்த்தி, புனவீரபத்திரன், துர்ஜதி, மல்லண்ணா மற்றும் பனாஜி சூரானா

அஷ்டதிக்கஜங்கள் எனப்படும் எட்டு பேர் கொண்ட அறிஞர்களில் முதன்மையானவர் யார்? = அல்லசாணி பெத்தண்ணா

ஆந்திரகவிபிதாமகர் என அழைக்கப்படுபவர் யார்? = அல்லசாணி பெத்தண்ணா

தெலுங்கு இயக்கத்தின் தந்தை என்று அழைக்கப்பட்டவர் யார்? = அல்லசாணி பெத்தண்ணா

மதுசரிதம் மற்றும் ஹரிகதாசாரம் என்ற நூலை எழுதியவர் யார்? = அல்லசாணி பெத்தண்ணா

எந்த மன்னர் ஆட்சியின் போது தலைக்கோட்டை போர் ஏற்பட்டது? = இராமராயர்

இராமராயருக்கு எதிராக கூட்டாக போரிட்ட முஸ்லீம் நாடுகள் எது? = பாமினி அரசுகளான அகமதுநகர், பிஜப்பூர், கோல்கொண்டா, பீடார் ஆகியவை

தலைக்கோட்டை போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1565

ராகுஸ்தாங்கடி - என அழைக்கப்பட்ட போர் எது? = தலைக்கோட்டைப் போர்

தலைக்கோட்டை போரில் தோல்வி அடைந்த மன்னர் யார்? = இராமராயர்

விஜயநகர பேரரசின் அரசியல் :

விஜயநகரப் பேரரசின் நகர அமைப்பு = நாடு → மாகாணம் → மாவட்டம் → கிராமம்

விஜயநகரப் பேரரசில் மாகாணங்களை நிர்வகித்தவர்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = நாயக்

விஜயநகரப் பேரரசில் கிராம நிர்வாகங்கள் அனைத்தும் யாரால் கண்காணிக்கப்பட்டு வந்தன? = மகாநாயக்காச்சாரியார் என்னும் மைய அரசின் அதிகாரியால்

விஜயநகர நாட்டின் வருவாயானது எதைச் சார்ந்து இருந்தது? = வேளாண்மை

விஜயநகரப் பேரரசு காலத்தில் எந்த மதத்தின் அடிப்படையில் வழக்குகள் விசாரிக்கப்பட்டன? = இந்து மத அடிப்படையில்

விஜயநகரப் பேரரசில் பெண் சோதிடர்கள், எழுத்தர், கணக்காளர், காவலர், மல்யுத்த வீராங்கனைகள் ஆகியோர் அரசவையில் இடம் பெற்றிருந்தனர் - என்று கூறியவர் யார்? = நியுனஸ்

குழந்தை திருமணம், வரதட்சணைமுறை, பலதார மணம், உடன்கட்டை ஏறுதல், ஆகியவை நடைமுறையில் இருந்தன

விஜயநகரப் பேரரசர்கள் வணிகத்தலம் வைத்திருந்த மற்ற நாடுகளின் பெயர்களை சிலவற்றைக் கூறுக? = சீனா, இந்திய பெருங்கடலில் உள்ள தீவுகள், மலேசிய தீவுகள், அரேபியா, பர்மா, பாரசீகம், தென்னாப்பிரிக்கா, அபிசினியா, போர்ச்சுகல் ஆகியவை

விஜயநகரப் பேரரசிலிருந்து ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட பொருள்களில் சிலவற்றைக் கூறுக? = வாசனைப் பொருள்கள், தானியங்கள், பட்டு, பருத்தி, அபின், சாயப்பொருள், முத்து, குங்குமப்பூ, இஞ்சி, சர்க்கரை, தேங்காய் போன்றவை

விஜயநகரப் பேரரசில் வெளிநாட்டுக்கப்பல் போக்குவரத்துக்கு உதவிய துறைமுகங்கள் எது? = கோவா, டையூ, கொல்லம், கொச்சி ஆகியவை

விஜயநகரப் பேரரசுக்கு இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பொருள்கள் யாது? = குதிரைகள், பாதரசம், சீனப்பட்டு, மிருதுவான வெல்வெட்டுணி ஆகியவை

விஜயநகரப் பேரரசின் கட்டுமானக் கலைக்கு எ.கா கோவில்களைக் கூறுக? = ஹசரா ராமசாமி கோவில், விட்டலசாமி ஆலயம் ஆகியவை

விஜயநகரப் பேரரசின் உலோக உருக்குக்கலைக்கு எ.கா எது? = கிருஷ்ண தேவராயர் சிலை

விஜயநகர பேரரசில் வளர்ச்சியடைந்த இலக்கியங்கள் எது? = சமஸ்கிருதம், தெலுங்கு, தமிழ், கன்னட இலக்கியங்கள்

வேதங்களுக்கான உரையை எழுதியவர் யார்? = சாயனா

கிருஷ்ண தேவராயர் எழுதிய தெலுங்கு நூல் எது? = அமுத்த - மால்யதா

கிருஷ்ண தேவராயர் எழுதிய சமஸ்கிருத நூல் எது? = உஷாபரிநயம், ஜாம்பவதி கல்யாணம் ஆகியவை

விட்டலசாமி கோவில் யாருடைய காலத்தில் கட்டப்பட்டது? = கிருஷ்ண தேவராயர்

எந்த கோவிலின் முன்பக்கத்தில் ஒரே பாறையால் செதுக்கப்பட்ட ரதம் ஒன்று உள்ளது? = விட்டலசாமி கோவில்

பாமினி அரசு - (கி.பி 1347 - கி.பி 1526) :

பாமினி அரசை தோற்றுவித்த மன்னர் யார்? = ஹசன்கங்கு

ஹசன்கங்கு என்பவர் இயற்பெயர் யாது? = அலாவுதீன் பகமன் ஷா

ஹசன்கங்கு அவர்கள் எந்த ஆண்டு பாமினி அரசை தோற்றுவித்தார்? = கி.பி 1347

ஹசன்கங்கு அவர்கள் எந்த நகரை சார்ந்த அலுவலராக இருந்தார்? = தேவகிரியை சார்ந்த துருக்கிய அலுவலர்

ஹசன்கங்கு மன்னர் வாரங்கலை ஆண்ட இந்து மன்னரை வென்று கைப்பற்றிய பகுதிகள் எது? = கோவா, மாண்டு, மானவம், கொல்காப்பூர் ஆகியவை

ஹசன்கங்கு அரசரின் தலைநகரம் எது? = குல்பர்கா

பாமினி அரசை மொத்தம் எத்தனை சுல்தான்கள் ஆட்சி புரிந்தனர்? = 14 சுல்தான்கள்

விஜயநகர மன்னர் முதலாம் புக்கரை தோற்கடித்த பாமினி அரசர் யார்? = முதலாம் முகமது ஷா

மதராஸா என்றா கல்விக்கூடங்களையும், மருத்துவ மனைகளையும் கட்டிய பாமினி அரசர் யார்? = இரண்டாம் முகம்மது ஷா

விஜயநகர மன்னர் முதலாம் தேவராயரை தோற்கடித்த பாமினி அரசர் யார்? = பெரோஷ் ஷா பாமினி

நிர்வாக பொறுப்பில் இந்துக்களுக்கு இடமளித்த பாமினி அரசர் யார்? = பெரோஷ் ஷா பாமினி

தலைநகரை குல்பாவிலிருந்து பீடாருக்கு மாற்றிய பாமினி மன்னர் யார்? = அகமது ஷா

அகமது ஷா இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1435

முகமது ஷா ஆட்சியில் இருந்த சிறந்த நிர்வாகி யார்? = முகமது கவான்

முகமது ஷா மன்னர் எந்த ஆண்டு முகமது கவான் அவர்களுக்கு மரணதண்டனை விதித்தார்? = கி.பி 1481

மூன்றாம் முகமது ஷா பதவியேற்ற போது அவரின் வயது யாது? = 9 வயது

எந்த ஆண்டு மூன்றாம் முகமது ஷா அவர்கள் பாமினி அரசராக பதவியேற்றுக் கொண்டார்? = கி.பி 1463

மூன்றாம் முகமது ஷாவுக்கு பாதுகாவலராக இருந்தவர் யார்? = முகமது கவான்

எந்த மன்னர் காலத்தில் தபதி, துங்கப்பத்திரா நதிகள் பாமினி அரசுடன் இணைக்கப்பட்டன? = மூன்றாம் முகமது ஷா

மூன்றாம் முகமது ஷா ஆட்சிக்கு பிறகு பாமினி அரசு எத்தனை சிறு நாடுகளாக சிதறுண்டது? = 5 சிறு நாடுகளாக

பாமினி அரசு அரசியல் நிலைகள் :

பாமினி பேரரசில் சிதறுண்ட 5 அரசுகள் எது? = பீஜப்பூர், அகமதுநகர், பீரார், பீடார், கோல்கொண்டா ஆகியவை

பாமினி அரசுகளின் நிர்வாகம் எவ்வாறு அமைந்திருந்தது? = நிலைமானிய முறையில்

பாமினி அரசில் மாநிலங்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்படுகின்றன? = தராஃபுகள்

பாமினி அரசில் எந்த மொழிகளை கற்க ஊக்கமளித்தனர்? = அரபு, பாரசீகம்

பாமினி அரசு காலத்தில் வளர்ச்சியுற்ற மொழி எது? = உருது மொழி

பாமினி அரசு காலத்தின் கோயிற்கட்டிட கலைக்கு எ.கா இடங்கள் சிலவற்றைக் கூறுக? = முகமது கவான் கட்டிய மதரசா, சுல்தான்களால் கட்டப்பட்ட குல்பர்கா ஜிம்மா மசூதி, கோல்கொண்டா கோட்டை, பீஜப்பூரில் உள்ள கோல்கும்பாஸ் கட்டடம் ஆகியவை

முணுமுணுக்கும் அரங்கம் என்ற சிறப்பை பெற்ற கோட்டை எது? = பீஜப்பூரில் உள்ள கோல்கும்பாஸ் கட்டடம்

பாமினி அரசிலிருந்து பிரிந்த முதல் அரசு எது? = பீரார் அரசு

மொகளாயர்களின் ஆட்சி :

பாபர் :

பாபர் அவர்களை இந்தியாவின் மீது படையெடுத்து வருமாறு கடிதம் எழுதியவர்கள் யார்? = ஆலம்கான் மற்றும் பஞ்சாப் ஆளுநர் தெளல்த்கான் லோடி

பாபர் படையெடுத்து வரும் போது தென்னிந்தியாவில் சுதந்திர அரசுகளாக செயல்பட்டு வந்த இரு அரசுகள் எது? = விஜயநகர பேரரசு மற்றும் பாமினி பேரரசு

பாபர் பிறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1483

பாபர் அவர்கள் பிறந்த இடம் எது? = மத்திய ஆசியாவிலுள்ள பர்கானா நிலப்பகுதி

பாபர் அவர்களின் தந்தை யார்? = தைமூர் இனத்தை சேர்ந்த உமர் ஷேக்

பாபர் அவர்களின் தாயார் இனம் எது? = செங்கிஸ்கான் இனம்

பாபர் அவர்கள் எந்த ஆண்டு பர்கானாவின் ஆட்சி பொறுப்பை ஏற்றார்? = கி.பி 1494

பாபர் அவர்கள் எந்த வயதின் போது பர்கானாவின் ஆட்சி பொறுப்பை ஏற்றார்? = 11 ஆம் வயதில்

முதல் பாணிபட் போர் நடந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1526 ஏப்ரல் 21 நாள்

முதல் பாணிபட் போர் எந்த இருவருக்கும் இடையே நடைபெற்றது? = பாபர் மற்றும் இப்ராஹிம் லோடி

முதல் பாணிபட் போரில் வெற்றி பெற்ற மன்னர் யார்? = பாபர்

பாபரின் பாணிபட் போரில் முக்கிய பங்கு வகித்தது எது? = பீரங்கிப்படை

இந்தியாவில் 200 ஆண்டுகளாக முகலாய பேரரசிற்கான அடித்தளத்தை உருவாக்கிய முகலாய மன்னர் யார்? = பாபர்

தன்னை இந்துஸ்தானத்தின் பேரரசர் என அறிவித்துக் கொண்ட மன்னர் யார்? = பாபர்

மேவார் ஆட்சி செய்த இராணாசங்கா மற்றும் பாபர் இருவருக்கும் இடையே எந்த இடத்தில் போர் நடைபெற்றது? = கான்வா

கான்வா போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1527

எந்த போருக்கு பின் பாபர் அவர்கள் காஸி என்ற பட்டத்தை சூட்டிக் கொண்டார்? = கான்வா போர்

பாபர் அவர்கள் மாளவத்தை ஆட்சி செய்த மேதினிராய் என்ற மன்னரை எந்த போரில் வெற்றி பெற்றார்? = சந்தேரி போர்

சந்தேரி போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1528

பாபர் அவர்கள் முகம்மது லோடியை எந்த போரில் வெற்றி பெற்றார்? = காக்கரா போர்

காக்கரா போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1529

பாபர் அவர்கள் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1530 - 47 வயது

இடைக்கால இந்தியாவில் மிகவும் விரும்பத்தக்கவர்களில் ஒருவராக கருதப்பட்ட முகலாய மன்னர் யார்? = பாபர்

பாபர் எழுதிய சுயசரிதை நூல் எது? = 'துசுக்-கி-பாபரி' (அ) பாபரின் நினைவுகள்

பாபர் அவர்கள் தன் சுயசரிதை நூலை எந்த மொழியில் எழுதினார்? = துருக்கி

பாபருக்கு பிறகு முகலாய மன்னராக பதவியேற்றவர் யார்? = அவர் மகன் உமாயூன்

உமாயூன் :

உமாயூன் அவர்கள் முகலாய மன்னராக பதவியேற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1530

உமாயூன் அவர்கள் பிறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1508 (காபூலில் பிறந்தார்)

உமாயூன் அவர்கள் பதகூடானில் ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்ட ஆண்டு எது? = கி.பி 1528

உமாயூன் அவர்கள் எந்த வயதின் போது பதகூடானின் ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்டார்? = 20 வது வயதில்

உமாயூன் அவர்களின் சகோதரர்கள் யார்? = காம்ரான், அஸ்காரி, ஹரிண்டால்

உமாயூன் அவர்கள் எந்த இடத்தில் நடந்த போரில் ஷெர்கானிடம் தோல்வி அடைந்தார்? = செளசா என்ற இடம்

செளசா போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1539

கன்னோசி போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1540

உமாயூன் அவர்கள் அரியணையை இழந்து எத்தனை ஆண்டுகாலம் நாடோடியாக வாழ்ந்தார்? = 15 ஆண்டுகள்

உமாயூன் அவர்கள் யாரை திருமணம் செய்து கொண்டார்? = அமிதாபானு பேகம்

எந்த மன்னரின் உதவியோடு உமாயூன் அவர்கள் மீண்டும் காபூல் மற்றும் காந்தகாரை கைப்பற்றினார்? = பாரசீக மன்னர்

பாரசீக மன்னர் உதவியோடு உமாயூன் அவர்கள் காம்ரானிடம் இருந்து எந்த இரு இடங்களை திரும்ப பெற்றார்? = காபூல் மற்றும் காந்தகார்

உமாயூன் அவர்கள் டெல்லி மற்றும் ஆக்ராவை மீண்டும் கைப்பற்றி ஆட்சி செய்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1555

பாபரின் எந்த மகன் 'அதிரஷ்டசாலி' ஆனால் இவர் 'அதிரஷ்டமில்லா' மகனாக விளங்கினார்? = உமாயூன்

'கீழே விழுவதற்கு ஒரு வாய்ப்பு வருமேயானால் அதை தவறவிடும் மனிதர் உமாயூன் அல்ல' - என்று கூறிய அறிஞர் யார்? = லேன்பூல்

உமாயூன் அவர்கள் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1556

உமாயூன் இறப்பதற்கு முன் யாரை மன்னராக அறிவித்தார்? = அக்பர்

அக்பரின் பாதுகாவலராக நியமிக்கப்பட்டவர் யார்? = பைராம்கான்

ஷெர்ஷா :

ஷெர்ஷாவின் உண்மையான பெயர் யாது? = ஃபரித்

ஷெர்ஷாவின் தந்தை பெயர் யாது? = உஷேன்

ஷெர்ஷா பிறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1472

ஷெர்ஷா அவர்கள் முதலில் யாரிடம் வேலைக்கு சேர்ந்தார்? = ஜோன்பூரை ஆட்சி செய்த ஆப்கானிய கவர்னிடம்

ஷெர்ஷாவிற்கு ஜோன்பூரை ஆட்சி செய்த ஆப்கானிய கவர்னர் எந்த பட்டத்தை வழங்கி கவுரவித்தார்? = ஷெர்கான்

ஷெர்ஷா அவர்கள் ஆப்கானிய ஆளுநருக்கு பிறகு எந்த ஆளுநரிடம் பணியாற்றினார்? = வங்காள ஆளுநர்

ஷெர்ஷா அவர்கள் எந்த நகருக்கு அரசாரக பதவியேற்றுக் கொண்டார்? = பீகார்

ஷெர்ஷா அவர்கள் நிறுவிய பேரரசு எது? = சூர் வம்சம்

ஷெர்ஷா அவர்கள் நடத்திய கடைசி படையெடுப்பு எது? = பண்டேல்கண்ட் - கி.பி 1545

ஷெர்ஷா அவர்கள் எந்த கோட்டை முற்றுகையின் போது எதிர்பாராதவிதமாக நிகழ்ந்த வெடி விபத்தில் இறந்தார்? = கலிஞ்சார் கோட்டை முற்றுகையின் போது

ஷெர்ஷா இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1545

ஷெர்ஷா அவர்கள் நிறுவிய பேரரசு அமைப்பு யாது? = பேரரசு - சர்க்கார் - பர்கானாக்கள் - கிராமங்கள்

ஷெர்ஷா பேரரசு மாநில நிர்வாகத்தின் கடைசி அங்கம் எது? = கிராமம்

ஷெர்ஷா அவர்களின் நிர்வாகத்தில் முக்கிய இடத்தை பெற்ற திட்டம் எது? = நில வருவாய்

ஷெர்ஷா அமைச்சரவையில் இடம்பெற்ற நான்கு முக்கிய அமைச்சர்கள்:

திவானி-இ-விசாரத்	வரவு மற்றும் செலவு பொறுப்பாளர்
திவானி-இ-ஆரிஷ்	இராணுவ பொறுப்பாளர்
திவானி-இ-ரசாலத்	வெளியுறவு மற்றும் தூதரக பொறுப்பாளர்
திவானி-இ-இன்ஷா	அரசு ஆணைகள் மற்றும் கடித போக்குவரத்து பொறுப்பாளர்

இரயத்துவாரி முறையை அறிமுகப்படுத்திய மன்னர் யார்? = ஷெர்ஷா

'அக்பரின் முன்னோடி' என அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = ஷெர்ஷா

எந்த காரணத்தினால் ஷெர்ஷா அவர்கள் அக்பரின் முன்னோடி என அழைக்கப்பட்டார்? = பிற்காலத்தில் அக்பர் ஷெர்ஷாவின் நிலச் சீர்திருத்தை பின்பற்றியதால்

ஷெர்ஷா அவர்கள் எந்த மன்னர் பின்பற்றிய இராணுவ முறையின் முக்கிய அம்சங்களை பின்பற்றினார்? = அலாவுதின் கில்ஜி

ஷெர்ஷா மன்னரின் படைகளில் அதிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்த படை எது? = குதிரைப்படை

குதிரைகளுக்கு சூடுபோடும் தாக் முறையை அறிமுகப்படுத்தியவர் யார்? = ஷெர்ஷா

ஷெர்ஷா அவர்கள் நாணயங்களில் தனது பெயரினை எந்த மொழியில் பொறிக்கச் செய்து வெளியிட்டார்? = தேவகிரி

தாம் என்ற புதிய வெள்ளி நாணயங்களை அறிமுகம் செய்தவர் யார்? = ஷெர்ஷா

'நவீன நாணய முறையின் தந்தை' என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = ஷெர்ஷா

ஷெர்ஷா அவர்களின் கட்டிட கலைக்கு உதாரணமாக கூறப்படும் இடம் எது? = பீகார் மாநிலத்தில் உள்ள சசாரம் நகரில் கட்டப்பட்ட அவர் கல்லறை மற்றும் டெல்லியில் புகழ் பெற்ற புராணாகிலா ஆகியவை

ஷெர்ஷா அவர்கள் தன் கல்லறையை எந்த கட்டிடக்கலை பாணியில் கட்டினார்? = இந்திய - இஸ்லாமிய கட்டிடக்கலை பாணி

டெல்லியில் புகழ்பெற்ற புராணாகிலா என்ற சிறந்த கட்டிடத்தை உருவாக்கியவர் யார்? = ஷெர்ஷா

அக்பர் :

ஜலாலுதின் முகம்மது அக்பர் பிறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1542 நவம்பர் 23

அக்பர் பிறந்த இடம் எது? = அமரக்கோட்டை

அக்பர் எந்த வயதின் போது பேரரசராக முடிசூட்டிக் கொண்டார்? = 13 வது வயதில்

உமாய்யுன் அவர்கள் யாரை தன் மகனான அக்பருக்கு பாதுகாப்பளராக நியமித்தார்? = பைரம்கான்

இரண்டாம் பானிபட் போர் எந்த இருவருக்கும் இடையில் நடைபெற்றது? = வங்காளத்தை ஆண்ட முகம்மது ஷாவிடம் பிரதமந்திரியாக இருந்த ஹெமு மற்றும் அக்பர்

இரண்டாம் பானிபட் போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1556

இரண்டாம் பானிபட் போரில் தோல்வியடைந்த மன்னர் யார்? = ஹெமு

எந்த போரின் வெற்றி மூலம் முகலாயரின் ஆட்சி டெல்லி மற்றும் ஆக்ராவில் மீண்டும் நிலை நாட்டப்பட்டது? = இரண்டாம் பானிபட் போர்

எத்தனை ஆண்டுகள் அக்பர் பேரவையில் பைரம்கானின் ஆட்சி நடைபெற்றது? = 4 ஆண்டுகள்

எத்தனை ஆண்டுகள் அக்பரின் வளர்ப்பு தாயான மாகம் அனாகா ஆட்சி செய்தார்? = 2 ஆண்டுகள்

யாருடைய ஆட்சி காலம் 'அந்தப்புர அரசாங்க காலம்' என்று அழைக்கப்படுகிறது? = அக்பரின் வளர்ப்புத்தாயான மாகம் அனாகா ஆட்சி

அக்பர் காலத்தில் இராசபுத்திர ஆளுமைக்குட்பட்ட கோண்டுவானா பகுதியை ஆட்சி செய்தவர் யார்? = பேரரசி இராணி துர்காதேவி

அக்பர் மணந்த ஜெய்ப்பூர் நாட்டின் இளவரசி யார்? = ஜோத்பாய்

அக்பர் அவர்கள் முஸ்லீம்கள் அல்லாதவர்களிடம் நல்லாதவரைப் பெற எந்த இரு வரிகளை ரத்து செய்தார்? = ஜிசியா மற்றும் புனிதப் பயண வரி (கி.பி.1562)

அக்பர் அவர்கள் அகமது நகரை ஆண்ட எந்த மன்னரை தோற்கடித்து தன் பேரரசுடன் இணைத்துக் கொண்டார்? = சாந்த்பீயை

அக்பர் அவையில் பாகவத புராணத்தை பாரசீக மொழியில் மொழிபெயர்த்த புலவர் யார்? = இராஜாதோடர்மால்

பல வடமொழி நூல்களை பாரசீக மொழியில் மொழி பெயர்த்த அறிஞர்கள் யார்? = அபுல்பாசல் மற்றும் அவரின் சகோதரர் அபுல் பைசி

'அயினி அக்பரி' மற்றும் 'அக்பர் நாமா' என்ற வரலாற்று புகழ்மிக்க நூல்களை எழுதிய அறிஞர் யார்? = அபுல்பாசல்

இதிகாச நூல்களாகிய இராமாயணம் மற்றும் மகாபாரதத்தை பாரசீக மொழியில் மொழி பெயர்த்தவர் யார்? = அபுல்பைசி

அக்பர் அவையில் அலங்கரித்த சிறந்த இசைஞானி யார்? = தான்சேன்

அக்பரின் தந்தை மற்றும் தாயாரின் மதப்பிரிவினை எது? = தந்தை இஸ்லாமின் சன்னி மதப்பிரிவு மற்றும் தாயார் ஷியாப் பிரிவைச் சேர்ந்தவர்

அக்பரின் ஆசிரியர் பெயர் யாது? = ஷேக்முபாரக் - ஷியா பிரிவை சேர்ந்தவர்

அக்பர் அவர்கள் கட்டிய தொழுகை இல்லம் எது? = 'இபாத் கானா'

அக்பர் எந்த ஆண்டில் 'இபாத் கானா' என்ற தொழுகை இல்லத்தை கட்டினார்? = கி.பி 1575

அக்பர் அவர்கள் 'தவறுபடா ஆணையினை' பிரகடனப்படுத்திய ஆண்டு எது? = கி.பி 1579

அக்பர் அவர்கள் எந்த ஆண்டு 'தீன்-இலாஹி' என்ற தெய்வீக மதத்தினை வெளியிட்டார்? = கி.பி 1582

தீன்-இலாஹி சமயத்தின் நோக்கம்? = பூரண சகிப்புத்தன்மையை அடிப்படையாக கொண்ட தேசிய சமயத்தை உருவாக்குவது

அக்பர் அவர்கள் நிலச்சீர்திருத்தை பொறுத்தவரை எந்த மன்னரின் அடிச்சுவட்டை பின்பற்றினார்? = ஷெர்ஷா

அக்பரின் வருவாய் துறை அமைச்சராக செயல்பட்டவர் யார்? = இராஜாதோடர்மால்

குபிலியாத் என்பதன் பொருள்? = விவசாயிகளும் அரசாங்கமும் நிலவரி தொடர்பான ஒப்பந்தத்தை செய்து கொள்வது

முகலாயரின் இராணுவம் மற்றும் பொது நிர்வாக முறைக்கு அடிப்படையாக அமைந்த முறை எது?
= மன்சப்தாரி முறை

மன்சப்தாரி முறை முதலில் எந்த நாட்டில் பின்பற்றப்பட்டது? = பாரசீக நாட்டில்

மன்சப்தாரி முறையை இந்தியாவில் அறிமுகம் செய்த மன்னர் யார்? = அக்பர்

குஜராத் வெற்றியின் நினைவாக அக்பர் கட்டிய கட்டிடம் எது? = பதேப்பூர் சிக்ரி

அக்பர் அவர்கள் எந்த கட்டிடங்களை சிவப்பு பளிங்கு கற்களால் அழகுற கட்டினார்? = அக்பரி-
மஹால், ஜஹாங்கிரி மஹால், பஞ்ச் மஹால், ஜோத்பாய் அரண்மனை

புலந்தர்வாசா என்ற நுழைவு வாயிலை கட்டிய மன்னர் யார்? = அக்பர்

அக்பர் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1605 - 63 வது வயது

முகலாய பேரரசை உண்மையாக நிலைநாட்டியவராக கருதப்படும் மன்னர் யார்? = அக்பர்

ஜஹாங்கீர் :

ஜஹாங்கீரின் இயற்பெயர் யாது? = சலீம்

ஜஹாங்கீரின் சிறப்பு பெயர் யாது? = 'உலகினை வெல்பவர்'

ஜஹாங்கீர் அவர்கள் அரியணை ஏறிய ஆண்டு எது? = கி.பி 1605

ஜஹாங்கீர் அரியணை ஏறிய ஒரு சில மாதங்களிலேயே இவருக்கு எதிராக கிளர்ச்சி செய்தவர்
யார்? = இவர் மகன் குஸ்டு

இளவரசர் குஸ்டுவுக்கு ஆதரவு செய்த சீக்கிய குரு யார்? = ஐந்தாம் சீக்கிய குரு அர்ஜீன்தேவ் சிங்

ஜஹாங்கீர் ஆட்சியின் போது இங்கிலாந்து நாட்டிலிருந்து ஆங்கில வணிக குழு சார்பாக
முகலாய அரசவைக்கு வந்த தளபதிகள் யார்? = வில்லியம் ஹாக்கின்ஸ் மற்றும் சர் தாமஸ் ரோ

எந்த ஆண்டு தூரத் நகரில் வணிகம் செய்ய சர் தாமஸ் ரோ ஜஹாங்கீரிடம் அனுமதி பெற்றார்? =
கி.பி 1615

ஜஹாங்கீர் எழுதிய சுயசரிதை நூல் எது? = துசுக்-இ-ஜஹாங்கிரி

ஜஹாங்கீர் பதவி ஏற்கும் போது அறிமுகப்படுத்திய நீதி வழங்கும் புதிய முறையின் பெயர் எது? =
நீதிச்சங்கிலி மணி

நீதிச்சங்கிலி மணி கட்டப்பட்ட இடம் எது? = 'ஷாபர்ஜ்' அரண்மனையில் ஒரு முனையில்
கட்டப்பட்டு மறுமுனை யமுனை ஆற்றங்கரையில் அமைக்கப்பட்டிருந்த கல் தூணில்
இணைக்கப்பட்டது

மிர்சா கியாஸ் பெக்கின் மகன் பெயர் யாது? = மெகருன்னிஷா

மெகருன்னிஷா அவர்கள் இளமையில் யாரை மணந்தார்? = ஷெர் ஆப்கன்

ஜஹாங்கீர் அவர்கள் எந்த ஆண்டு மெகருன்னிஷாவை மணந்தார்? = கி.பி 1611

மெகருன்னிஷா அவர்கள் எந்த சிறப்பு பெயரால் சிறப்பிக்கப்பட்டார்? = நூர் மஹால் -
அரண்மனையின் ஒளி

நூர்ஜஹான் என்பதன் பொருள் யாது? = உலகின் ஒளி

கி.பி 1611 முதல் கி.பி 1626 வரையிலான காலம் முகலாய வரலாற்றில் யாருடைய காலம் என்று
அழைக்கப்படுகிறது? = நூர்ஜஹானின் காலம்

ஜஹாங்கீர் ஸ்ரீநகரில் எந்த இரு பூந்தோட்டங்களை நிறுவினார்? = ஷாலிமர் மற்றும் நிஷாத்

ஜஹாங்கீர் தன் தந்தை அக்பரின் கல்லறையை அழகுடன் கட்டிய இடம் எது? = சிக்கந்தரா

நூர்ஜஹானின் தந்தையான இதிமத்-தௌலாவின் கல்லறையை ஜஹாங்கீர் எங்கு கட்டினார்? =
ஆக்ரா

ஷாஜஹான் :

ஷாஜஹான் மன்னரின் இயற்பெயர் யாது? = குர்ரம்

ஷாஜஹான் பிறந்த இடம் எது? = லாகூர்

ஷாஜஹான் அவர்கள் பிறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1592

ஷாஜஹான் என்பதன் பொருள் யாது? = உலகின் அரசன்

ஜஹாங்கரின் மறைவிற்கு பிறகு நூர்ஜஹான் அவர்கள் யாரை அரியணையில் அமர்த்த
எண்ணினார்? = தனது மருமகன் ஷாரியார்

நூர்ஜஹான் மற்றும் ஷாரியாருக்கு எதிராக அனுப்பி அவர்களை தோற்கடித்து தனது மருமகன்
ஷாஜஹானை முகலாய அரியணையில் அமரச் செய்தவர்? = ஆசப்கான்

ஷாஜஹான் எந்த தளபதி தலைமையில் கி.பி 1636 ஆன் ஆண்டு அகமது நகருக்கு எதிராக பேரரசு
படையை அனுப்பி அகமது நகரை தன் பேரரசுடன் இணைத்துக் கொண்டார்? = மகபத்கான்

எந்த நிலப்பகுதியை கைப்பற்ற நினைத்து ஷாஜஹான் அவர்கள் மூன்று முறை தோல்வி
அடைந்தார்? = காந்தஹார் பகுதி

ஷாஜஹான் அவர்கள் தக்காண பகுதியின் ஆளுநராக தன் மகன்களில் யாரை நியமித்தார்? = தன்
மூன்றாவது மகன் ஒளரங்கசீப்

எந்த மன்னரின் ஆட்சிக்காலம் 'மொகலாயர்களின் பொற்காலம்' என்று அழைக்கப்படுகிறது? =
ஷாஜஹான்

முகலாய பேரரசு எந்த மன்னரின் ஆட்சிக் காலத்தில் புகழின் உச்சியை அடைந்தது என்று
கூறப்படுகிறது? = ஷாஜஹான்

'கட்டிடக்கலையின் இளவரசர்' என்றும் 'பொறியாளர் பேரரசர்' என்றும் சிறப்புடன் அழைக்கப்பட்ட
அரசர் யார்? = ஷாஜஹான்

ஷாஜஹான் தான் கட்டிய மாளிகைகளுக்கு சிவப்பு கற்களுக்கு பதிலாக எந்த கற்களை பயன்படுத்தி கட்டினார்? = வெள்ளை பளிங்கு கற்கள்

ஷாஜஹான் அவர்கள் ஏற்படுத்திய புதிய தலைநகரின் பெயர் யாது? = 'ஷாஜஹானாபாத்'

டில்லியில் கண்ணைக் கவரக்கூடிய செங்கோட்டையை உருவாக்கியவர் யார்? = ஷாஜஹான்

செங்கோட்டையில் ஷாஜஹான் கட்டிய அழகிய மாளிகைகள் எது? = ரங் மகால், மோதி மகால், முத்து மகால், திவான்-இ-காம் மற்றும் திவான்-இ-காஸ்

உலகிலேயே மிகப் பெரிய பள்ளிவாசல்களில் ஒன்றாக கருதப்படும் மசூதி எது? = ஜீம்மா மசூதி

வெள்ளை பளிங்கு கற்களாலான ஜீம்மா மசூதியை கட்டியவர் யார்? = ஷாஜஹான்

உலக அதிசயங்களில் ஒன்றான தாஜ்மஹாலை கட்டிய மன்னர் யார்? = ஷாஜஹான்

பளிங்கு கற்களின் கனவுலமாக கருதப்படும் கட்டிடம் எது? = தாஜ்மஹால்

தாஜ்மஹாலை கட்டிய தலைமை சிற்பியின் பெயர் யாது? = 'உஸ்தாத் இஷா'

தாஜ்மஹால் கட்டிடம் எத்தனை ஆண்டுகளில் கட்டப்பட்டது? = 22 ஆண்டுகள் + 20 லட்சம் ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்டது

ஷாஜஹான் அவர்கள் முத்து மசூதி என்று அழைக்கப்படுகின்றன மோதி பள்ளிவாசலை எங்கு கட்டிமுடித்தார்? = ஆக்ரா

மயிலாசனத்தை உருவாக்கி அதில் கோகினூர் வைரத்தை பதிக்க செய்த முகலாய மன்னர் யார்? = ஷாஜஹான்

முகலாயர்களின் கலைநுணக்கத்திற்கு எடுத்துக்காட்டாக கூறப்படுவது எது? = மயிலாசனம்

மயிலாசனத்தை எந்த ஆண்டு நாதிர்ஷா அவர்கள் எடுத்துச் சென்றார்? = கி.பி 1739

ஷாஜஹான் அவர்கள் நோயுற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1657

ஒளரங்கசீப் எந்த ஆண்டு தன் தந்தையான ஷாஜஹானை கைது செய்து சிறையில் அடைத்தார்? = கி.பி 1658

ஷாஜஹான் அவர்கள் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1666

ஷாஜஹான் ஆட்சியின் போது இங்கிலாந்திலிருந்து இந்தியாவிற்கு வந்த வரலாற்று அறிஞர்கள் யார்? = பெர்னியர், டிராவர்னியர் மற்றும் மனுசி

ஒளரங்கசீப் :

முகலாய பேரரசின் கடைசி மற்றும் வலிமை வாய்ந்த மன்னராக கருதப்பட்ட மன்னர் யார்? = ஷாஜஹான்

ஒளரங்கசீப் அவர்களின் சகோதரர்களின் பெயர்கள் யாது? = தாராசுகோ, ஷாஷீஜா மற்றும் முரத்

ஒளரங்கசீப் அவர்கள் எந்த சிறப்பு பெயருடன் அரியணையில் ஏறினார்? = ஆலம்கீர்

ஓளரங்கசீப் அவர்கள் எந்த முஸ்லீம் பிரிவை சேர்ந்தவர் யார்? = சன்னி பிரிவு

ஓளரங்கசீப் அவர்கள் முஸ்லீம் அல்லாதவர்கள் மீது எந்த இரு விதிகளை விதித்தார்? = ஜெசியா மற்றும் புனித பயண வரி

ஓளரங்கசீப் அவர்கள் கொலை செய்த சீக்கிய குரு யார்? = சீக்கியர்களின் ஒன்பதாவது குருவான தேஜ்பகதூர்

சீக்கியர்களின் பத்தாவது குருவாக பதவியேற்றவர் யார்? = கோவிந்த சிங்

'கல்சா' என்ற இராணுவ அமைப்பினை உருவாக்கிய சீக்கிய குரு யார்? = கோவிந்த் சிங்

மராத்திய தலைவரான சிவாஜியை அழிக்க ஓளரங்கசீப் யாரை அனுப்பினார்? = தக்காணத்தின் ஆளுநரான செயிஷ்டகான்

செயிஷ்டகான் முகாமிட்டிருந்த இடம் எது? = பூனா

சிவாஜி அவர்கள் எத்தனை படைவீரர்களுடன் பூனாவில் நுழைந்து மொகலாயப் படையைத் தாக்கினார்? = 400 படைவீரர்கள்

ஓளரங்கசீப் அவர்கள் சுமார் எத்தனை ஆண்டுகள் தக்காண படையெடுப்பில் காலத்தை வீணாக்கினார்? = 25 ஆண்டுகள்

ஓளரங்கசீப் அவர்கள் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1707

மொகலாய பேரரசின் வீழ்ச்சிக்கு யாருடைய பங்கு குறிப்பிடத்தக்கதாக அமைந்தது? = ஓளரங்கசீப்

மொகலாயர்களின் ஆட்சிமுறை எதை சார்ந்த ஆட்சிமுறை ஆகும்? = ராணுவம் சார்ந்த வல்லாட்சி முறை

மொகலாயர்களின் ஆட்சி அமைப்பு எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டது? = சுபா → சர்க்கார் → பர்க்கானாக்கள் → கிராமம்

சுபாவினை ஆட்சி செய்தவர்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = சுபேதார்

அக்பர் காலத்தில் பேரரசு எத்தனை சுபாக்களாக பிரிக்கப்பட்டது? = 15 சுபாக்கள்

சர்க்காரின் ஆட்சியாளராக இருந்தவர் யார்? = பவுஜ்தார்

மொகலாய பேரரசின் முக்கிய வருவாயக கருதப்பட்டது? = நிலவரி

மொகலாய பேரரசில் வருவாய்துறை அமைச்சராக பணியாற்றியவர் யார்? = இராஜதோடர்மால்

இராஜதோடர்மால் அவர்கள் எந்த மன்னர் ஆட்சி காலத்தில் இருந்து வருவாய்துறை அமைச்சராக பணியாற்றி வந்தார்? = ஷேர்ஷா

ஜப்தி முறையை அறிமுகம் செய்த மன்னர் யார்? = அக்பர்

மன்சப்தார்கள் எத்தனை குதிரைகள் வரை வைத்திருந்தனர்? = 10 முதல் 10,000 குதிரைகள் வரை

தடுமாறி கொண்டிருந்த மொகலாய பேரரசினை முற்றிலுமாக அழிவுறச் செய்த மன்னர்கள் யார்? = நாதிர்ஷா மற்றும் அகமதுஷா அப்தாலியின் படையெடுப்பு

மராத்தியர்கள் :

தக்காணம் மற்றும் மஹாராஷ்டிரா மலைப் பகுதிகளில் வாழ்ந்த மக்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = மராத்தியர்கள்

மராத்தியர்கள் யாரிடம் பணியாற்றி வந்தனர்? = தக்காணத்தை ஆட்சி புரிந்த ஷியா பிரிவைச் சேர்ந்த அரசர்களிடம்

மராத்தியர்கள் எந்த போர் முறையினை நன்கு அறிந்திருந்தனர்? = கொரில்லா முறை

கொரில்லா போர் முறை என்பது யாது? = முறைசாரா போர்முறை ஆகும். (மராத்தியர்கள் மலைகளுக்கிடையே ஒளிந்து கொண்டு திடீரென்று எதிரிகளை தாக்கும் முறையாகும்)

மராத்தியர்கள் காலத்தில் தோன்றிய பக்தி இயக்கத் தலைவர்கள் சில பேர்களைக் கூறுக? = துக்காரம், ராம்தாஸ், ஏக்நாத் மற்றும் வாமன்பண்டித்

சிவாஜி - (கி.பி 1627 - கி.பி 1680) :

சிவாஜி அவர்கள் பிறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1627

சிவாஜி அவர்கள் பிறந்த இடம் எது? = பூனாவிற்கு அருகில் உள்ள சிவனேரி கோட்டை

சிவாஜி அவர்களின் தந்தை பெயர் யாது? = ஷாஜி பான்ஸ்லே

சிவாஜியின் தந்தையான ஷாஜி பான்ஸ்லே அவர்கள் எந்த சுல்தானிடம் பணியாற்றி வந்தார்? = பீஜப்பூர் சுல்தானிடம்

சிவாஜியின் தாய் பெயர் யாது? = ஜிஜாபாய்

சிவாஜியின் காப்பாளர் பெயர் யாது? = தாதாஜி கொண்டதேவ்

சிவாஜி அவர்கள் சிறு வயது முதல் எந்த கதைகளை தன் தாய் மூலம் கற்று உணர்ந்தார்? = இராமாயணம், மகாபாரதக் கதை மற்றும் புராணக்கதை ஆகியவை

சிவாஜி அவர்கள் கி.பி 1646 ஆம் ஆண்டு எந்த கோட்டைகளை பிஜப்பூர் சுல்தானிடமிருந்து கைப்பற்றினார்? = புரந்தார், ரெய்கார், தோர்னா மற்றும் கல்யாண்

சிவாஜியின் வளர்ச்சியைக் கண்டு அவரை சாகடிக்க பிஜப்பூர் சுல்தான் யாரை அனுப்பினார்? = அப்சல்கான்

எந்த ஆண்டு பிஜப்பூர் சுல்தான் அவர்கள் அப்சல்கானை சிவாஜியை எதிர்க்க அனுப்பினார்? = கி.பி 1659

சிவாஜி அவர்கள் யாரை தன் உடையில் மறைத்து வைத்திருந்த புலி நகத்தால் கொன்றார்? = அப்சல்கானை

சிவாஜியை மன்னரை அடக்க முகலாய மன்னரான ஒளரங்கசீப் அவர்கள் யாரை அனுப்பினார்? = தக்காண ஆளுநர் செயிஷ்ட்கான்

எந்த ஆண்டு ஓளரங்கசீப் அவர்கள் சிவாஜியை அடக்க செயிஷ்ட்காணை அனுப்பினார்? = கி.பி 1660

செயிஷ்ட்கான் அவர்கள் முகாமிட்டிருந்த இடம் எது? = பூனா

செயிஷ்ட்கானின் கட்டை விரலை துண்டித்த மன்னர் யார்? = சிவாஜி

ஓளரங்கசீப் இரண்டாவது முறையாக சிவாஜியை அடக்க யாரை அனுப்பினார்? = ராஜாஜெய்சிங்

ராஜாஜெய்சிங் மற்றும் சிவாஜி ஆகிய இருவருக்கும் இடையில் நடைபெற்ற உடன்படிக்கை எது? = புரந்தார் உடன்படிக்கை

புரந்தார் உடன்படிக்கை நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1665

சிவாஜி அவர்கள் எந்த உடன்படிக்கையின் படி ஓளரங்கசீப் அவர்களை சந்திக்க ஒப்புக்கொண்டார்? = புரந்தார் உடன்படிக்கை

சிவாஜி அவர்கள் தன் மகன் சாம்பாஜியுடன் எந்த ஆண்டு முகலாயர் மன்னரான ஓளரங்கசீப் அவர்களை சந்திக்க சென்றார்? = கி.பி 1666 - ஆக்ரா

சிவாஜியை மலை எலி என்றும் தக்காண புற்றுநோய் என்றும் அழைத்த மன்னர் யார்? = ஓளரங்கசீப்

எந்த கோட்டையில் சிவாஜி மன்னருக்கு சத்ரபதி என்ற பட்டம் சூட்டப்பட்டது? = ரெய்கார் கோட்டை

சிவாஜி அவர்களுக்கு சத்ரபதி என்ற பட்டம் சூட்டப்பட்ட ஆண்டு எது? = கி.பி 1674

சிவாஜி அவர்கள் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1680 - ரெய்கார் கோட்டையில்

சிவாஜி அவையில் நிர்வாகத்தில் உதவி செய்த 8 நபர்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = அஷ்டப்பிரதான்

சிவாஜி அரசவையில் நிர்வாகத்தை கவனித்த 8 நபர்கள் யார்?

அமைச்சர்கள்	பார்க்கும் துறை
பீஷ்வா	பிரதம அமைச்சர்
மந்திரி	காலமுறை அமைச்சர்
சச்சிவா	உள்துறை அமைச்சர்
சுமந்த்	வெளியிறவு அமைச்சர்
சேனாதிபதி	இராணுவ அமைச்சர்
அமத்தியா	நிதி அமைச்சர்
பண்டிட்ராவ்	சமயத் தலைவர்
நியாயதீஷ்	தலைமை நீதிபதி

சிவாஜியின் பேரரசு எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டது? = சுயராஜ்யம்

ஜமின்தாரி முறையை ஒழித்த மராத்திய மன்னர் யார்? = சிவாஜி

சிவாஜி அவர்களின் நிலவரித்திட்டம் யாருடைய நிலவரித் திட்டத்தொடு ஒட்டி அமைந்திருந்தது? = அக்பர் காலத்தில் ராஜாதோடர்மால் பின்பற்றிய முறையை ஒட்டி இருந்தது

மராத்தியர் காலத்தில் எந்த இரண்டு முக்கிய வரிகள் வசூலிக்கப்பட்டன? = சவுத் மற்றும் சர்தேஷ்முகி

மராத்தியர் காலத்தில் குற்றவியல் வழக்குகளை விசாரித்தவர் யார்? = பட்டேல்

மராத்தியர் காலத்தில் அனைத்து உரிமையியல் மற்றும் குற்றவியல் வழக்குகளில் மேல் முறையீட்டினை விசாரணை செய்தவர் யார்? = நியாயதீஷ்

சிவாஜி இறந்த பிறகு மராத்தியர்களின் மன்னர்களாக பதவியேற்றவர்கள் யார்?

1) சிவாஜி மூத்த மகனா சாம்பாஜி - இவர் ஒளரங்கசீப் அவர்களால் சிறையில் கொல்லப்பட்டார் (இவருடைய மகன் ஷாகு)

2) சிவாஜியின் மற்றொரு மகன் ராஜாராம்

3) இரண்டாம் சிவாஜி ஆகியோர் ஆவர்

ஷாகு அவர்கள் கி.பி 1708 ஆம் ஆண்டு தாராபாயை தோற்கடித்து மராத்திய பேரரசராக பொறுப்பேற்க காரணமாக இருந்தவர்? = பாலாஜி விஸ்வநாத்

ஷாகு அவர்கள் யாரை தன் பீஷ்வா அல்லது பிரதம அமைச்சராக நியமனம் செய்தார்? = பாலாஜி விஸ்வநாத்

மராத்திய பேரரசில் பிரதம அமைச்சர்கள் எவ்வாறு அழைக்கப்பட்டனர்? = பீஷ்வாக்கள்

பீஷ்வாக்கள் :

எந்த ஆண்டு முதல் பீஷ்வாக்களின் ஆட்சி தொடங்கியது? = கி.பி 1713

பீஷ்வா பாலாஜி விஸ்வநாத் - (கி.பி 1713 - கி.பி 1720) :

மராத்திய மன்னர் ஷாகுவின் ஆட்சிக்குப்பின் முதல் பீஷ்வாவாக பொறுப்பேற்றவர் யார்? = பாலாஜி விஸ்வநாத்

மராத்திய பேரரசின் பெருமையை மீண்டும் புதுப்பித்த பீஷ்வா யார்? = பாலாஜி விஸ்வநாத்

பாலாஜி விஸ்வநாத் அவர்கள் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1720

பீஷ்வா பாஜிராவ் - (கி.பி 1720 - கி.பி 1740) :

பாலாஜி விஸ்வநாத் அவர்கள் இறந்த பிறகு மராத்தியர்களின் பீஷ்வாக பதவியேற்றவர் யார்? = பாஜிராவ் பீஷ்வா

பீஷ்வாக்களில் தலைசிறந்தவராக போற்றப்பட்ட மன்னர் யார்? = பாஜிராவ் பீஷ்வா

'முற்போக்கு கொள்கையை' கடைபிடித்த மராத்திய பீஷ்வா யார்? = பாஜிராவ் பீஷ்வா

பாஜிராவ் பீஷ்வா அவர்கள் போர்ச்சுகீசியர்களிடமிருந்து கைப்பற்றிய இடங்கள் எது? = பஸ்சின், தானா, மற்றும் சால்செட்

பாஜிராவ் பீஷ்வா அவர்கள் யாரை அமைதி உடன்படிக்கையில் கையெழுத்திட செய்தார்? =
ஹைதராபாத் நிஜாம்

பாஜிராவ் பீஷ்வா அவர்கள் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1770

எந்த மன்னரின் ஆட்சி காலத்தில் மராத்திய பேரரசு வலிமைமிக்க அரசாக விளங்கியது? =
பாஜிராவ் பீஷ்வா

பீஷ்வா பாலாஜி பாஜிராவ் - (கி.பி 1740 - கி.பி 1761) :

மூன்றாவது பீஷ்வா என்று அழைக்கப்பட்ட மன்னர் யார்? = பாலாஜி பாஜிராவ் பீஷ்வா

யாருடைய வழிகாட்டுதலின் பேரில் கி.பி 1758 - ல் பாலாஜி பாஜிராவ் பீஷ்வா அவர்கள் மராத்திய
பேரரசின் பெருமையும் புகழையும் உச்சநிலைக்கு கொண்டு சென்றார்? = தனது உறவினரான
சதாசிவராவ்

பாலாஜி பாஜிராவ் பீஷ்வா அவர்கள் பஞ்சாபைக் கைப்பற்றி எந்த கோட்டையில் மராத்திய
கொடியை பறக்கவிட்டார்? = அட்டாக் கோட்டை

பாலாஜி பாஜிராவ் காலத்தில் மராத்திய பேரரசு புகழின் உச்ச நிலையை அடைந்த ஆண்டு எது? =
கி.பி 1761

பீஷ்வா பாலாஜி பாஜிராவ் அவர்களின் பேரரசு யாருடைய படையெடுப்பினால் சீர்குலைந்தது? =
அகமது ஷா அப்தாலி

மராத்தியர்கள் பஞ்சாபைக் கைப்பற்றிய செயல் எந்த மன்னருடன் மோதலை ஏற்படுத்தியது? =
ஆப்கானிய அரசரான அகமதுஷா அப்தாலியுடன்

யாருடைய உதவியுடன் அகமதுஷா அப்தாலி அவர்கள் இந்தியாவின் மீது படையெடுப்பை
துவங்கினார்? = ரோஹில்கண்டு அரசர் நாஜிப்-உத்-தௌலா மற்றும் அயோத்தி நவாப் ஷீஜா
உத்தௌலா ஆகியோர்

மூன்றாம் பானிபட் போர் நடைபெற்ற ஆண்டு எது? = கி.பி 1761

மூன்றாம் பானிபட் போரின் போது மராத்திய படைகளுக்கு தலைமை தாங்கியவர் யார்? =
சதாசிவராவ்

யார் உதவியோடு அகமதுஷா அப்தாலி இந்தியாவின் மீது படையெடுப்பை மேற்கொண்டார்? =
ரோஹில்கண்டு அரசர் நாஜிப்-உத்-தௌலா மற்றும் அயோத்தி நவாப் ஷீஜா உத்தௌலா

எந்த போரின் முடிவு ஆங்கிலேயரின் எழுச்சிக்கு வழிவகுத்தது? = மூன்றாம் பானிபட் போர்

நாதிரஷா படையெடுப்பு :

பாரசீகத்தில் தோன்றிய தலைசிறந்த போர்வீரர் - என்று கூறப்படும் மன்னர் யார்? = நாதிரஷா

ஆரம்பத்தில் சாதாரண கால்நடைகளை பராமரிப்பவராக விளங்கிய பாரசீக மன்னர்? = நாதிரஷா

நாதிரஷா அவர்கள் இந்தியா மீது படையெடுத்து வந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1739

நாதிரஷா அவர்கள் பெஷாவரை கைப்பற்றி முகலாயர்களை எதிர்த்து போரிட்ட இடம் எது? = கர்ணல்

நாதிரஷா அவர்கள் இந்தியா மீது படையெடுக்க காரணம் எது? = இந்தியாவின் இயற்கை செல்வத்தை கொள்ளையடிக்க மற்றும் ஆப்கானிய வீரர்களுக்கு புகலிடம் அளிக்க கூடாது என்ற வேண்டுகோளை முகமது ஷா அவர்கள் மீறியதால்

முகலாய மன்னர் முகமதுஷா அவர்கள் மொத்தம் எத்தனை கோடி ரூபாயை போர் இழப்பீடாக கொடுத்து தன்னை காப்பாற்றிக் கொண்டார்? = 20 கோடி

நாதிரஷா எத்தனை நாட்கள் டெல்லியில் தங்கி தன் மனம் போனபடி சூறையாடினார்? = 15 நாட்கள்

கோஹினூர் வைரம் மற்றும் மயிலாசனத்தை கொள்ளை அடித்த மன்னர் யார்? = நாதிரஷா

நாதிரஷா அவர்கள் மொத்தம் எத்தனை நாட்களுக்கு பிறகு தாம் கொள்ளையடித்த மாபெரும் கொள்ளையுடன் தனது நாட்டுக்கு திரும்பினார்? = இரண்டு மாதங்கள்

நாதிரஷா அவர்கள் இறந்த ஆண்டு எது? = கி.பி 1747

யாருடைய படையெடுப்பு முகலாய பேரரசின் வீழ்ச்சிக்கு சாவுமணி அடித்தது? = நாதிரஷா

யாருடைய படையெடுப்பு இந்தியாவை 'இரத்த பூமியாக' மாற்றியது? = நாதிரஷா

அகமதுஷா அப்தாலி :

ஆப்கானிஸ்தானில் வாழ்ந்து வந்த அப்தாலி இனப் பிரிவின் தலைவர் யார்? = அகமதுஷா அப்தாலி

யாருடைய மறைவிற்கு பிறகு அகமதுஷா அப்தாலி அவர்கள் ஆப்கானிஸ்தானின் ஆட்சியாளராக பொறுப்பேற்றுக் கொண்டார்? = நாதிரஷா மறைவிற்கு பின்

அகமதுஷா அப்தாலி அவர்கள் இந்தியாவின் மீது பல முறை படையெடுத்த காலம் எது? = கி.பி 1748 முதல் கி.பி 1767

நாதிரஷாவை போன்று இந்தியாவின் பெரும் செல்வத்தை சூறையாடுவதை நோக்கமாக கொண்டு படையெடுத்த மன்னர் யார்? = அகமதுஷா அப்தாலி

மூன்றாவது பாணிபட் போரில் (கி.பி 1761) மராத்தியர்களை சந்திப்பதற்கு முன்பாக அகமதுஷா அப்தாலி அவர்கள் எத்தனை முறை இந்தியாவின் மீது போர் தொடுத்தார்? = நான்கு முறை

அகமதுஷா அப்தாலி அவர்கள் கொள்ளையடித்த இடங்கள் சிலவற்றை குறிப்பிடுக? = மதுரா, பஞ்சாப், டெல்லி, மற்றும் ஆக்ரா

அகமதுஷா அப்தாலி அவர்கள் சீக்கியர்களுக்கு எதிராக பஞ்சாப் மீது படையெடுத்த ஆண்டு எது? =
கி.பி.1767

யாருடைய படையெடுப்பு மராத்திய பேரரசின் வீழ்ச்சிக்கு சாவுமணி அடித்தது? = அகமது ஷா
அப்தாலி

நன்றி- திரு.பழனி முருகன்